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KÖZTELEKL
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIYATALOS KÖZLÖNYE.

A főldmivelésügyi m. k. miniszter ur segélyével rendezett gazdasági előadások programmja.
(1896. február 26,, 27., 28,, 29.)

Első nap. Február 26. (Szerda.)
Délelőtt 10-11 óráig. Iß- Sprm Pál: .Újítások a mezőgazdasági gépészet terén“.

Délután 3-4 óráig. Kerpdy Kiknáj,: ,A A^ésví^lörténete. t) A sertésvész terjedése, c) A
sertésvész“^5 h A b*gSég mnetek j Kőrboncztani elváltozások. », A sertésvész felismerése.

1) Gyógykezelés és védőojtás. 0 Óvóinlézkedések. j) A sertésvész következménye,.

Második nap. Február 27. (Csütörtök.)

b) Hamisitják-e a termény-takarmány okát, hát a termékeket r 
ej Milyen értékűek a mezőgazdasági termék-takarmányok,
d) Milyen módon hamisítják azokat?
e) Hogyan tud ez ellen a gazda maga védekezni?
/') Hogy óvja a gazdát a törvény ?

DélelőttVU -1 kóráb6CseS Sándor: „A magyar gazdák öt évi kísérleteiből merheti tapasztalatok".
C a) A különböző búza-, rozs-, árpa-, zab- és tengeri-féléknél szerzett tapasztalatok eredme^.

b) A különböző burgonya és répaféléknél szerzett tapasztalatok eredmenye.
c) A különböző takarmány féléknél szerzett tapasztalatok eredmény, e.
4 A, őszi és tavaszi gabonafélékkel folytatott trágyázási kísérletek eredmenye. 

e) A káli trágyázási kiséi letek eredménye.

Harmadik nap. Február 28. (Péntek.)

E» n=BS: MSSÄST«. -- - *
bor kezele^;egt4tt°*10óráígmro™S Béta-^lattenyésztési tapasztalatok“.

Negyedik nap Február 29 (Szombat.)
m__ti ApAja Uezey Gyula: „Védekezés a fontosabb szölöbetegségek ellen .

Délelőtt 11—19 órái’ Jablonovski József: „A nagyobb rovarkárok meggatiasa*.
Délelőtt 12-1 őráig: flr. Kröcier LMi: „Uj szölőojtasi eljárás bemutatása .

... . , „i-.Jii, pinadáqnk után szívesen szolgálnak részletes felvilágosi*
Az összes előadások hallgatása díjtalan. Az egye kérni hogy az előadó szívességét minél behatóbban vegye
s-ÄtÄTÄÄ«.»
Köztelek nagytermében tartatnak meg. Gróf Dessewffy Aurél,

az 0. M. G. E. elnöke.

Mai számunk 20 »Idái.
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Gazdatiszti állások közvetítése.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület igazgató - választmánya elhatározta, 
hogy a jövőben a gazdatisztek és gazda­
sági alkalmazottak közvetítésével nem foglal­
kozik és minden ilyen ügyet _A magyar 
gazdatisztek és erdésztisztek országos egyesü­
letéhez" tesz át.

Felkérjük tehát az érdekelteket, hogy 
ezirányu megkereséseiket közvetlenül azon 
egyesülethez intézni szíveskedjenek. „A ma­
gyar gazdatisztek és erdötisztek országos 
egyesületének" irodája Budapest, Lónyay- 
utcza 7. szám alatt van. Igazgató.

Köztelki gazdasági előadások.
Az 0. If. G. E. köztelki palotájá­

nak terme ismét megtelik a vidéki gazdák­
kal, hogy az egyesület által a tavasz 
nyílta előtt évenkint rendezni szokott 
gazdasági előadások idei folyamát meg­
hallgassák. A földmivelésügyi miniszter se­
gély éael rendezett gazdasági előadások az 
idén már n<-_ yvdizben tartatnak meg. Az 
egyesület szerény kezdeményezése meg­
erősödött, állandó intézménynvé vált, 
melyen a gyakorlati gazdák az előadó 
szakférfiaktól közvetlenül értesülnek a 
gazdasági tudomány haladásának leg­
újabb hazai és külföldi vívmányairól, a 
legilletékesebb szakférfiak nézetét megis­
merik a legfontosabb napi kérdésekről, 
hogy az előadások után ismét csendes 
otthonukba, rendes foglalkozási körükbe 
visszatérve, az előadásokon hallottakat 
gazdaságaikban keresztülvigyék, társadalmi 
érintkezéseik közben megbeszéljék, hatás­
körükben érvényesítsék.

A köztelki gazdasági előadások ha­
tása kétirányú. Egyik a gazdák tudomá­
nyos képzésének elősegítése, másik a 
társadalmi érintkezés létrehozatala által 
az össze tar tozan dóság érzetének kifejlesz­
tése és öregbítése és ezáltal a közös 
törekvések tisztázása és erélyesebb érvé­
nyesítése. A gazdasági előadások hatásai 
közül ez utóbbit tartjuk a fontosabbnak. 
Bármennyire gáncsolják is a magyar 
gazdát azzal, hogy a haladásnak kevéssé 
barátja, hogy a gazdasági technikai tu­
dományok terén elmaradott, hogy ezért 
termelésében a külföld mögött áll, a 
magunk részéröl teljesen az ellenkezőt 
merjük állítani. Kevés nemzetnek van 
oly intelligens, törekvő, a haladás után 
vágyó gazdaközönsége, mint a miénk. 
Sajnos azonban, mindeme kiváló tulaj­
donságai nem tudunk kellő módon érvé­
nyesülni, mert az általános gazdasági 
viszonyok ezt nem engedik. Tanult 
gazdáink ismeretei legnagyobb részt par­
lagon maradnak, mert a viszonyok nyo­
mása alatt nem alkalmazhatók. Hiába 
bir a magyar gazda a legnagyobb isme­
retekkel. tudománynyal és akarattal, gazdál­
kodását a mai kor igényeinek megfelelő 
módon folytatni, a midőn az nem fizeti 
ki magát. Rosszabb, mintha Ősi primitiv 
gazdálkodásánál maradna, a mi legalább 
némileg jövedelmező. Ily körülmények kö­

zött a magyar gazda tudását csak a jövő­
nek, a jobb viszonyok iránti reményében 
gyűjti s csak óvatosan, a viszonyok en­
gedte mértékben érvényesíti. A magyar 
gazda tanulni vágyó, azt éppen a köz­
telki gazdasági előadások eddigi folyamai 
bizonyították be, melyek a gazdáknak 
oly kiváló részét és oly nagy számát 
gyűjtötték egybe, melyet a kezdeménye­
zők is alig mertek az első időben re­
ményleni. A gazdasági előadásoknak 
eredményeik is vannak, a mit azok az 
előadók bizonyíthatnak, a kiket előadá­
saik következtében a gazdáknak oly nagy 
száma keresett fel előadásaik folytán meg­
kezdett munkálataik irányítására, azokra 
vonatkozó tanácsokért. A gazdasági elő­
adásoknak tehát képző, a haladást elő­
segítő hatásával a kezdeményező egyesü­
let meg lehet elégedve.

A köztelki gazdasági előadások má­
sodik irányú hatását azonban az előbbi­
nél kevesebbre becsülni nem szabad. A 
gazdák foglalkozásuk körénél fogva egy­
mástól izoláltak, kezdeményezéseikben 
jobban magukra hagyattak, mint bármely 
más kereseti pálya mivelöi. A gazdák 
érdeke azonban oly általánosan nyilvá­
nul, hogy annak megbeszélése, segítő 
eszközeiknek előkészítése minél nagyobb 
körben való megbeszélést igényel. Erre 
mindenkor csak elönynyel lehet, ha a 
különböző vidékek gazdái nézeteiket 
nyilváníthatják és kicserélhetik és igy a 
fö dolgokban egy közvélemény képződik, 
melynek alapján a különböző vidékek 
gazdái érdekeik érvényesítésére egyöntetű 
működést fejthetnek ki. A köztelki gazda­
sági előadásokon az ország minden vi­
déke képviselve van, soha jobb alkalom 
nem kerül a közös gazdai érdekek meg­
beszélésére, az egymással való megismer­
kedésre, a közös működés megállapítá­
sára, mint éppen itt. Ezért a gazdasági 
előadások ezen irányban valóságos misz- 
sziót terjesztenek. Mert az már igaz, 
hogy a magyar gazdaközönségben kevés 
az állandó összetartás, kevés a tartós 
közös működésre való hajlandóság. Ennek 
az állandó összetartozandóság érzetének 
élénkítése és folyton ébrentartása, ennek 
a közös működésnek a folytonos érint­
kezés által való erösbitése és állandósí­
tása a gazdasági előadások második fel­
adata. Igaz, hogy az előadások maguk 
jóformán csak a gazdasági technikai kér­
désekkel foglalkoznak, azonban az az 
együtt töltött néhány nap annyi alkalmat 
nyújt a közös érintkezésre, a közös ér­
dekek megbeszélésére, a közös működés 
eszközeinek kiválasztására és a törekvé­
sek irányának megjelölésére, hogy a 
gazdasági előadásokat mégis ebben az 
irányban is termékenyítő hatásuaknak 
kell tartanunk.

Hogy pedig a magyar gazda össze­
tartásának és egyöntetű határozott lépé­
sének meg vannak a maga eredményei, 
azt a múlt évben oly fényesen lefolyt 
III. orsz. gazdakongresszus példája mu­
tatja. Mert mig azelőtt az irányadó ténye­
zők alig akartak tudomást venni a gazdai

törekvésekről, sőt az ellenlétes elemek 
csak gunynyal és kicsinyléssel illették 
azokat, a kongresszus után mindenki 
méltánvlandóknak tartotta a gazdák kíván­
ságait, sőt a kormány több irányban már 
a megvalósításra is megtette a szükséges 
lépéseket. Arra pedig, hogy a gazdák 
összetartsanak és közös érdekeik megvé­
désére közös működésük irányát jó előre 
megbeszéljék, éppen a jelenlegi időben, 
a midőn Ausztriával lejáró vám- és ke­
reskedelmi szerződésünk elé oly nehéz­
ségek támadnak, kétszeres szükség van.

A magyar mezőgazdaságnak nem 
szabad tétlenül átengedni magát az ese­
ményeknek, hanem igyekeznie kell azok 
irányítását a maga kezébe vennie. Ez 
pedig csak közös egyetértéssel, összetar­
tással, egymás nézeteinek ismerete után 
lehetséges.

A midőn tehát ma a köztelki gazda­
sági előadásokra a fővárosba sereglett 
gazdákat üdvözöljük, a magunk részéröl 
figyelmükbe ajánljuk, hogy necsak az 
előadások termében, hanem azon kívül 
is érintkezzenek egymással, ismerkedje­
nek. cseréljék ki nézeteiket, kössenek 
barátságot egymással, hogy a tettek pil­
lanatában egymásra bizton számítva, 
mint egy ember, szilárdan lépjenek so­
rompóba a gazdai érdekek érvényesí­
tésére. Sz. Z.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Monostori Károly.

Etetési kísérlet tehenészetben.
A A tehenészetek jövedelmezőségére 

nézve igen eltérő nézeteket lehet hallani a 
gazdák körében. Az egyik gazda felhágy a 
tehenészettel, mert nem lát abból jövedel­
met, szomszédja talán ellenkezőleg cselek­
szik és fejleszti azt.

Mi lehet ezen ellentétes nézetek szülő 
oka? Feltéve, hogy a vidéknek megfelelő 
fajta lett kiválasztva, vagy az egyes egye- 
dekben, vagy a kezelésben, néha talán a 
jövedelem kiszámítási módjában kell keres­
nünk azt.

Jó vagy rossz tehén egyaránt megkí­
vánja a maga takarmányát, mi szükség tehát 
rossz tehenet tartani akkor, a midőn alig, 
vagy éppen nem téríti meg a reá fordított 
költségeket. Ha a tej kezeléshez hiányzik az 
alkalmas helyiség, a sok jég, a nyári évad 
tejhaszna vajmi csekély leend. A jövedelem- 
kiszámítás körül igen eltérők a nézetek ; mig 
az egyik gazda túl enyhe, a másik tulszi- 
goru számításaiban. Mert piaczi árakat venni 
számításunkba oly takarmányfelék után, 
melyek nem szabad, hogy a gazdaság piaczra 
vitt produktumai legyenek, legalább is nagy 
önámitás. Tegyük föl, hogy a tehenészet 
terhére a répa 40 kr, a luczerna 2 frt 50 kr, 
a szalma 50 krajczárban számittatik per 
métermázsa, s vegyünk 200 mázsás répa, 
30 mázsás luczerna és 15 mázsás szalma- 
termést, egy* hold föld nyers hozama 80 frt 
75 frt és a kalászosoknál szalmában 7 frt 
50 krajczár leend. Hiszen ily értékesithetési 
viszonyok közt a szántóföld mégis csak 
hajt valami hasznot, de semmiféle haszon­
marha sem fizeti ki magát. Próbálja meg 
az ily módon számitó gazda takarmányait 
valóságban értékesíteni, avagy nem számit- 
hatjuk-e nyereségnek azt, ha takarmányaink 
a tehenészet utján nap-nap mellett pénzt 
hajtanak, piaczi növényeinket nem szapori-

*
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tottuk-e ez által, noha a gazdaság határát 
visszapótlandó növényi tápszer át nem 
lépte'? Számítsunk reális alapon és más szín­
ben tűnik föl előttünk a tehenészet.

Legnagyobb hibák azonban a gondo­
zás és takarmányozás körül fordulnak elő. 
Ahol a gondozás lanyha, ott állandó tejelés­
ről szó sincs, ott a legkitűnőbb állomány is
elromlik.

Nemcsak a takarmányfélék mennyi­
sége, hanem azok keverési aránya érdemli 
meg kivá'ó figyelmünket; különösen fontos 
tudni az erő takarmány ok adagolási módját és 
az adagok nagyságát, s ez a pont az, ahol 
a gazda intelligencziája, kereskedői szelleme 
érvényesülhet. Az általánosan elfogadott 
elveket el kell fogadnunk, de azért kísérlete­
zés utján, ami pénzbe nem igen kerül, csak 
egy kis fáradságba, meg kell győződnünk 
egyik vagy másik elv helyességéről. így 
például a moslék-etetés, illetve itatás el van 
fogadva, mint oly takarmányozási mód, mely 
a t“jelést elősegíti; kevés gazdaság rendel­
kezik gyári moslékkal, igy tehát a korpának 
közvetlen takarmányozás előtt való bekeve­
résével állítja elő azt. Kiváncsi voltam meg­
tudni, hogy mily befolyást gyakorol a moslé­
kolás a tejelésre s e czélból a kezelésem 
alatt álló tehenészetben kísérletet tettem, 
annál is inkább, mivel a 160 darabból álló 
állomány végeredményére nagv befolyással 
lehet egy helytelenül alkalmazott etetési 
mód.

Minthogy a tejtermelés fehérjeveszte­
séggel jár, ezeknek pótlását protein dús 
takarmányokkal eszközöljük; ilyen takar­
mányféleség a rozs-korpa. Vizenyős takarmá­
nyok etetése szintén elősegíti a tej elést, zöld­
takarmányok hiányában a répa mellett a 
moslékban bírjuk ezen takarmányt. Száraz 
etetés mellett a rágás nagyobbmérvü nyál 
elválasztással jár, ennélfogva a korpa töké 
letesebben is lesz megemésztve, a mennyi­
ben az már a szájban veszi kezdetét; mos­
lék itatással a nyálmirigyek nem ingereltet- 
nek; elvesziijük ezen előnyös behatást, de 
nyerünk a forszírozott vizfölvétellel; kérdés 
már most, mi az előnyösebb: a korpaadag 
szárazon való etetése vagy legalább egy ré­
szének moslékká való elkészítése ? Ezen 
kérdés eldöntése czéljából kiválasztottunk 
körülbelül egyidős, a vemhességnek egy 
ugyanazon stádiumában levő 11 db tehenet. 
A kísérlet megkezdésekor kapták e tehenek 
a rendes takarmányadagot, vagyis fejenkint 
7 kg. luczernát, 2 kg. tavaszi szalmát, 30 
kg. répát, 0 5 kg. tengeridarát, 1 kg. rozs­
korpát szárazon és 1 kg.-t moslék alakban, 
táparány 1 : 5 7.

Ezen takarmányozás mellett harmad- 
naponkint 4 ízben megejtett próbafejés sze­
rint adtak e tehenek állagban í i litert. Ezu­
tán ugyancsak e tehenek az összes korpa­
mennyiséget szárazon kapták és 4 ízben! 
fej és i átlagul 8 litert adtak; ezután ismét 
az eredeti takarmányozásra fogattak és ugyan­
csak 4 Ízben próbavétel után 7‘8 litert ad­
tak. Világos tehát, hogy egyre megy, akár 
moslékoljuk a teheneket, vagy pedig meg­
vonjuk tőlük azt, mert a mutatkozó 0 3, 
illetve 0‘2 liter különbözeiét nem Írhatjuk 
a moslékolás terhére, ezen csekély eltérést a 
véletlennek tudván be. Annyit tapasztaltam, 
hogy a moslékadagolás megvonásával a dél­
előtti itatáskor a kísérleti tehenek mindanv- 
nyiszor többet ittak, látszólag ez tehát a 
száraz etetés mellett szólana, mert a tehe­
nek vízszükségletüket fedezik, erre azonban 
a mi viszonyaink közt számítani nem tehet, 
mivel mi szabadban itatunk s kedvezőtlen 
időjárás beálltával a tehenek alig, \agy 
egyátalán nem is isznak.

Tudjuk, hogy a takarmány zsírtartal­
mának bizonyos mérvig való tokozása jó 
hatással van a tej elválasztásra, azon mér­
vig, mig a fehérjefélék fölbomlását szabá-
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lyozza és nem a hízást. Ajeleilegi alacsony 
tengeriárak arra ösztönöztek bennünket, hogy 
a jó tej értékesítési viszonyok mellett meg­
próbáljuk a tehenek dara adagjának 1 - 
kiló — 1 kilóval való fölemelésével a teje­
lést emelni ezen l1 •> kiló dara adagolás 
mellett a vaj semmiesetre sem lenne még 
kenőcsössé. Mielőtt ezen takarmányozást az 
összes állománynál behoztuk volna, kísérlet­
tétől czéljából 12 db saját nevelésű első bor- 
jas. de már nem szoptató tehenet választot­
tunk ki, a melyek a normális takarmány 
mellett. 2 Ízbe ti próbaf -jés átlagául 7 5 liter 
tejet adtak, ezen ellenőrző kétszeri próbafe­
jés háromnapi időközökben ej t etet t meg.
A daraadagnak 1 kilóval való emelése utána 
hasonló módon megejtett próbafejés 8 liter 
átlagot mutatott. X agyis fejenkint 1 2 litert, 
melynek tiszta pénzértéke — tej csarnoki ér­
tékesítés 7'8 krajezár — tengerinek kilóját 
3'8 krajczárral, mint vételár, előállítása 3'8 
kraji-zárba került, melynek ellenében 3'9 
krajezár áll. Ezen 01 krajezár nyereség elég 
kevés ugyan, de oly tehenészetek, melyek 
egves kereskedőknek talán magasabb árban 
adják át a tejet, nagyobb hasznot érnek el. 
Másrészt egyik nagy állománynál mint a ke­
zelésem alatti az e ízül tő félben lévő tehenek 
tejelése hosszabb időre nyújtható, a mi 
nemcsak azért előnyös, mert a telién hasz­
nálhatóságára a hosszabb laktáczió lényeges, 
de épp ezen tehenek adják a zsírban gazda­
gabb tejet, a mi nem megvetendő ott, a hol 
a tej zsírtartalom után lesz értékesítve. (Is­
mertük a tehén azon tulajdonságát, hogy 
rosszabb takarmányozásból jobbra áttérve a 
tejelés emelkedése nem egyenlő azon esés­
sel, mint ha jobb élésről rosszabbra szorit- 
tatik, igy ha mi ezen próba után az egész 
160 darabból álló állományt jobb élésre fog- 
juk és nem sikerül a kísérlet, abba hagyjuk 
a daraadagolást, nagyobb lesz a tejmennyi- 
ségbeni esés mint az emelkedés volt. Es 
azért mégis megpróbáltuk azt s számításunk­
ban nem csalódtunk.

Kísérlet előtti tej hozam volt borjuszopás 
mellett 8800 liter 7 napon át, napom a 1257 
liter, tehenenkint 7"8 liter. Az 1 kiló dara­
adagolás mellett 5 nap alatt fejtünk 6611 
liter tejet, naponta 1323 litert, tehenenkint 
8'2 litert. Ezen adatok mutatják, hogy a kí­
sérlet pontos volt, a gyakorlatban bevált s 
mi e mellett maradunk mindaddig, mig a 
tejértékesités ilyen marad és mig a tengeri 
ilv árban lesz beszerezhető.

Hogy az elzüllő félben lévő tehenek 
tejelésére mily befolyással van az intezivebb 
takarmányozás, ide igtatom a próbafejési 
napló adatait nehány, a vernhesség 7. és 8. 
hónapjában álló tehénről normális takarmány 
mellett:

kg. daratöbblettel18. sz. tehén 7'01t; 
34. „ „ 4M „
48. „ „ 4 0 „
55. „ „ 5 5 „

Mint mindenütt, úgy a tehenészetben 
is nyomokat hagy maga után a túlságos 
egyoldalú termelés, a jó fejőstehénnek is a 
leromlás és végül a tüdőbaj a sorsa. A mi 
tehenészetünkben is van ilyen ne hány egyed, 
kiváncsi voltam megtudni, vájjon ezen rossz 
kondiczióban levő teheneknél mit eredmé­
nyes 1 kiló hizlalótakarmány:

Normális takarmány mellett adott:
7 sz tehén 9'01t;lkg. daratöbblettel 9 2 h.

42'. „ , 9-0. 1 , - 9-8 *
83. „ „ 4*0 „ 1 n » if 0 ”
94. , „ 1V2 . 1 „ * 1J‘8 «

116 _ _ 70 „ 1 „ - <0 „

8 liter 
4 5 lt. 
4'5 lt. 
6-7 lt.

20-5 lt.

40-2 lt. 41-3 lt.
Ezzel ellentétben a normális takarmá- 

nvozás mellett is már zsírra dolgozó tehenek 
a daratöbbletet is hízásra használhatták ki, 
mert tejelékenységük alig változott a kísérlet 
alatt:

Normális takarmány mellett adott:
26.sz.tehén7-8lt; 1 kg.daratöbblettel 78lt.

23-7 lt.
Nem egyforma a takarmányértékesitési 

képesség a tejelékenység ugyanazon stádiu­
mában álló teheneknél. A fejési adatokat 
vizsgálva, azon jelenséget észleltem, misze­
rint a teljes tej elésben álló tehenek ezen 
kilótakarmányt hasznosították a legnagyobb

37'5 lt. 37-9 lt.
Tehát a rossz kondiczióban levő tehe­

nek az 1 kiló daratöbbletet 0'2 liter, tul- 
kövér tehenek pedig lehet mondani, hogy 
semmi tejjel fizették vissza és igy igazolva 
látjuk azon tapasztal ttot, miszerint a bete­
ges és húsra dolgozó tehenek a legrosszabb 
takarmányértékesi ők egy tehenészet kereté­
ben, tehát okvetlenül kiseleitózendők. Mert 
mint minden haszonjószágnál, úgy a tehené­
szeinél is kiváló fontossággal bir a szigorú 
selejtezés. Nem hasznosít minden állat egy­
formán, de a hol már azt tapasztaljuk, hogy 
a tartás nem fizeti ki magát, ott a legked­
vezőbb alkalmat fölhasználva dobjuk ki a 
ki valót, no várjuk meg, mig ezen rossz 
egyedek száma fölszaporodik s felemészti 
a= jövedelmet. Igen könnyen ád erről fel- 
világo-itást a tehenészet, csak foglalkozni 
kell a tárgygyal és kitanulmányozni minden 
egyes példány értékét.

Pa-Kürth. Csikós Mihály.

GAZDASÁGI ÁLLATTAN.
Rovatvezető: Jablonewski József.

illőit; 1 kg. daratöbblettel 1411t
16-0 „ 1 „ 17'8 „
110 9 1 » n 13-5 ,

9-9 1 , 11-3 „
12 3 1 „ 147 „
18-5 „ 1 „ 20-5 „
13-0 ., 1 „ 16 8 „
927 lt. 108 7 lt.

Elzüllőfélben levő teheneknél 1 kiló 
daratöbblet átlagban 08 liter tejet produkált, 
mig a teljes tejelésben állóknál 22 litert.

A répabogár.*)
(Cleonus punctiventris germ.)

Irta: Rovara Frigyes.

I. A répabogár története.
(&) Az állatok között számtalan ellen­

ség fenyegeti a gazdát. Közülök a legkárté- 
konyabbakat a ruvarvilágban találjuk és va­
lamint az igen apró, alig látható szúboga- 
raknak már a legnagyobb erdők estek áldo­
zatul, épp úgy igen sok szép vetés, viruló 
ültetvény is esett szintén pusztító rovarok 
martalékává. Alig van kultúrnövény, me­
lyeket régi vagy uj ellenségek meg ne 
támadnának; gabona és repeze, szőlő és bur­
gonya, dohány és bükköny, luezerna és here, 
a gyümölcsfák mind szenvednek a kártékony 
rovarok pusztításától. De különösen sok el­
lensége van a répának; sok helyen alig 
számíthatnak az első vetés sikerére és a 
tönkretett vetést kénytelenek másod- sőt 
harmadszor is ujjal pótolni, és mondhatjuk

*) E czikket két okból ajánljuk különös ügyei­
mébe a ezukorrépát termelő közönségnek: egyrészt 
mert gyakorlati jelentőségerei bir ott, a hol eddig a 
gazda csaknem teljesen tájékozatlan volt és minden 
segélyt nélkülözött s másrészt azért is, mert világos 
jelét adja, hogy a gazda mégis segíthet magán, ha t. 
i. az önsegélyre is gondol. Rovatvezető.
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azt is, hogy a répa termelését nem egy he­
lyen csak nsztán a pusztító rovaruk tették 
lehetetlenné.

A réprtermelésnekléggonoszabb ellensége
jeleni*1*; minálunk a bűzte* répabogár és pedig 
a i l< uus pundiventris Germ , mert egy másik 
és >zintén a répán előforduló ormán»os bo­
gár a bnrócdá répadjogár (Cbonus stdeirodris 
L\ melyet soks-or az e’.őhheuivel téveszte­
nek össze náiiv k alig ;esz jelentékeny kárt.**} 
A répát pusztító ezen ormányos bogarak 
ellen még nem nagyin régen panaszkodnak 
a gazt Iák, leg .lább Magyarországon nem. Az 
„Országo- Pdluxrra Kisi-rleti Album is* 1883-ik 
évi jelentésé: en még nincs cmlnés téve ezen 
rovarról. 1884 és 1885-ben még magam 
voltam az egyedüli, a ki a dr. Horváth Géza 
vezetése alatt álló állomásnak a Cleonus pu- 
netirentris és sular- stris bogaraknak a takar­
mányrépán való fellépését bejelentettem.

Akkor még Barsmegyébe i működtem. 
1886-ban Pozsonymegyéből Kuffner Károly 
tett jelentést a rovartani állomásnak, hogy 
ez a bogár Diószeg vidékén igen jelentékeny 
károkat okozott.

Azóta nagyon elszaporodott az ormá­
nyos bogár s az országban kevés vidék van, 
ahol kártételei miatt na panaszkodnának.

Önkéiiytelenül is azon kérdés merül 
föl, hogy a kártékony rovatok és igy 
a répabogár óriási szaporodásának mi az 
oka? Továbbá mi az oka annak, bogy a 
gazdasági növényeknek s ezek között a 
répának is annyi veszedelmes ellensége van, 
holott régebben ezek léiéről alig volt tudo­
másunk ?

A természet kijelölte minden élő­
lénynek a neki való helyet és háztartását 
akként rendezte be, hogy az egyes rovar­
fajok korlátozzák a többiek tulszaporodását. 
Csakhogy ezt a rendet, az egyensúlyt épen 
maga az ember zavarta meg azzal, hogy az 
egyes növényeknek nagyban való termesz­
tését a rajtuk élősködő ellenségeknek ked­
vezőbb életfeltételeket szerzett. Ezen állítá­
som illusztrálására szolgáljon egy nehány 
példa. A taraczkon és néhány vadon termő 
füvön élő csikoslábu buzalégy (Chlorops 
taenopus) a búza elterjedtebb termelésével 
e növény gonosz ellenségévé vált és okozza 
az úgynevezett általán ösmert „köszvény- 
betegságet"; a Cochlearia Draba nevű növé­
nyen tartózkodó, egy jelentéktelen bogár 
nekiesett a repezének akkor, midőn azt ezer 
meg ezer hold számra termelték és sok he­
lyen a repezetermelést ép ez, a honvédbogár 
(Entomescelis Adonidis) tette lehetetlenné.

A keresztes virágnak családjába tartozó 
gyomnövényeken élősködő repezedarázs ál- 
c-zája a mustárnak nagyban való termelését 
hiúsítja meg, mig ellenben a vadrepezén 
tanyázó és senki által figyelembe nem vett 
élősködő nematoda és a mácsonyán élős­
ködő orrmányos bogár a répatermelés felka­
rolása folytán annyira elszaporodott, hogy 
ellenök már alig bíiunk védekezni.

Mindezekből látjuk, hogy a természetes 
egyensúlyt az egyes növényeknek nagy

**) A Cleon ws-okat nálunk a gazdák általán 
csak orrmányos bogaraknak szokták nevezni. Minthogy 
pedig nálunk néhány földibolha — (Haltka). dögbogár 
— (Silpha), paizsbogár (Cassida)-fajorr kívül nincs bo­
gár. mely a répatc-rmelésre oly kártékony volna, mint 
a Cleonusok, ez oknál fogva tehát eléggé rászolgálnak 
arra. hogy őket magyar névvel jel Ijük. Népies ma­
gyar nevük -• tudtommal —nincs; m^rt a mit szerző 
majd alább említ, hogy Pozsonyban e bogarat tréfá­
san „fabrikás‘-nsk mondják csak helyi vonatkozással 
bir s igy azok elnevezésire a „répabogár“ nevet aján­
lom, a melyet a t. szerző fönnebb használ is. A név 
elé tett jelző („lisztes1- és „barázdás“) kiemeli azt a két 
főismertető jelet, a mely a szóban lévő két bogár 
között inogván. Azt tartom, bogy a névnek nem kell 
már előre jeleznie, hogy orrmányos ; m- rt hiszen a 
kend^rr-)/:,/bogár, nnez Uérboyár. gabonazmzsik nevekben 
szin'én nincs nenne, bogy azok omnán.vosak, de a 
rév mégis jó. men elég jellemző oly irányban, a mi­
lyenben a gazdának van szüksége reá.

Rovatvezető.

mértékben való termelése zavarta meg és 
oka lett a kártékony állatok túlságos elsza­
porodása által.

Ehhez járul, hogy az erdők kiirtása 
folytán a rovarevő madarak száma megapadt, 
továbbá, hogy a mai élénk forgatom 
folyván idegen kártékony rovarok is kerül­
nek hozzánk, iyy jutott általán Európába a 
filloxeraj Németországba a Coioradó-bogár. 
Ezekből nyilvánvaló, hogy e rendkívüli el­
lenségek eilen rendkívüli erélyes eszközökkel 
kell védekeznünk.

1887-től fogva Vasvármegyében működ­
tem, a hol a répabogár akkoriban még 
nem volt elterjedve, de mióta Pozsonyme- 
gyéiien működöm, elég alkalmam volt a 
Cleonus tanulmányozására I

5

45. ábra. J répabogár (Cleonus punctirentris). a a ki­
fejlődött lisztes répabogár (természetes nagyságban), 
b ugyanannak csápja, c láb. d feje (nagyítva, élőiről)! 
rajta látható a két barázda között kiemelkedő orom. 
e ugyanaz oldalról nézve, f a barázdás répabogár 
(Cleonus sulcirosiris) feje a három barázdával, g ugyan­
annak egyik szárnyfedője, rajta a három harántsáv 
(1, 2, 3), h a lisztes répabogár szárnyfedője, rajta (1) 
a harántsáv és (2) a fehér szemölcs, i a barázdás 
répabogár test'd boritó sertéje, j a lisztes répabogár 
testét takaró fogas pikkely, k a répabogár rágó-foga 
(igen nagyított), l álezája, m bábja. (Mind természet 

után van rajzolva).

Elbámultam, midőn láttam azt a boga­
rat, a melytől eddig nem igen féltem. 
Ezer és ezer számra lepték el a répavetést, 
s majdnem kétségbe estem, mert tehetetle­
nül állottam e nagy csapással szemben. 
Kérdeztem fütől-fától, hogy mit lehetne elle­
nük tenni? Feleletül azt kaptam: össze kell 
szedni, mert más segítség nincsen ! Átkutat­
tam az egész irodalmat, de az cserben ha­
gyott. Emich Gusztáv „Káros Rovarok" czimü 
müvében azt Írja, hogy a bogár élettörténete 
még nem ismeretes teljesen .Kaltenbach („Die 
Pflanzenfeinde“) azt tartja, hogy a Cleonus 
puneHventris a répatermelésre állítólag ártal­
mas lehet. Briem Herrmann semmiféle emlí­
tést nem tesz erről az orrmányos bogárról, 
mint a répa ellenségéről. („Die Zuckerrübe“ 
1889.) Beuschel Gusztáv és Sehmidt-GSbel már 
ismerik, de nagyon keveset Írnak róla, sőt 
az előbbeni tévesen azt állítja, hogy kizáró­
lag csak a bogár tesz kárt az álezák nem 
jönnek tekintetbe, mert csakis gyomgyöke­
reken élnek. Az én megfigyeléseim azonban 
minden kétséget kizárnak arra nézve, hogy 
az áleza is jelentékeny kárt okoz. Még 
Ritzema-ßos*) is teljesen hallgat a müvében

*) Thierisehe Schädlinge und Nützlinge. 1891.

a Cleonusról; valamivel többet találtam 
Taschenberg ,Pradische InsecRn-Kunde“ czimü 
müvében: A bogár az Ukrajnában és Ma­
gyarországon“*) tömegesen lép fel és nagy 
pusztításokat visz véghez; lehet, hogy -ál­
ezája a föld alatt még nagyobb kárt ‘tesz, 
mint a bogár. Még bővebbén foglalkozik e 
kérdéssel Müller Walther**), a ki Kuffner 
Károly diószegi czukoreyáros megfigyeléseit 
is közli. Walther szerint e rovar mint báb 
telel át a baromfi nem szereti; mind a két 
áliit-isa azonban téves. A legtöbb adatot a 
répabogárról az a Szent-Péíervárott 1880-ban 
megjelent mii nyújtja, a melynek czime: 
,Die schädlichen Insecten RusslandsIrta: 
Röppen Frigyes Tivadar. Az ebben a műben 
adott leírások és megfigyelések legjobban 
egyeznek az én megfigyeléseimmel. A fön- 
nebbiekben híven soroltam elő mindazt, a 
mit az irodalomban találtam, de ez még 
mind kevés volt. Ismét a szomszédos gazdák­
hoz fordultam, a kik a répabogár kártételei 
miatt már évek óta nyögnek, de ezen az 
utón sem értem czélt. A bogárszedésén 
kívül más ellenszert nem ismert senki. Sőt 
azt tapszialtam, hogy a bogarat sem ismer­
ték pontosan. Egyik szomszédom azt me­
sélte. hogy a bogarak épp most jelentek 
meg és pedig egyszerre mint fiatal kicsi­
nyek és kifejlődött öregek is. A különbség 
a megjelent bogarak között tényleg meg­
volt, de az onnan eredt, hogy a Cleonus 
puneHventris-on kívül megjelent a karcsúbb 
lermetü Cleonus sulcirostris és szomszédos 
bükkönyön és herén, mint azok pusztjtója. 
látható volt a kis Sitones lineátus is. Érde­
kes telemli eni, hogy az orrmányos bogár 
(Curculionidae) család valamennyi bogár­
család között majdnem a legnépesebb és 
körülbelül 10,000 fajból áll.

Nem maradt egyéb hátra, mint hogy 
magam figyeljem meg e bogarat és magam 
tanulmányozzam az életmódját, is, valamint 
hogy kísérletet tegyek arra nézve is, hogy 
mikép lehetne e rovart irtani. És e mun­
kámban segítségemre volt a kezelésem alatt 
álló uradalom egész tisztikara, valamint egyik 
bérlőnk is. a ki a dolog iránt szintén na­
gyon érdeklődött. Ezen megfigyeléseinkről, 
valamint a különböző kísérletek eredményé­
ről az itt közlőit czikksorozatomban szándé­
kozom beszámolni.

A bogár leírásával bővebben nem fog­
lalkozom, hiszen minden répatermelő jól 
ismeri; csak röviden említem, hogy a cleonus 
puneHventris (45. ábra a) fekete színű, a fe­
héresszürke pikkelykékkel meglehetős sünien 
borított, pontsávos szárnyfedők közepén sö- 
tétebb övalaku folt látható, a szárnyfedők 
hegyén látható a sötét alapról kiemelkedő 
fehéres szemölcsszerű nagyobb folt, (1. h 1 
és 2). A hasoldali rész és a lábak világo­
sabb színűek. Testhossza 13—15, szélessége 
5'3 mm. A Cleonus suldrostris, a mely bogár 
a répát leginkább Németországban pusztítja, 
nálunk csak kisebb mennyiségben fordul 
elő, fekete szine és nyúlánkabb testalkatánál 
fogva könnyen megkülönböztethető az előb­
bitől. E czikkemben azonban csak a Cleonus 
punctiventrisröl beszélek.***)

*) Ukrajnában tulajdonképpen a Cleonus ucrcti- 
niensis Gawr. a kártékony. Rovatvezető.

**) Thierisehe Zuckerrübenschädlinge. 1893.
***) A pontos különbség e két bogár között a 

következő. A Cleonus puneHventris fején (ormányán.) 
két barázda és közte egy. azokat elválasztó kiemelke­
dés látható (rf), a Cl. sulcirosiris orrmányán pedig 
három barázda van ; a Cl. punctiventris szárnyfedőjén 
csak egv. övszerüen haladó, de itt-ott megszakított 
fekete sáv látható (h 1) és megette van a fekete alap­
ról kirívó fehé ■ petty, vagy mint a t. szerző mondja, 
szemölcs (h 2), ellenben a Cl. sulcirosiris szárnyfedő­
jén három ilyen övszerü harántsáv látható (g fi 2. 3). 
Ezek mind olyan különbségek, a melyeket szemmel 
is eszre lehet venni. Utolsó különbség pedig a testet 
takaró és annak egyszersmint a lisztes színezetet
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A kifejlődött bogár kova tavaszszal 
szokott megjelenni és pedig a megelőző évi 
i'épaföldön, a honnan aztán az uj rcpavetésro 
elvándorol; ha közelben répát nem talál, 
akkor dudván élősküdik és pt^disr főleg má- 
csonyán (aezaton). de mihelyt valahol a répa- 
vetés kikelt, rögtön neki" megy. Tavaly 
csak jó későn lehetett a vetéshez fogni, a 
répa tehát a szokottnál későbben keit ki. 
de 4—6 nappal reá már látni lehetett 
az első répabogarakat. Addig valószínűiét? 
koplaltak, a mihez e bogár különben ki­
tünően ért, mert ha két hétig sem eszik, 
még akkor som pusztul éhen. Tavaly május 
elején kelt a répa és május 10-én már észre 
vettük a nagymennyiségű bogarat. Az egé­
szen fiatal répa, a melyet a fiatal bolha 
olyannyira kedvel, úgy látszik, a répabogár- 
nak nincs ínyére és inkább a három levél- 
párral biró répákat pusztítja. A bogár meg­
eszi a répának földfeletti vészét teljesen, 
úgy, hogy legföljebb egy kis szár-maradék 
mutatja a kiveszett répa nyomait. Így tehet 
o bogár egész vetéseket tünkre.

Minél nagyobb a répa és minél bujább 
a levélzcte, annál kisebb mértékben káro­
sítja a bogár a növényt. Ilyenkor már csak 
a levelek húsosabb részével táplálkozik a 
levél erezete és a répa szive érintetlenül 
marad és kedvező időjárás esetén az ilyen 
répa még kiheverheti a bajt és magá­
hoz jöhet újból. Az is tény. hogy a bogár 
ilyenkor nem nagyon kedveli az erősebb 
répát és inkább fiatalabb vetést keres. A 
bogár legelőször rendszerint szép, meleg és 
csendes időben szokott megjelenni és leg­
élénkebb délelőtti 10—11 órától délután 
3—4 óráig, a mikor legtöbbet eszik és sokat 
fut. Ha az időjárás hideg, szeilős, zivataros, 
vagy ha eső esik, akkor e bogár egyáltalá­
ban nem mutatkozik. így ha az eső vélet­
lenül 4—5 napig esik. akkor a répabogár 
nem látható, mintha már kipusztult volna, 
de ha az eső eláll s az idő csak egy kissé 
lecsendesedett és ki melegedett, akkor búvó­
helyéről seregesen tódul a répatáblára. A 
répabogár rossz, alkalmatlan időben nem­
csak a föld repedéseiben és hantok alatt, 
hanem gyakran a répatábla szélein vezető 
ut kavicsprizmáiban, vagy az akáczfák kérge 
alatt is tartózkodik. Nagyon óvatos állat, 
mert a legkisebb neszre mozdulatlanul ma­
rad és több perezig a talajhoz úgy oda 
simul, mintha megdöglött volna; némelykor 
pedig az üldözés elől futással menekül és 
innen származhatott az az általános hiede­
lem, hogy e bogár nem bir repülni. Igaz is, 
hogy a jelentkezése első stádiumában ezt a 
bogarat nem is igen látjuk repülni.

A megjelenés időszakától számítva kb. 
10—16 nap múlva, tehát 1895-ben május 
vége felé kezdtek párosodni. Ebben az időben 
szokott a répabogár repülni is és pedig leg­
inkább a déli meleg órákban, mintegy 5—10 
méter magasságban. Ilyenkor a bogárszedést 
már csak reggel és este lehet folytatni, mig 
ellenbtm a repülési időszak előtt erre éppen 
a déli órák legkedvezőbbek.

Május végén megfigyeltük a peterakást 
is. A megtermékenyített nőstény ovrmányá- 
val a répa közelében egy kis lyukat fur a 
földbe, miközben, valószínűleg hogy a fold 
keménységét meglazítsa, szájából nagymeny- 
nviségü nválkát választ ki. A lyuk meg­
adása után az Elleonus megfordul és meg­
keresvén hátsó felével az előbb fúrt lyukat, 
beléje tojj a a sárgás-fehér szinti petéjét. 
Majd ismét visszafordulva, orrmányával a

lyukra egy kis földet húz és azt betapasztja 
és igy folytatja azután a peterakást tovább. ! 
Egy-egy potrohos anyabogárban 5~ 13 gom­
bostű fej nagyságú petét lehet találni.

Rövid idővel a párzas után, a mely 
körülbelül 8 10 napig tart. a bogár száma
már sokkal kisebb lesz. A pusztítás tehát 
mintegy junius közepéig tartott. Valószínű, 
hogy a hímek elhullanak, a nőstények pedig 
bevégezvén földi pályájukat, miután éltek 
és élveztek — megdöglenek.

1 >e ezzel még nincs vége a kártétel­
nek : a petékből nemsokára kikelnek az 
álezák (45. ábra l) s a földben maradva a 
fiatal növényekből élnek és elrágják a fold 
alatt a répa karó-gyökereit. Majd mélyebbre 
hatolnak a földbe, de folytonosan a répával 
táplálkozván. Szedéskor sok répán hosszan 
fúróit rágásokat lehet látni, körülbelül olya­
nok, mint a minőket esimasz szokott rágni, 
azzal a különbséggel, hogy a répa finomabb 
sávokban van megrágva és hogy többnyire 
a karógyökér vége teljesen le van rágva. A 
répa ezt a vágást rendszerint kibírja ; hiszen 
tudjuk, hogy sokszor a pajor rágásait is ki­
heveri, de ha több áleza élősküdik egy-egy 
gyökéren, akkor levélzcte megsárgul s a nö­
vény tönkre is mehet.

A mely répatáblán tavaszszal igen sok 
bogár pusztított, ott biztosan elárulja ősz 
felé a répa mégsárgtüása és részben a ki- 
veszése az áleza pusztításait. Az áleza még 
az ősszel alakul át bábbá és abból fejlődik 
a bogár. A Cleonus tehát mint, hotjár telel át.

A rovar nyomait nemcsak szedéskor a 
rágott répán vehetjük észre, hanem ásás 
közben is, mert sok áleza, báb és bogár jut 
a felszínre, hogy némely esetben a bogarak 
szedése már ilyenkor is tanácsos volna.

Az áttelelő bogár mélyen n földben 
marad és csak kora tavaszszal uj életre éled.

kölcsönző sertékben, illet5’eg pikkelyekben rejlik. a 
Cl. piouiiventris testét, szárnyfedőit is, olyan L, d. 4. 
sőt 6 fogas és fehér szinti pikkelyek borítják, a mi­
lyen nagyítva j-nél látható : a Cl. snlarostns-nA üjen 
pikkelvzet hiányzik, de helyette vannak a seriek a 
minők t-nál nagyítva láthatók : a hosszabbak a hasi 
a rövidebbek a felső részeken láthatok. Ezt az utóbbi
különbséget azonban csak mikroskop sege ye\ e \e 
, ° Jloraf vezető.netjuk eszre.

IRODALOM.
Kvóta, vám szövetség, bank. Irta: Papp 

Dávid.
A kiegyezési tárgyalásokkal kapcsolat­

ban megindult szakirodalmi diskusszióknak 
egyik jeles terméke az alább ismertetendő 
munka, mely feladatul tűzte ki maga elé, 
hogy a kiegyezés kérdésével foglalkozó 
egyes gazdasági érdekcsoportoktól függetle­
nül teljes objektivitással ítélje meg a ki­
egyezés három fontos kérdését, a kvóta, 
vámszövetséget és a bankszabadalmat.

Bár a kiegyezés politikai oldalát szerző 
dicséretre méltó objektivitással bírálja cl, 
nem mondható ugyanez a közgazdasági 
szempontoknál, hol szerző nem annyira 
merkantilista, mint inkább agrárellenes.

Hogy a szerző munkájának egész iránya 
nem valami rokonszenvvel emlékezik meg a 
mezőgazdasági körök kívánalmairól, unnak 
szerző csak részben oka, mert nem ismervén 
a mezőgazdaság helyzetét s az c körökben 
nyilvánult óhajokat: önkénytelenül is azon né­
zetek emelkednek nála túlsúlyra, a melyeknek 
szerző is napi munkása és a melyekben ál­
landóan mozog s mint e körök nézeteinek 
tipikus képviselőjének érdemes munkájával 
behatóbban foglalkoznunk.

Ettől eltekintve a munka valóban kö­
vetendő objektivitással és alaposságai mutat 
reá azokra a hibákra, a melyek a múltban 
részünkről elkövettettek és azokra a követel­
ményekre. a melyekből a jelen kiegyezés al­
kalmával nem engedhetnénk.

A mii bevezetésében szerző állást fog­
lal azon téves felfogással szemben, hogy a 
magyar közvélemény s különösen maguk a 
politikai pártok is a vám szövetség és bank- 
szabadalom megújítását pártpolitikai szem­
pontból fogják fel, mintha valaki az 186< -ki 
kiegyezés alapján állva nem lehetne az ön­
álló vámterület vagy az önálló bank híve.

Es épp oz az oka. hogy a magyar közvéle­
mény e tisztán gazdasági kérdéseknél térd«' 
lielyzetb«' jutott, mert a mint azt a gazda­
sági egyesületek, de a kereskedelmi kama­
rák állásfoglalása is igazolta, a vámszövet­
ség megállapítását a legtöbben politikai 
szempontokkal indokolták.

A szerző szerint helyesen felállított té­
tel az. hogy a ki hive a kiegyezésnek, annak 
el kell fogadni a helyesen s méltányosan 
megállapított kvótát, de a jelen kiegyezési 
tárgyalások alapját képező többi kérdés, 
objektiv megítélést követelhet úgy a ki­
egyezés alapján álló pártoktól, mint a füg­
getlenségiektől ; egyik sem erőszakoskodik 
politikai lelkiismerete fölött akár a közös 
vámterület és a közös bank mellett ioglal 
állást: akár ellene.

A munka egyik legérdekesebb és leg­
értékesebb része az. a mely a kvótáról szól.

Szerző it! behatóan foglalkozik az előző 
kvóta-bizottságok tárgyalásaival és az ezek 
kapcsán felmerült eszmékkel és kimutatja, 
hogy a múltban a számítás alapjául elfoga­
dott kvótaalapon mennyi tényleges veszte-e­
get szenvedett Magyarország.

A kvóta számításainak alapját képező 
egyenes és közvetett adőjüvodi'lmek egybe­
vetésével szerző kimutatja, hogy az első két 
kvóta időszakban Magyarország 4ü millió 
Írttal többel járult a közös kiadások indexe­
séhez. mint a hogy az adózási viszonyainak 
megfelelt volna.

Csuk a harmadik kvótaidőszak végén 
következett he az, hogy a kvótát megfelelő­
nek lehet mondani, mert az lSSlj-ik évtől 
egész 1896-ik évig terjedő időszakban a ma­
gyar és osztrák adóbevételek úgy arányla­
nak egymáshoz, mint 314 : 68‘8-hez, a mi­
ből az következik, hogy a mennyiben a 
jelenben kiküldendő kvóta-bizottság ugyan­
csak az adózási, viszonyokat venné tekintetbe, 
úgy a magyar kvóta arányszáma helyesen 
lenne abban a százalékban megállapítható, 
a melyben 1872-ben lett megállapítva.

A 11-ik rész a vámszövetség kérdésé­
vel foglalkozván, azt két. részre osztja : gazda­
sági és pénzügyi részre.

Itt szerző foglalkozik a gazdasági kö­
rök állásfoglalásával is, azokat kritikai bírá­
lat alá vevőn s épp ez a rész az, a melynél 
szerző nem ismerve közvetlen tapasztalatból 
az ország mezőgazdasági viszonyait, és szük­
ségleteit, — saját, közvetlen környezete egy­
oldalú felfogásából kiindulva, téves követ­
keztetésekre jut.

Foglalkozik szerző első sorban az „Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesületé állás- 
foglalásával" és kifogásolja, hogy az „Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület“ csak 
akkor tartja a kvóta jelen arányát fontart- 
hatónak, ha teljesülnek az államnak a vám 
szövetségre vonatkozó követelményei.

Helytelen o felfogás szerző szerint, 
mert egy olyan szerződésnek a tartalmától, 
a melvet egyáltalán nem kell okvetlenül 
megkötni, nem lehet függővé tenni olyan 
intézményt, a melyet minden körülmények 
között meg kell teremteni.

Tökéletesen igaza volna a szerzőnek ak­
kor. ha az üszögös Magyar < Jazdasági Egye­
sület“ nem abból az alapból indult volna 
ki, hogv igenis a vámszövetséget is meg 
kell kötni, még pedig első sorban kell meg­
kötni és akkor megmaradhat a kvóta jelen 
aránya, de ha a vámszövetség megkötésénél 
nem sikerülne, kormányunknak azokat a 
követelményeket érvényesíteni, melyektől a 
magyar mezőgazdaság felvirágzását remél­
jük? a kvóta leszállításában kell keresnünk 
a rekonpenzácziőt, vagyis nem mehetünk 
könnyelműen bele a kvóta tárgyalásába 
addig, mig a vámszövetség kérdésében nem 
sikerül tiszta vizet önteni a pohárba.

Helyteleníti továbbá szerző, hogy az 
„Országos Magyar Gazdasági Egyesület"
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állásfoglalásában a kartellek is helyt fog­
lalnak, holott e kérdésnek egyáltalában 
semmi összefüggése sincs a vámszüvétséggel. 
mert a kartellek ellen való védekezés leg­
sajátosabb beliigye mindegyik államnak.

Tökéletesen igaz ez is és az -Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület1* nem is akar 
itt egy uj közös ügyet teremteni, a mint a 
vetőmag és az élelmiszerek hamisításánál 
sem, de tekintve azt, hogy Ausztria és 
Magyarország jelenben egy közös vámterü­
letet képez, az ez irányban való intézkedé­
seknek csak akkor lehet sikere, ha mindkét 
államnál egyszerre és lehetőleg egy alapon 
foganatosíttatnának ez intézkedések, mert 
különben az egyik államfélnek a kartellek 
vagy a hamisítások meggátlására megtett 
intézkedései egyoldalúak maradnak és leg­
feljebb a másik fél kereskedelmének szol­
gáltat a magáéval szemben előnyt.

Az ily kérdések tisztázására épp most 
van kedvező alkalom; a midőn a két állam 
egész gazdasági helyzetének megbirálása és 
el vitatása szőnyegre kerül és ezzel azon 
szükséges intézkedések is, amelyektől egyik, 
vagy másik államfél gazdasági életének fel­
virágzását várjuk.

Különösen a kartellek ellen való véde­
kezés egy oly' kérdés, a mely előbb-utóbb 
nemzetközi egyezmények tárgya kell, hogy 
legyen, mert egyes államok védekezése egy 
az egész \ ilágrészre. vagy több világrészre 
kiterjedő kartell ellen mindig sikertelennek 
fog bizonyulni.

Hogy pedig ily nemzetközi megállapo­
dásnak van helye, elég a filioxera-egyez- 
ményre hivatkozni.

A legtévesebb nézeteket illusztrálja 
azonban szerző akkor, a midőn azon eshe­
tőséggel foglalkozik, hogy ha Ausztriával a 
vámszövetséget megkötni nem sikerül ; 
akkor az 1903-ik évig, a meddig a kereske­
delmi szerződések fennállanak. az a viszony 
állana fel, hogy Ausztriával szemben a 
Németországnak adott ipari vámok érvé­
nyesülnének; míg Ausztria velünk szemben 
a Németország által biztosított szerződéses 
vámokat érvényesítené, miután a kölcsönös 
szerződéskötés a legtöbb kedvezmény alap­
ján történhetnék csak; már pedig akkor, 
ha Magyarország ipara ugyanazon vámokkal 
védetnék az osztrák iparversenynyel szem­
ben, mint a mely ^védelmet jelenben az 
osztrák ipar a némettel szemben élvez; 
akkor volnának ugyan ipari vámokból eredő 
bevételeink, de iparunk megvédve nem 
volna.

Ez nem áll. mert általános vámta­
rifáink ipari vámjai oly magasak, hogy az 
osztrák ipari vállalatoknak azon része, a 
melyeknek léte Magyarország fogyasztásán 
alapul, rövid idő alatt kénytelen volna 
Magyarországra áttelepülni, mert különben a 
német ipar versenyével szemben megállni 
nem tudna.

All azonban a szerzőnek azon állítása, 
hogy a vámot a magyar fogyasztó fizetné, 
csakhogy ezzel egyáltalán nem mondott 
semmi újat, mert hisz ma magasabb 
vámok vannak, mint az önálló vámterület 
esetén lennének és ma épp úgy a magyar 
fogyasztó fizeti ezeket, mint az önálló terü­
let eseten fizetné. És így még mindig elő­
nyösebb helyzetben volnánk a jelennél, mert 
magunk fizetnek ugyan a vámokból eredő 
bevételeket, de magunknak. Sőt még abban 
sem látunk veszedelmet, ha a jelen magas 
ipari vámokat leszállítani volnánk kényte­
lenek. mert igaz ugyan, hogy vámbevéte­
leink kisebbittetnének. de olcsóbbulna az 
ipari ezikkek fogyasztása; a mi szintén 
nem megvetendő előny.

A mi szerzőnek azon állítását illeti, 
hogy Ausztria a nyers termények árát tet­
szés szerint állapíthatja meg. ugyanazon 
helyzetben van Magyarország is az ipari

ezikkek vámjaival szemben, mert hisz Ma­
gyarországnak is meg van az a joga, hogy 
az ipari ezikkek vámját a jelenleginél is 
magasabbra emelheti Ausztriával szemben 
az esetben, ha oly tendeneziák nyilvánulná­
nak Ausztriában, hogy a magyar nyerster­
mények vámját a jelen szerződéses vámoké­
nál feljebb emelni czéloznák.

Az esélyek tehát tökéletesen egyén­
inek, mert a mint Ausztria az önálló vám­
terület esetén előnyben volna az ő ipari 
czikkeivel a mi piaczainkon, más államok­
kal szemben, úgy mi is előnyben volnánk 
Ausztria piaczain nyers terményeinkkel más 
államokkal szemben.

Ugyanez áll az esetben is, ha a nem­
zetközi szerződések 1903-ban lejárnak, hogy 
sem Magyarország, sem Ausztria önkényü- 
leg a vámok megállapításánál el nem jár­
hatna. Egyébként szerző egy felesleges védő­
beszédet tart az agráriusokkal szemben a 
közös vámterület érdekében ; holott a mint 
azt az „Országos Magyar Gazdasági Egyesü­
let“ állásfoglalása isbizonyitja, a kiindulási 
pontot a közös vámterület fentartása képezi.

Hogy a magyar agráriusok a közös 
vámterület mellett is a magyar ipar fejlesz­
tését követelik s fontosnak tartják és törek­
vésük egészben oda irányul, hogy a magyar 
nyerstermények a monarchia határain belül 
találjanak fogyasztóra, az igenis áll és a 
mint eddig sohasem késtek áldozatot hozni 
magyar ipar fejlődése érdekében s a mint a 
magas ipari vámok elszenvedése által már 
évtizedek óta hozták az áldozatot az osztrák 
ipar védelmére, úgy továbbra is áldozatot 
akarnak hozni, de csak a magyar ipar ér­
dekében.

Igen gyenge szerző állásfoglalása a fo­
gyasztási adók kérdésénél, a mennyiben 
tisztán a pénzügyi szempontokat karolja fel, 
pedig épp a fogyasztási adó kérdése legköz­
vetlenebbül érinti a két állam közgazdasá­
gát és különösen mezőgazdaságát.

Pénzügyi szempontból a fogyasztási 
adók rendezése igen egyszerű és könnyen 
megoldható és itt a két kormányfél számí­
tása között, aligha is lehet eltérés, de igenis 
erős ellentétek vannak a közvetett adók 
kezelése tekintetében akkor, ha a gazdasági 
momentumokat is, úgy, a mint hogy kell 
figyelembe vesszük.

Azt mondja szerző, hogy a közvetett 
adók kérdése megoldásához, nem szükséges 
külön adóvonal felállítása. Pénzügyi szem­
pontból igaz, mert a termelési adónak a fo­
gyasztási adóterület részéről való biztosítása, 
az adó vissza térítések és kiviteli jutalmaknál 
olyatén való rendezése, hogy e kiadások az 
egyes államfeleket kivitelük arányában ter­
heljék, könnyen megoldható; csakhogy ez 
által a két állam egvmázközti forgalma és 
egymással szemben érvényesülő versenye 
egyáltalán érintve nincs.

A múltak tapasztalatai pedig azt mu­
tatják, hogy Magyarországnak mezőgazda- 
sági ipara az osztrák versenynyel szemben 
megállni nem tud és hogy a múltban leg­
erősebb mezőgazdasági iparunk a szeszipar 
is az osztrák verseny előtt háttérbe szorult 
és 1894-ben a mit szerző munkájában állás­
pontja erősítésére mellőzni lát czélszerünek, 
Magyarországnak Ausztriába való szeszbe­
hozatala nagyobb lett. mint az oda irányuló 
kivitel.

Tehát veszteséggel 
gazdasági ipar a ezukor, 
szesztermelés terén is. 
ezukor- és sörtermelést 
tudjuk megvédeni, ha fogyasztási adóvona­
lat állítunk fel.

Az gyenge argumentum, hogy nem sza­
bad szesz-iparunkat kitenni az esetleges 
osztrák retorziók által okozható rázkódásoknak, 
mert hisz a mint említettem 1894 óta Ausztria 
van túlsúlyban felettünk és előállott az a

dolgozik a mező- 
a sör és 1894óta a 
A magyar szesz-, 

tehát csak akkor

furcsa helyzet, hogy midőn az osztrák kor­
mány érdekeinek védelme szempontjából 
szükségesnek látta az 1894 évi XY-ik t. 
czikket életbeléptetni, a mely a szeszfogyasz­
tásnál a termelési adót a fogyasztási területnek 
biztosítja, ugyanazon esztendőben az osztrák 
szeszbehozatal meghaladta a magyar kivitelt 
és Ausztria volt kénytelen a törvény életbe­
léptelésének első évében a fogyasztási adót 
nekünk megtériteni. Es így nem állhat meg 
szerzőnek a fogyasztási-adókról felállított 
veszteség és nyereség mérlege sem azon 
formájában, mint az általa felállittatott, mert 
Magyarország nyeresége a szesz adónál fel­
számított *2,063.749 frí. 1894-től kezdve meg­
szűnt : s igy Magyarország tényleges vesz­
tesége a fogyasztási adó, kiviteli-jutalmak 
és adóviszatéritéseknél jelenben évi (V5 millió­
nak felel meg, sőt ha az 1894-ik évi XY-ik 1. 
c-zikk fenn nem állana úgy szeszfogyasztá­
sunknál is nem kevesebb, mint egy millió 
irtot vesztenénk.

Nem tulajdonit fontosságot szerző azon 
számításoknak, a melyek remélhető bevéte­
leket tüntetnek fel, mert hogy mekkora lehet 
a vámhozadéka valamely ismeretlen forga­
lmúnak egy oly vámrendszer alapján, a mely 
nem létezik, nagyon kevés értékű dolog.

Azt hiszem, hogy e számitgatásokna k 
van legalább is annyi értéke, mint szerző 
azon kombinálásainak, a melyek az önállló 
vámterület mellett beálló eshetőségeket illetik.

E vámbevételek szám Ugatásának igenis 
meg van a reális értéke, mert csak igy tudjuk 
megállapítani, ha hozzávetőlegesen is azt az 
összeget, a melylyel az ősz rák iparezikkeket 
a magas véd vámok folytán tulfizeltük; más­
részt csakis igy tudják megállapítani azt, 
hogy mennyi lehet a mi tényleges részese­
désünk a vámbevételekben.

A mi végül azt illeti, hogy az önálló 
vámterület esetén Magyarországnak 15 miliő 
irtot kellene a közös költségek fedezésére 
Budáról Pécsbe szállítani, meri ennyit tesz 
ki jelenben a közös vámbevételekből való 
részesedés, egyáltalán nem argumentum az 
önálló vámterület ellen akkor, a midőn az 
önálló vámterület vámbevételei a legsze­
rényebb számítással is 30—40 millió irtot 
tennének ki.

A 111-ik rész a bankszabadalom meg­
újításával foglalkozik és szerző a közös bank 
fentartása mellett foglal állást, mert nézete 
szerint a közös vámterületnek csak közös 
jegybank felel meg. A mit e kérdésben 
mond s a mennyiben e nézetek a banksza­
badalom megújításában kifejezésre jutnának, 
úgy Magyarország jogos és igazságos köve­
telési kielégiitetnének.

A jelen munkálat tagadhatatlanul 
nagyban hozzájárul a kiegyezési kérdések 
tisztázásához, a mennyiben eltekintve az itt 
kifogásolt, különben is csak polemikus, és a 
dolog érdeméhez nem tartozó részletektől, 
szerző állásfoglalása a kiegyezés kérdésében 
mindenmitt ott tiszta, világos és elfogadható, 
a hol a helyzetet számadatokból, statiszti­
kából megítélni lehet. A hol azonban a 
gazdasági gyakorlati szempontok is latba 
vetendő!?, nagyon is megérzik szerzőnek ez- 
irányu tapasztalatainak hiánya. R. Gy.

..A háziállatok tenyésztése“. Első rész : 
Általános tudnivalók és a takarmányozás 
megismertetése. Ara 80 kr. Irta: Torrnay 
Béla.

Az állattenyésztési ismeretek népszerű­
sítésével sokan foglalkoztak már eddig is 
hazánkban, de nagyobb szerencsével csak 
igen kevesen. Ezek között kétségtelenül 
Tormayt illeti az elsőség, nem csak azért, 
mert már több mint egy negyed század óta 
dolgozik ily irányban, de azért is, mert so­
kat dolgozott és mindig értékest, használ­
hatót nyújtott.

Az a müve is, melynek a szóban forgó 
füzet első részét képezi, egy oly populáris
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nyelven megirt munkának ígérkezik, a mely 1 
figyelmünkéi és rokon szén vünket a legna­
gyobb mértékben kiérdemli.

Egy a földmivesiskolák növendékeinek 
ps a kisebb gazdáknak használatára készülő j 
könyv az, mely ezen most megjelent részé- I 
ben" az általános tudnivalókat ismerteti, 
következő 2-ik és 3-ik részében pedig a ló-, 
szarvasmarha-, juh- és sertéstenyésztést fogja 
ismertetni, még pedig a jeles szerző nem­
különben jeles irónja alul kikerülő abrakkal
felvilágosítva. , ,

Az első részből már látni lehet, hogy 
.. népszerűén iró tolinak mesteri forgatója 
leién találta a szeget: oly -formát, berende- 
zgSt tárgyalást sikerült adnia müvének, a 
mely a jelzett ezélra éppen szükséges és
czélszerü. . .

Népszerű és magyaros, simán lolyo, io- 
vid és velős mondatokban, igen ügyesen 
csoportosítva tárgyalja szerző ebben a füzet­
ben az állattenyésztésnek általános elveit és 
svdiálvait s mondandóit mindenütt teletten 
talpra esett gyakorlati példákkal is kisen 
naí ho»v a midőn ezennel őszintén gratulá­
lunk a kipróbált szakiró c pompás müve 
bez s azt a gazdaközönség figyelmébe ajan 
iub csak óhajtanunk lehet az ügy jól lel 
fosott érdekében, hogy a könyv két kővetkező 
része is mielőbb közkincscsé váljék. ?/•

KÖZTELEK, 1896. FEBRUÁR HÓ 26.

Gazdasági mozgalmak a külföldön.

Az osztrák agrárgyülés határozatai. Az
VI. osztrák agrárgyülés a kiegyezés kérdésé­
ben egyértelmüleg az alábbi határozatokat
h0Ztaí. Keressék fel a kormány, hogy min 
den erejével arra törekedjek, hogy a vam- 
és kereskedelmi szerződésnek megújításánál 
Magyarországnak eddigi tarifapolotikaja meg-
StLék, hogy ezáltal Ausztria erdekemok 
megkárosítása a jövőben clkcmltessek.
‘ V kormány felkéretik, hogy az oi-
lési forgalmat, mely törvényellenes es a mely 
a mezőgazdaságot es a imüomipart megk^
rositja, minden körülmények között szun
tesse ™<g:ztogitók szerzendő az iránt, hogy 

vám- és kereskedelmi szerződés 1 - pontja 
ellenében — mint az eddig történt a

sabb részei törvénybe ütközők s igy teljesít- 
hetlenek.

Az 1. pont. mely a tarifapolitikánál kö­
vetendő közös eljárás szükségességét hang­
súlyozza, a magyar agráriusok álláspontjává!

Nekünk magyaroknak az osztrák tant a 
politika megváltoztatására sokkal nagyobb 
szükségünk van. mint az osztrákoknak a 
magyar tarifa politika megvaltoztatasara.
Az osztrák iparczikkek mindazon kedvez 
ményéket élvezik a szállításnál, ti intjL £ 
a magvar iparczikkek, ezt azonban nem 
mondhatjuk a magyar nyerstermenyekrol 
Ausztriára vonatkozólag.

Ausztria tarifapolitikája újabban a be­
hozatalnál különösen pedig az átvitelnél az 
orosz nyersterményeknek oly nagy kedvez­
ményeket nyújtott, a melyek Oroszország 
versenyét Magyarországgal szemben nagyra
növelték. . . , . ■

A tarifapolitika ellen, ha valakim k,
ucv nekünk lehet panaszunk. ..

A 2. pont, mely az őrlési engedélyre 
vonatkozik, a magyar gazdák részéről öröm­
mel fog üdvöZöltetni, , mert e tekintetben 
közös az érdekünk. Érdekesnek csak azt 
tartjuk itt megjegyezni, hogy az osztrák 
agrárgyülésen általában az a nezet uralko­
dott hogy az Őrlési engedélynek ientm tusát 
a magyar gazdák tartják szükségesnek.

Á 3. pontban foglalt kívánságok nem 
ily világosak, a mennyiben a vám- es ke­
reskedelmi szövetség első czikkelye csakis u 
behozatali, kiviteli és az átviteli vamülete- 
kekvől és belső adókról intézkedik, kimond­
ván hogv ilv vámilletékeket szedni a szö­
vetség ideje alatt a két fél egyikenek sem 
lesz joga, valamint a belső adókkal az egyik 
fél területébe bevitt czikkeket csak oly 
mérvben terhelheti, a mennyiben ily. adók­
kal saját területe ipari készítményéit \a_\ 
termékeit terheli; már pedig tudtunkkal 
Magyarország az osztrák ipari készítményt 
Pét vagy termékeket sem vámilletekekke , 
sem külön belső adóval nem terhein

Sőt, hogy ha valakinek e pontban lóg­
lak intézkedések be nem tartása ellen pana­
sza lehet, az ismét csak Magyarorszag lehet, 
mint ezt a tiroli gabonavam bizonyítja.

A mint azonban az osztrákok az első

7. pontban foglalt határozat még a 3. 
határozatnál is nagyobb lehetetlenséget tar­
talmaz, a mennyiben ez homlokegyenest el­
lenkezik az 1876-ik éviXlLt.-ezikkel meÉ 
az osztrák és magyar viszony alaptörvényét

F törvény 64. szakasza ugyanis világo­
san elrendeli, hogy a közös vámbevételek a
közös kiadások üldözésére iordittassanak s
mindenekelőtt a közösugyi szükségletből
levon an dók. .

Az osztrák agrárgyülés y követeléssel 
tehát a kiegyezési alaptörvényt t a madta 
meg. Igen csodálkozunk, hogy egy ily hatá­
rozat a' földmivelésügyi miniszter s az osz­
trák parlament legkiválóbb tagjainak közre­
működésével jöhetett létre, a kiknek a tör­
vény e rendelkezését ismerniük kellene. A 
határozat tendencziája különben igen világos 
S újabb bizonyítéka az osztrák onzu s ki- 
szákmánvoló politikának. Követelik a kvóta 
fölemelését, de gondoskodnak egyidejűleg, 
hogv a vámbevételben ne részesedjünk a 
kvóta arányában, sőt részesedésünk a jelen­
legi aránynál is alább allittissek.

Bár" e kívánalom teljesen abszurd, mert 
a kiegyezési alaptörvénynyel ellenkezik, 
tévednek az osztrákok, ha azt luszik hogy 
a vámbevételeknek a kűlíöldi államok be­
hozatalában részesedés avanyaban ^/köz­
lendő felosztása esetén, jelenlegi részesed- - 
sünk a vámbevételekben csökkenne, mert 
a dolog tényleg úgy áll, hogy pl. az 1-4. 
évi magvar forgalmi statisztika alapul vele 
lével Magyarország külföldi behozatalaim' 
megfelelő vámbevétel 23 millió forintot tett 
volna ki a szerződéses vamok alapul vite 
lével mig ugvanakkor a vámbevételekből a 
kvóta arányában csak 17 millió Irtot kaptunk.

Az ily követelések nagyon kedvezőt k 
a külön vámterület eszméje megvalósitasanak, 
mert meggyőződteti a magyar irányadó km o- 
ket arról hogy az osztrák tu követelésekkel 
szemben a közös vámterület alapján Magyai 
országnak méltányos feltételek mellett a 
szövetséget megújítani nem lehet.

Érdekesnek tartjuk megjegyezn , hogy 
a határozatok a fogyasztási adok kérdését 
ecry szóval sem érintik s a vita folyamán 
egy inezidensből kifolyólag maga a gyűlés 
elismerte, hogy Magyarorszag a fogyasztási

_ . - » k 1 ' í - „ 1 nfinm hon Bíl O\ Iliit”

libán forgó 
populáris

?I1 --  Iliiül a/v . 1
dalom egyik felének különös kedvezmények
ne luJa”a^ankkérdés megoldásánál ügyelni 
kell hogy a bankegység fent art asa eseten, 
Magyarország tulkövetelósei visszautasittas- 
sanak és az államnak a bank politikájára
kellő befolyás biztosittassck. .., .< -

r,. A bank jelzálog osztály a elkülönít 
tessék, és ennek önálló működési kor bizto-
SÍttaTkFelszólittatik a kormány, hogy min­
den befolyásával törekedjek arra,hogy Magya 
ország kvótája arra a fokra eme tessek a 
mely a két állam mezogazdasagi es ipán 
viszonyainak inkább megfelel. ,

7 Végre hasson a kormány oda, hoey 
a vámbevételek a két államnak a behozatal­
ban való részessége arányában osztassanak fel 

\ fenti határozati javaslat egyhan0u 
elfogadása után Lobkowitz herczeg cinoka 
napirendet kimenetinek és az agrargj ulest 
boltnak jelentette ki. Elnök ama o . u 
adott kifejezést, hogv vajha az agraigyufo 
fontos határozatai illetékes e'■ ^
méltánylásban részesülnének. Az a^rargyu 
lés ezután az elnöknek es a , "
köszönetét nyilvánította es végrehajtod zott 
ságot küldött ki, melynek elnokeve Lobko
witz herczcget választotta. „Unmbhti

Őszintén szóivá a nagy _ aploni ^ 
megindult agrárgyülés határozatai meglő » 
tőseri összezsugorodtak. L ‘
fejeznek ki valamely ienyeges kívánjoi s 
a mit kifejeznek is, azoknak epj »

műn v t* . \ a \ fMlSmPT'lÜ. llUfcíY aivno^.vö " - öv-
A mint azonban az osztrákok az első terén Ausztriával szemben nagy hát-

r-yikkelvbe belemagyarázni igyekeznek, tiogy . ,
■i mag var kormány saját ipari készítményéi j « x imo ez az agrárgyülés eredménye. 
íiriS tarifapolitikájával « tamogatha^
vagy hogy dalában gyar riopemok különösvagv Hogy anaiautui —
kedvezményeket ne biztosíthasson, ,.zeff l’ y 
spccziális autonomjogok, melyeket Magy^ 
ország feladni soha nem fog, melyeket, a 
vám- és kereskedelmi szövetség első czik-
kelve egyáltalán nem érint.} A 4. határozat jellemzi az osztrák ellő

* , , 1 .. 1   X.r-r-rrnO ll OTAVfi-

Nos ime ez az agrárgyülés eredménye.
^ÉSnTugyan okosabb s gyakorlatiabb 
határozatokat lehetett volna hozni s; inkább 
kicsiben kezdeni s nagygyal vegezm, mmt 
megfordítva. . ",

4 nemzetközi valutakonferenezia kér­
déséhez. Ismeretes a „Köztelek’ olvasokozon-jellemei « osztrák d u t~“ a"“T;7„zügymini-te,

gultságot, mely különben az összes hat nYßatk0Zata a nemzetközi valutakonferenezia
zatokon átvonul. . , . . , i a7 az aranvvaluta kérdésében, melyből eleggoNemcsak, hogy a közös bank jelenleg 1 az vhogy mértékadó helyeken rokon­
viszonyain javítani óhajtanának, sot a ma , Viseltetnek a bimettalista torekve-
gyar követeléseket mereven Ayijsmitasttan 1
dóknak s az osztrák kormány befolyását 
pedig növelendőnek tartják. Kar, hu y e 
tendenczia mégsem általános az osztrák köz­
gazdasági köröknél, mert ha az volna, úgy 
inkább reménykedhetnénk a különálló ban 
kok szervezésében.

A bank jelzalogüzletenek önállósítását 
magunk is opportonusnak tartjuk azon meg- “Sei azonban, hogy az osztrák es m- 
■ prink jelzálog-üzlete Magyarorszagbahelyeztessenek ^át, ^miután a jelzáloghitel
sO°'o-át Magyarország veszi igénybe

A 6 határozat, mely a kvótáról szol 
ívir-vban megenyhült az előadói javaslat es 
psrváltalán a gyűlés elején _ tapasztalható

álláspontjuk gvengeseget maguk is beisme­
rik. midőn csakis egyszerűen a kvóta eme­
lésének szükségességét hangsúlyozzak.

Most a másik hatalmas aranyvalutas 
birodalomnak, Németországnak kanczeUarj. 
nyilatkozott a birodalmi gyűlés egyik leg­
utóbbi ülésén az ezüstár csökkenését es a 
nemzetközi valutakonferencziat.'Uefoieg. Ka - 
dorff birodalmi gyűlési képviselő ugyanis 
fölszólította a birodalmi kanczellart ho y 
nvilátkozzék, mennyiben tett eleget a >zo 
vetségtanács a birodalmi gyűlés múlt ovi 
február hó 16-ikán hozott ama liafoiozata- 
nok melvlvel egy nemzetközi \a utakonto renezia eííkészitésére szólítja fel a kormányt.

Az erősen bimetallisztikus beszédre 
Hohenlohe herczeg egy ugyan néni vg^sz-m 
kielégítő, de mindenesetre nagy hoidoioju 
választ adott. Mindenekelőtt elismerte, hogy 
az ezüst árdepressziója, hu nem is annyira, 
mint azt a bimettallizmus hívei áüt jak- ked- 

, vozötlon befolyást gyakorol a gazdasági
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Ezen állítását pedig azzal indokolta, 
hogy az árcsökkenés nyomja a német ezüsl- 
bányászatut, mivel a világ ezüstjének 9° o-a 
Németországból kerül ki, bénitólag hat az 
ezüsíáliomakba eszközölt exportra, mely az 
egész kivitel 4°/o-át teszi, hogy végül a 
valutaditíérencziák által a földmivelés káro­
sodik. Kívánatos tehát, hogy az ezüst vissza­
helyeztessék régi jogaiba. Mindannak da- 
c-zára e kérdés oly természetű, hogy egy 
állam azt szeparatisztikusan meg nem old­
hatja. hanem szükséges, hogy az összes, a 
világpiaczen számottevő állam e tekintetben 
közös megállapodásra jusson. Sajnos azon­
ban, hogy ez most kivihetetlen és pedig 
azért, mert az ezüstár rest múlására bimetal­
list a felfogás szerint is az indiai pénz­
verdéknek újból való megnyitása szükséges, 
ez pedig az angol kormány értesítése sze­
rint a közel jövőben nem remélhető. A szö­
vetségtanács tehát, miután az angol kor­
mánynál tett kérdésekre e tekintetben ked­
vezőtlen választ kapott, egyhangúlag elha­
tározta, hogy a birodalmi gyűlés múlt évi 
határozatával ellentétben a nemzetközi va- 
lutakonferencziát nem hívja össze, mert azt 
időszerűtlennek tartja. Hogy ha azonban 
valamely más állam tenne idevonatkozókig 
sikert Ígérő, programmszerü előterjesztése­
ket, a német kormány nem fog késni a maga 
részéről ezekhez hozzájárulni.

Hohenlohe nyilatkozata tehát, bár nem 
teljesen kielégítő, de mindenesetre máris 
többet jelent a bimetallízmus félsikerénél 
Németországban. A tényt, hogy az ezüst 
árának hanyatlása gazdaságilag káros, el­
ismeri. s e tekintetben csak annyiban kü­
lönbözik a bimetallízmus apostolaitól, hogy 
a bajt nem tartja oly óriási mérvűnek, mint 
ezek. Az ő és a vezetése alatt álló kormányt 
mindössze is egy mcliékkérdés választja el 
attól, hogy az inicziátivát a kezükbe vegyék, 
ha azonban e mellékkörülmény megszűnik 
vagy pedig más állam lép fel kezdeménye­
zői cg, Németország kész belemenni az 
akczióba. .fellcmző egész gazdasági helyze­
tünkre, hogy az az állam, mely alig több, 
mint húsz éve állapította meg aranyvalutá­
ját s küszöbölte ki az ezüstöt pénzrendsze­
réből. oly rövid idő alatt belátja lépésének 
veszélyességét, s hajlandó, bár még jelenleg 
búi koitan, megtenni a szükséges lépéseket a sa­
ját és az egész világ gazdasága megsegítésére.

A német agráriusok különben nincse­
nek megelégedve Hohenlohe válaszával s 
folytatják az akcziót az ezüst demon at izálú- 
sának megállítására.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
7 I. kérdés. Egy 20 tehénből álló tej­

gazdaságnál mennyi a kiadás és mennyi 
tiszta jövedelemre lehet számitni.

G. B. II.

75. kérdés. Miképpen lehet a kaszáló­
ról az ott elterjedt kutyafii tejet gyökeresen 
kiirtani. O.

76. kérdés, 3 éves közönséges tarka, de 
igen jo fejős tehén az első borjú leellése 
után átlag naponként 9- 10 liter tejet adott 
s csak három hétig állott szárazon. Most a 
második borjú ollósé után, még három hétre 
sem tőgyeit ki egészen s nem ad csak 2—3 
litert naponként. Kemvlhctő-e, hogy később 

re jön s van c, - ha igen mily mód­
szer. melytyel a lejelést elősegíthetném.

Mostani takarmány adagja 20 kg. sör- 
törköly, 2 kg. árpadara. I» kg. vöröshercszcnu 
s íengeriszár 5 kg. A telién súlya 568 kg.

Lippa II L.

KÖZTELEK, 1890. FEBKUÁH HÓ 26. 17 SZÁM. 6-IK ÉVFOLYAM.

77. kérdés. „Tanácsos-e megkovzkáz- 
tatni répa alá a műtrágya (ammóniák, szu­
perfoszfát és chilisalétrom) alkalmazására 
fordítandó költséget, oly földön, mely a ko­
rábbi birtokos kezelése alatt alig látott trá­
gyát egy-két évtized óta és a hol az idő sze­
rint istállótrágya nem áll rendelkezésre.

A birtoka Csallóközben fekszik, földje 
jó minőségű, nem homokos, de nem is na­
gyon kötött, könnyű munkája. Az illető föld 
u múlt évben ugar volt. valami kitűnő meg­
munkálásra, miután a birtok instruálva még 
nincs, számítani alig lehet.

Bátorkodom, tanácsot kérni arra nézve 
is. vájjon a felültrágyázásra használandó 
ehilisaíétromot a répa kikelése után az első 
kapálás előtt vagy után tanácsos-e elszórni.

Főkérdésem: lehet-e alkalmazni mű­
trágyát kizárólagosan minden istállótrágya 
nélkül jóminőségü, de kizsarolt földben. 

Andornak. M. L.

78. kérdés. l.A kezelésem alatt átló bir­
tokom van egy lapályos rét, melyen több­
nyire nyár középéig viz áll; a dombosabb 
részek kivételével sás terem rajta. Az ezen 
rétről letakaritott szénát semmiféle állat meg 
nem akarta enni: megkísértettem ;t rétet 
legelőnek hagyni, de hasztalanul, mert da­
czára annak, hogy kevés marhát tartottam 
rajta — 21 j m. holdat számítottam egy db. 
tinóvá — és daczára annak, hogy marháim 
télen át jól vannak tartva, tehát tavaszkor 
jó állapotban mentek ki, őszig mindig le ro­
moltak. Egy gazda társam azt tanácsolta, 
hogy a rétet, a rendes kaszálóidőben kaszál- 
tassam akár vízben is— és a hívet zöl­
den Termeltessem el; kérek értesítést, 1ény-c, 
hogy az ily módon elvevmvlt szénát a jó­
szággal, haszonnal lehet értékesíteni, ha 
igen, kérek felvilágosítást mily módon törté­
nik a hevermelés.

2. Van egy rétem, melynek szénája 
középminőségü, úgy, hogy a jószág azt — 
bár nem szereti mégis megeszi.

Tanácsos volna-e ezen szénát zölden 
bevermelni és lehetnc-c — répa helyett — 
ily vermelt szénával, nyáron hizlalni.

Dunaszerdahely. Ifj. P. B.

79 sz. kérdés. Somkóróval (Melilotus 
officinalis) szeretnék zöldtrágyázás! kísérletet 
végezni, hogy vályogtalaju szántóföldemet 
nitrogénben gazdagítsam; lévén ez is pillan­
gós virágú nitrogcngyüjtő növény.

Kérem, velem a mivelés módjád közölni.
Farkas Mihály „Takarmánynövények“ 

ez. könyvében kétnyári növénynek mondja; 
nem vagyok biztos benne, vájjon tovább 
tenyészik-e vagy kivész, ha őszi gabona fölé 
szórva tavaszszal, vagy tavaszi gabonával 
vetve ezek aratásakor a földről lekerülnek ?

Vagy tán csakis tisztán vethető, mint 
Farkas könyvében állítja? ez esetben lehot-e 
július, vagy augusztus hóban vetni, hogy 
kitelelve mint a biborhere tavaszszal annál 
jobban fejlődjék s korábban lehessen alászán­
tani ?

Döbrököz. Sz. A.

80. szállni kérdés. Idősebb beállított 
ökröknél burgonya és részben korpával való 
etetésnél okvetlenül be áll e lábfájás, és mivel 
lehetne ennek elejét venni, lia az ily etetést 
fen tartani akarom.

K isvárda. B. II.

82. kérdés. Nagyobb mennyiségű tölgy- 
fatuskót robbanóanyaggal akarok szétrepesz- 
leni; mivel volna Icgczélszerübb, hol lehet 
robbanóanyagot és egyéb kellékeket besze­
rezni. ki foglalkozik evvelKérem esetleg az 
eljárási mód közlését.

Gól a. F. II-

83. kérdés. A tehén- és bivaly tej zsír­
tartalmának megállapítására miként alkal­
mazandó a fokmérő és mily befolyással van 
a tejnek hőfoka annak foktartalmára?

Milyen melléktakarmány etetése leg­
ajánlatosabb szeszmoslékkal való itatás mel­
lett, hogy egy bt) darab tehénből álló tej­
gazdaságnál jó minőségű tej legyen nyerhető.

Ugyancsak szeszmoslékkal való itatás 
mellett mi módon érhető cl lekötött szarvas- 
marhák hizlalásával a legjobb eredmény ? 
1 íendelkczésemre áll tengerid ara, árpa, rvpeze- 
pogácsa, bükköny takarmány és rétiszéna.

Szopós borjú rossz táplálkozása ellen 
mi módon lehetne segíteni?

llunka-puszta. B. A.

81. kérdés. Huszonnégy m. hold sovány 
homoktalajom van; trágya nem áll rendel­
kezésre, de azért tengerivel óhajtanám el­
vetni ; milyen faj maggal vessem cl ? rendel­
kezésemre áll fehér páduai, florentini, nem-o 
volna jó a korai székely tengeri ?

Szomód. It. K.

Feleletek.
Hizlaló takarmány.

2-ik felelet a (>2. szánni kérdésre. A
Ha azon takarmányok, melyeket kérdesttevő 
etet, vagy etetni szándékozik, középminő- 
ségüek, úgy a takarmányadag, melyet az 
első hizlalási időszakra meghatározott, helyes. 
A kérdésben említett takarmányok mennyi­
sége. tartalmaz ugyanis: 27*53 kg. száraz­
anyagban : 2 45 kg. proteint ; 0*51 kg. zsírt 
és 15"29 kg. szén hydratot. Táparány 1:67.

A második időszakra meghatározott 
t ak ármány összeál 1 i t ás azonban nem felel 
meg a takavmáhyszabványoknak. Az adago­
landó takarmányok tápanyagtartalma ugyanis 
a következő: 27*92 szárazanyagban: 2*92 
protein, 0*74 zsir és 15*83 szénhydrat. Táp- 
arány 1: 6*0.

Hibája ezen összeállításnak első sorban 
az, hogy az által nem képes ennyit huza­
mosabb ideig felvenni nagy szárazanyagtar­
talmánál fogva, másodszor a táparány tágabb 
mint azt a takarmányszabványok előírják. 
A hizlalás második időszakában a racziónális 
takarmányozásnak megfelelő összeállítás a 
következő: 50 kg. takarmányrépa *, 2 kg. 
buzapolyva: 5 kg. zabosbükkönyszéna ; 4! á 
kg. luezernaszéna; 4 kg. árpadara; 4 ka. 
tengeri dara; 4 kg. repezepogácsa. Ennek 
tápanyagtartalma : 26*08 szárazanyagban 3*0 
kg. protein, 0*74 kg. zsir és 14*54 kg. szén­
hydrat. Táparány í: 5*46.

A hizlalás harmadik időszakára meg­
állapított összeállítás helyes, ha buzapoly át, 
nem 4 kgot, hanem csak 2 kgot etetünk; 
ezen korrekezió után a kérdésben felsorolt 
takarmányokban adagolunk : 25*14 km szá­
razanyagban 2*59 kg. proteint; 0*61 kg. zsírt 
és 14*27 kg* szénhydratot. Táparány 1:6*0. 
A kérdésben 1000 kg. élősúlyra 700 gr. só 
van előirányozva napiadagul; ezt tolihibának 
tekinteni; hihetőleg kerdéstlevő 70 gr. akart 
Írni. mely mennyiség körülbelül megfelelő is.

Altérve a kérdés második részére; a 
legolcsóbb olajpogácsa az, melyben az egyes 
tápanyagok a legolcsóbbak: ha pl. a repeze­
pogácsa 4 írt 50 kr. (középminőségüt értek), 
akkor tápanyagtartalmuknak megfelelői eg, 
a kendermagpogácsa 3 fit 7'-) krt ér. a nup- 
raforgópogácsa 5 írt 56 krt. és a hámozott- 
tökmagpogácsa 6 irt 81 krt. Ha ez utóbbi 
három pogácsából egyik vagy másik beszerez­
hető, úgy nagyon ezélszerü azt hizlaló takar­
mányul felhasználni, mert az állat nagyon 
szereti. Nagyobb mennyiségben, azonban 
nem szerezhetők he, mert kendermag-, nap­
raforgómag- és tök magból nálunk gyárilag 
nem sajtolnak olajat. Az olaj ütéssel — említett 
magvakból csak a kisipar foglalkozik.

Sommi r Miksa.
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Hiányzó esecsbimbók.
(Feleld a 12-ik kérdésre.) A csec-sbimbók 

sertéseknél hiányozhatnak
1. veleszületett, fejlődési hiba képpen:
2. kóros változás, nevezetesen sorvadás

következtében;
3. le lehetnek harapva a malaczok által:
4. le lehetnek hullva meghalás leiüsz­

kösödés > következtében.
Az adatokból lehetetlen megítélni, hogy 

ezek közül melyik eset forog fenn, de mint- 
hoíry előhasi koezákról van szó és nem egy­
két.'hanem 13, darabról, két esetet vélek 
lehetségesnek t. i. hogy malaczkorukban 
anyarozsos eleségen éltek s ennek következ­
tében eseesbimbóik elüszkösödvén, leszáradtak 
és másodszor, hogy orbánezellenes ojtás 
következtében a bőr annak idejében meg- 
lobosodván, a csecsek és bimbóik ki nem 
fejlődhettek, vagy nem különben leszáradtak.

E két esetre példát szemeimmel láttam, 
de persze több egybehangzó észlelet vagy 
kísérlet deríthetné ki ennek lehetőségét és 
eljövetelét biztossággal.

Sertések közt egyébbiránt, a hibás 
eseesüség egyáltalán gyakori s azért a figyel- 
mes tenyésztő - hogy a szoptatással a baja, 
meg ne gyűljön — a koczákoafe tenyésztésbe 
való sorozásakor ejti meg az erre vonatkozó 
vizsgálatot s nem akkor, mikor már a kala- 
mitás malae-zpusztulásokban 11y iivanul.

Hogy a baj gyógyithatlan, az termé­
szetes, eszerint nincs más hátra a 13. drb 
kiselej ütésénél.

Ha kérdést tevő körülményesebben 
irta volna le esetét, ngv talm gyanúba le­
hetne venni a családot, szülőket is, melyektől 
a szóban forgó süldők származtak s ha tü­
zetesen leírta volna, hogy van-e nyoma annak, 
hogy csecsbimbók voltak, avagy oh jelek 
mutatkoznak, melyek elárulják, hogy nem 
hullottak le, de nem is léteztek, úgy megint 
más irányban lehetne vélekednünk.

ísraélteten kérjük a kérdést tevőket, 
hogy kérdéseiket szíveskedjenek tüzetesebben 
szerkeszteni. á

Szuperfoszfát alkalmazása.
Felelet a 73. szánni kérdésre. (>ly tala­

jon, melyen a termények ugyan buja növé- 
süek, de szemképzésük hiányos, legtöbb 
esetben foszforhiányra következtethetünk, 
miután éz azon táplálószer, mely a szem 
fejlődésénél a főszerepet viszi.

Éppen azért a kérdés kapcsán azon 
tanácsot adhatom, tessék jelzett táblákon, 
kát. holdankint 120 kg. 18°A-os szuperfoszfa- 
tot a vetőszántás előtt felszórni s leszantam, 
esetleg beeksztirpálni vagy befogasolni.

Nincs kizárva azonban az sem, hogy a 
talaj (kivált ha vizáradásos helyen van) 
mészben szűkölködik, mely czéiból legjo > 
volna a talajt megvizsgálni oly módon, hogy 
e»y kis talajpróbát sósavval leöntünk; ha a 
pezsgés tisztán látható, vau benne elegendő 
mész; ha pezsgés egyáltalán nem veheti» 
észre, igen valószínű a mész hiánya. Fy.

Tehenészet jövedelmezőségének kiszámítása.
Felelet a 74. száma kérdésre. A kérdésre 

helyesen és találóan megfelelni csak akkor 
lehetne, ha a kérdésttevő összes gazdasági 
és értékesítési viszonyai felől tüzetesen tájé­
koztatva lennénk, mert a röviden feltett 
kérdésből nem tudhatjuk, hogy milyen 20 
tehenet mennyiért szerez majd be kerdest- 
tevő, hogvau helyezi el, hogy taplaija, hogy 
gondoztatja s különösen hogy mindez neki 
— sajátságos viszonyai között — mennyibe 
fog kerülni. Nem tudjuk mit akar a bor­
jakkal, a tejjel, tejhulladekkal s altahiban 
hogy a produkált tejet értekesitheü-e bizto­
san és mennyiért.

A gazdasági üzemre vonatkozó ezen 
kérdését Tehát egészítse ki a mondott irány­

ban s küldje be akármelyik pl. a kolozs- 
monostori gazdasági tanintézet gazdataná- 
csának, az erdélyi visz nv ok hoz mért legmeg­
felelőbb felvilágosítást fogja kérdésére meg­
adni. _ * *

Kutyafűtej kiirtása.
Felelet a 74. száma kérdésre. A kutyái ü- 

tej leginkább a sovány talajú kaszalókon 
hatalmaskodik el. Első kivánalom tehát, 
trágyázással a rétet oly állapotba hozni.

] hogy sürii, zárt gyepet alkosson, moh a 
: fütejet elnyomja. Ezenkívül ügyeljünk a 

kaszálás idejére is. Ha a rétet későn kaszál­
juk, a kutyafűtej legnagyobb része rnagvát 
már elhullajtotta s így terjeszkedése mind- 
nagyobb mérveket ölt. Egynéhány^ éven 
keresztül tehát korábban kell kaszálni és 
pedig a vétifűvek virágzásának legelején.

A mi a trágyázásra vonatkozik, leg­
jobb trágyát a komposzt fogja adni; ebből 
kát. holdankint 10—12 szekérrel őszszel, 
vagy a tél folyamán kihordandó: kitűnő a 
fahamu is. melyet szintén a tél beálltáig 
alkalmazunk (végső esetben kora tavaszszal 
is) és kát. holdankint, a gyomirtásra való 
tekintetből 8-10 q-t szórunk ki. Ha mind­
ezek nem állanak rendelkezésre, használhat­
juk a vízzel hígított ganajlevet is. Megjegy­
zem, hogy a kaszáló erős togasolása tuvasz- 
szal, szintén jó hatással lesz.

Legradikálisabb eljárás kutyáiul ej
kigyomlálása lesz, melyet legelőkön a pász­
toremberek, botjuk végén alkalmazott ösz- 
tökével könnyen megtehetnek. Ugyanezen 
eljárás alkalmazható a réten is. Fent elmon­
dottakat azonban ez esetben is figyelembe 
kell venni, mert a talajban még mindig sok 
kutyafütejmag fekszik, mely még 1—2 éven 
át utónkéi.   K. K.

Tejapadás.
Felelet a 76- ik száma kérdésre. A tej apa­

dásnak okai lehetnek a következők; az ál­
lat maga, vagy társa kiszophatja; megkeves- 
bedhetik lázas megbetegedések miatt; meg­
erőltető munka következtében; borjú után 
való vágyakodás miatt; idegen fejőszemély 
s a megszokott helyről való elállítás folytán; 
beteg tőgy hibás csecsbimbó és egynémely 
gyógyszer (iblany, kina, kikerics) hatása 
folytán, végre pedig alkalmatlan táplálék és 
ital élvezése következtében, nem említvén a jelen 
esetben kizárható elzüllést, kioregedést stb.

Hogy mindezen ok közül melyik, vagy 
melyek hatnak a kérdésttevő állatjánál közre, 
azt igy a távolból s bővebb leírás hijján 
biztosan megítélni nem lehet.

A sok ok közül a valódit tehát nem 
ismerve, lehetetlen útbaigazítást adnunk, dt, 
ha kérdésttevő jól megvizsgálja a dolgot, a 
mondottak után könnyen ráakadhat az okra, 
s ha azt megszünteti, vagy az ellen alkal­
masan bárhogy is beavatkozik, megszűnik 
az okozat is.

Kérdés minden esetre, hogy nem-e oiv 
tehénnel van dolga, a mely a tejét boiju
nélkül le nem adja. .

Megemlítjük még, hogy az u. n. tej- 
szaporitó titkos szerekre ne adjon a kerdest- 
tevő semmit s ha valamely szert ^ mégis 
szükségesnek látna nyújtani, úgy készítsen 
saját maga következő keveréket: '

\ égy konyhasóból 400 grmot, kömény­
mag-, ánizsmag- és fenyőbogyóporból 150...
150 errmot,fekete antimtimoniumból lOOgrmot, 
kénvirágból 50 grmot, s keverd jól össze es 
adj belőle a takarmányadagokra nagy al­
fáinak 1—1 evőkanállal. L. Momoston K.

Xllatgyógyaszat" czimü könyvét abban 
minden külső és belső betegség s így a 
tejhibák is a gazda szükségleteihez merve, 
tárgyaltainak. r- r-

Felelet a 77. számú kérdésre. Jóminő- 
, ségü, tehát kedvező fizikai tulajdonságokkal

biró de kizsarolt földben átmenetileg pótol­
hatjuk az istállót ragyát műtrágyákkal es 
pedig a répa alá szuperfoszfáttal es chi i- 
salétrommal, a mit annyival is inkább ny u- 
godtan tehetünk, mert a répa egyike azon 
növényeknek, mely a műtrágyát hasznotho- 
zóan szokta értékesíteni. . n

Tekintve azonban a talaj kizsarolt álla­
potát, a rendesnél nagyobb adagokat kell 
használni következő beosztással .

Ivat. holdankint 150 kg. 18 o-os szu- 
perfoszfátot a vetőszántás előtt kiszórunk. 
Közvetlen a vetés -előtt adunk holdanként 
50 k». chilisalétromot, melyet egyszerűen
befogasolunk. A második kapálás előtt (ha 
a szükség úgy mutatja az első kapalas előtt) 
újólag kiszórunk 40—50 kg. ciiihsalettomo .

X cíiilisalétrom ilyirányu elosztása azeit 
szükséges, hogy a répát - mint e tekintet­
ben igényes növényt — könnyen felvehető 
nitrogénnel folytonosan ellásuk.

Sásos fii béremelése.
Felelet a 78. számú kérdésre, i A

kérdéses sásos rétnek füvét, ha már zölden 
az állatok mun eszik meg, ezelszmilesz he- 
zsombolyázni, mert az «jedes következtében 
a sásos fü elveszti esetleges rossz izet es 
kellemes savanykás ízt vesz fel. A sásos tu 
rostjai a konzerválás következtében megpu­
hulnak s az állatok jobban emésztik azt meg. 
A sós fü azonban bezsombolyazás után sem 
valami táplálótakarmány s igy az etetésnél 
csak mint térimét adó takarmanv szerepel­
het a szarvasmarhánál, mely mellett a táp­
anyagokban gazdagabb szálas es konczen 
1 nílt takarrnáuyiélék etetendők.

•» X mi a második rét szénáját illeti, 
melyét a marha, ha nem is szívesem de 
mégis elfogyaszt, jobb azt szénának készítve 
s más jobb minőségű takarmanyfekkkel 
esetleg nyáron a hizlalásnál zoldtakarmány 
félékkel összeszecskázva etetni, mert így ter­
mészetszerűbb s értékesebb mintha a bevw- 
meléssel járó oxidáczionalis veszteségeknek
teszszük azt ki. . _

Különben ezt a füvet is épp úgy zsom- 
bolyózhatná nyári hizlalás ezéljára, mm 
bármely más nedves takarmányt, de m m 
látjuk semmi czélját, miután nymon úgy « 
rendelkezünk elég nedves takarmanynyal s 
inkább mindig az okozhat gondot hogy 
minő száraz takarmányfélevei pótoíiuk » 
zöldtakarmányfélékben csekély me«-tékben 
jelenlévő szárazanyagot. Erre a ezclra tehát 
íppen alkalmas lesz egy ily«, kozepmmo- 
ségü széna. F. E.

Somkóró zöldtrágyáfiak.
Felelet a 79. számú kérdésre. A somkoro 

mézkerep (Melilotus officinalis) gyorsan 
növő nagy tömeget adó zöldtrágya növény 
melynek légenygyujtőképessége /endkív 
erőse dói érzi magát úgy a homokon mint 
a kötőit, talajon; mélyen lehatoló hatalma 
gyökérhálózata folytán a szarazsag-t k tu 
nőén birja, viszont meg zsenge korában 
sincs ártalmára a fagy. Épp azért úgy osz- 
szel, mint tavaszszal vethető; utóbbi esetbe .n 
lehető kora tavaszszal kell vetni.

A somkólót vethetjük tisztán egymagá­
ban vagy kalászos közé; utóbbi esetben 
km-a tavaszszal az cMzctosen 
rozs- vagy buzavetés köze szórjuk. A úszta 
vetés azonban minden körülményck ko«,tt 
előnyösebb. Kát. holdankint 18-2(1 Ug- ma 
got számítunk azért, mert a mag egy«részé 
„em csirázóképes, másreszt * ^Utragya 
növénytől a lehető süni, zart állást Kivan
juk meg. , . ___

A somkóró kétéves növény, mi anny 
ban kellemetlen, hogy tökéletlen leszantásd 
esetén újólag kihajt és a földeket elgyomo- 
sitja. Éppen ezért a zöldtrágyának szánt

J

KŐ

~ 8 "* —.r .



somkórát minden körülmények között őszszel 
kell leszántani és pedig oly módon, hogy 
először sekélyebben bántunk, másodszor pe­
dig késő Qszszel mélyen buktatunk. Ily el­
járás mellett a kigyomnsodás veszélyét el­
kerülhetjük. Ha vsak egyszeri szántásra van 
időnk, akkor dőhántávál felszerelt Sack-ekéket 
használjunk. K. K.

Okozhat-e a burgonyaetetés lábfájást í
Felelet a 80-ik számv kérdésre. Ha jól 

értem, kérdésttevő attól fél. hogy ökrei a 
burgonyától u. n. mosléksömört kaphatnak. 
.Jóllehet teljességgel nincs kizárva, hogv 
burgonyaetetésre is mutatkozhatik a jelzett 
baj. bizonyos az. hogy jóval ritkábban s 
csak tulnagy mennyiség etetése után. ha 
ugyan elfogadjuk, hogy a mosléksömör elő­
idézésében a burgonyának egyáltalában 
része van.

Már most jó volna tudni, hogy beállí­
tott ökrök alatt mit ért a kérdésttevő? Öre­
gekről lévén szó. kétségtelenül hízókat ért. 
hzt tételezvén lel, a mosléksömör kitörésé­
től inkább tarthat, mint akkor, ha igás- 
ökrökről volna szó. Minthogy azonban -— 
mint említi — korpát is etet a burgonya 
mellett, vagy azzal együtt s bizonyáravafá- 
mely szálastakarmányt is. azt hiszem, hogy 
a mondott baj kitörésétől nincs mit tartania, 
feltevén, hogy állóhelyük kellő tisztaságáról 
es szárazságáról gondoskodik és a burgonyát 
tulnagy quantumban nem nyújtja. A menv- 
nyiség lehet naponkint és fejen kint 20—30 
kiló, akár nyersen, vagdalva, akár főzve 
vagy gőzölve és korpával s szecskával ke­
verve. A minőséget illetőleg tartózkodni 
kell lehetőleg a csirástul, fogyottól, rothadt- 
tól; ezeket már okvetlenül gőzölten kell csak 
adni. ” j/;

leielet a SÍ. számú kérdésre. Yálasz- 
szunk bárminő tengerit is, a sovány homo­
kot mindannyi megsínyli. Még legjobb ered­
mények érhetők el a korai székely s a 
cinquantinó tengeri vetésével, melyek ily 
viszonyok között még tűrhető terméseket 
adnak. A páduai, canadai, florentini sokkal 
kényesebbek. Megjegyzem, hogy a cinqan- 
tino alatt én nem azt értem, amit a gazdák 
általán értenek, mert rendesen a pignolettót 
mondják ennek. Az igazi einqntino ala­
csony növésű, aprócsövü tengeri, mely rövid 
idő alatt érik. Fajtahü mag beszerezhető a 
magyar-óvári gazdasági akadémiánál. Ky.
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Megbízások. A földmiveléstigvi miniszter Bosit* 
Miklós karácsonmezei lakost Sáros vármegye tapoiyi 
járására. Oláh Géza marczaltői lakost Veszprém 
vármegye pápai járására, — FMczky Elek ajnáeskői 
lakost és földbirtokost Gömör-Kishont vármegye ríma- 
szécsi járására az állandó gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

Nemzetközi mezőgazdasági kon­
gresszus. A múlt évi 111. óvsz. gazda­
kongresszus kiküldött végrehajtó-bizottsá­
gának azon utasítást adta, hogy a folyó 
évben egy nemzetközi gazdakongresszu­
son az árdepresszió kérdését tegye meg­
beszélés tárgyává. Az állandó nemzetközi 
kongresszus végrehajtó-bizottsága ezenkí­
vül a múlt évi brüsszeli kongresszus ha­
tározatából szintén felkérte az 0. M. G. E. 
elnökét, hogy a nemzetközi kongresszus 
idei ülésének Budapesten való megtar­
tása érdekében a szükséges lépéseket tegye 
meg. A Hl. orsz. gazdakongresszus végre­
hajtó-bizottságának felkérése folytán a 
földmű elésügyi miniszter elhatározta, hogy 
a folyó évben Budapesten nemzetközi 
gazdakongresszust rendez, a melynek elő­
készítő bizottsága február 23-án tartotta 
meg ülését Darányi tgnácz föklrnivelés- 
ügyi miniszter elnöklete alatt. Az ülésen 
az érdekelt minisztériumok képviselőin 
kiviül jelen voltak: Az Orsz. Magv. (fázd. 
Egyesület részéről gróf Desseuffy Aurél, 
gróf Károlyi Sándor és ifj. gróf Széchenyi 
Imre, a III. országos gazdakongresszus 
rendező - bizottsága részéröl Rakovszky 
István és Budapest székesfőváros részéről 
Matuska Alajos tanácsnok. A kongresszus 
határnapját szeptember 17-ére tűzték ki. 
nemkülönben elhatározták azt is, hogy a 
kongresszus napirendjére csak egyetlen 
egy tárgy tűzessék ki, t. i. a gabona ár­
hanyatlása okainak megbeszélése és ama 
módok és eszközök megállapítása, a me­
lyek alkalmasak volnának az árhanyatlás 
meggátlására. Ezt a kérdést a nemzetközi 
kongresszuson három irányban fogják 
megvitatni, t. i. először a termelési, má­
sodszor a kereskedelmi és közlekedési és 
harmadszor a rám- és hitelkérdések szem­
pontjából. Ehhez képest a kongresszus 
három szakosztályra fog oszlani. Megálla­
pították azt is, hogy a kongresszus szak­
szeri! jellegének és a tárgyalások eredmé­
nyének nagyobb biztosítása szempontjá­
ból lehetőleg szükkörü legyen és fele 
részben külföldi tagokból álljon. A kon­
gresszusra meghivatnak a külföldi álla­
mok (és pedig néhány tengerentúli állam 
is) továbbá a nevezetesebb külföldi gazda­
sági egyesületek és ama külföldi elismert 
gazdasági szaktekintélyek, kiktől a felve­
tett kérdés megvilágítását lehet várni, a 
belföldről az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület tiz taggal, a gazdakongresszus 
öt taggal lesz képviselve és ezenkívül a 
nagyobb vidéki gazdasági egyesületek is 
egy-egy taggal képviseltetni" fognak. A 
kongresszust három napra tervezik. Ez 
idő leteltével Mezőhegyesre tesznek ki­
rándulást. A végrehajtó-bizottság elnöke a 
miniszter, másodelnökei Dessewffy Aurél 
grót, az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület elnöke és a földmiveléstigyi állam­
titkár. A kongresszusi iroda vezetésével 
Rodiczky Jenő dr., a földmivelésügvi mi- |

Hisztériámhoz beosztott gazdasági tanin­
tézeti igazgató bízatott meg.

Népies gazdasági előadás. Sokszor han­
goztattuk már a népies gazdasági előadások 
tartásának fontosságát, melyre első sorban a 
gazdasági egyesületek, nemkülönben a gazd. 
tanintézetek tanári kara volnának hivatva. 
Nem tagadható, hogy egyes gazd. egyesüle­
tek e tekintetben jó példával járnak elöl s 
csak a közel múltban adtunk hírt arról, 
hogy a debreezeni gazd. tanintézet egyes 
tanárai is buzgóan fáradoznak ilynemű "elő­
ad fisok tartásában, de viszont az egyesületek 
zöme egyáltalán nem méltatja figyelmére e 
nagyfontosságu ügyet. Annál örvendetesebb, 
hogy ezen eszmének ma már nemcsak egye­
sületek szegődnek bajnokaiul, de egyes iigy- 
huzgó férfiak is magukévá teszik ez eszmét 
és iparkodnak azt előmozdítani. Szükség van 
erre annyival inkább, mert tudvalevőleg kis­
gazdáink olvasni absolute nem akarnak, .-öt 
igen sok helyen — sajnos — nem is tud­
nak; e mellett irtóznak minden újítástól akár­
milyen jó legyen is az s makacsul ragasz­
kodnak az ósdi. elavult, haszontalanoknak 
bizonyult szokásokhoz. Tud tunk kai eddig 
privát emberek nem tartották szükségesnek 
ez irányban bármit is tenni s ezért annál 
nagyobb érdem illeti meg Hajdú István, urad. 
kasznárt, ki a pestmegyei Yalkó községben 
e hó 19-én a r. kát. iskola tantermében a 
községbeli kisgazdáknak népies előadást tar­
tott a talaj okszerű megmunkálásáról: Hajdú 
ez alkalommal előadása keretében kiterjesz- 
kedett az elmálás, a talaj keletkezése, a ta­
lajféleségekre, a legfontosabb gazd. földmi velő 
eszközök és sor vetőgépek munkájára, az őszi 
szántás, mély művelés, gyomirtás stbre. Az 
előadást az igen nagy számban megjelent kis­
gazdák nagy érdeklődéssel hallgatták s az 
előadás végeztével felkérték Hajdút, hogy 
tanulságos előadását minél gyakrabban is­
mételje meg. Mint értesülünk az előadó 
megígérte, hogy minden évszakban legalább 
egy ily előadást fog tartani a fontosabb 
gazdasági kérdésekről, a mit a jelenvoltak 
köztetszéssel vettek tudomásul. rvendünk, 
hogy Hajdú István gazdatársunk ily buzga­
lommal mozdítja elő a kisgazdák ügyét 
óhajt an dónak tartjuk, hogy minél több köve­
tőre találjon.

A cs. kir. osztrák államvasutak uj helyi
ármlijszabása. Jóllehet, az osztrák kereske­
delmi miniszter is a vasutügyi tanács meg­
nyitó gyűlésén mondott beszédében beismerte 
azon lényt, hogy az aránylag véve rövid 
ideig hatályban vol díjszabás megváltozta 
tása már magában véve kedvezőtlen jelenség, 
a mennyiben a díjszabási rendszer állandó 
volta azon jelentőségénél fogva, melylyel a 
szállítási dijak a modern trazdasági életben 
az áralakulásra bet oly fissal bírnak, szüksé­
gessé teszik ennek további fentartását, mégis 
— úgymond a miniszter — fontos pénzügyi 
tekintetek kényszeritették őt arra, hogy 
1886. január elsejével a díjszabás felemelése 
által segítsen elejét vonni azon követelések­
nek. melyek a közönség részéről részint ké­
nyelmi. részint biztonsági és forgalmi tekin­
tetekből az államvasutak iránt támasztatnak.
A cs. k. osztrák államvasutak folyó év ja­
nuár 1-től érvényes díjszabása az 1883. 
évben érvényben volt díjszabás alapul vé­
tele mellett dolgoztatott ki; szerkezet tekin­
tetében megegyezik a Nándor császár északi 
vasút, a busehtihradi és aussig-teplitzi 
vasút tarifáival. X áltozatlanök maradnak a 
fennálló kedvezmények és díjszabások a ki­
viteli forgalmakban, valamint a Levante és 
keleti forgalomban, Oroszország, Románia, 
Szerbia, Bulgária é4s Törökország végre 
a Trieszttel való forgalomban. X'áltozatlanok 
maradnak továbbá egyes czikkek fuvar­
díjai, mint petróleum, szesz és kocsi rakomá­
nyokban szállítandó élő állat küldemények.
A kiviteli forgalom pedig az által istápolta-
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iik. hogy sör. bor. c-zukor, tojás, közönséges 
faára és lóheremagvaknak a dijszabásszerü 
illetékekből 15% főzelék, üveg, gyümölcs, 
papír és vasáruknak 20%. fa és bútor-kül­
deményeknek pedig 10° 0-os árengedmény 
kedvezményes szállítása nyujtatík. A fel­
emelt díjtételek nagyságát tekintve az kö­
vetkező : gyors áruk 37—56%, mérsékelt gyors­
áruk és I. osztályú te he ráru 30—35%. II. 
osztály darabáru 5—10%. A) osztályú kocsi­
rak. áruk 10—25%, B) 5—17%, C) és 2 
bűlön díjszabás változatlan 1 külön díjsza­
bás (liszt- és gabonafélék) 60 kilométertől 
nagyobb távolságnál 2 waggononkint ; a 
kivételes díjszabások tételei és kisebb-na- 
gyobb mérvben fel lettek emelve. Azon sírni 
csereforgalomnál fogva, mely országunk és 
Ausztria között létezik, a ráutaltság, mely e 
két szomszédország között részint termé­
szetszerűleg, részint a megszokottság által 
kifejlesztve fennáll, indokolttá teszi, hogy 
behatóbban ismertessük ezen tarifát, mely­
ből kitűnik, hogy a tarifák felemelése által 
azon áruk drági itatnak, melyeket mi 
Ausztriából veszünk, avagy ott értékesítünk, 
inig az orosz, szerb, román stb. áruk az 
eddigi úgyis igen olcsó vitelbérek mellett 
szállíttatnak. Nem tudjuk, van-e az illetékes 
köröknek tudomásuk ezen bennünket köz­
vetve sújtó tarifaemelésről: ha nincs, úgy 
vegyék tudomásul; ha van. úgy intézkedje­
nek", hogy az eddig változatlanul fentartott 
tarifák szintén felemeltessenek, de nem a 
felemelt perezentuáczióhoz viszonyítva, ha­
nem azon távolsághoz képest történjék a 
felemelés, a mely távolság az ország hatá­
rától kilométerekben számítva, az illető 
díjszabásokban tarifái isan jki van mutatva. 
Csakis igy lesznek betartva a kereskedelmi 
szerződések hűen és igazán, nem pedig az­
által. hogy nagy szállítási kedvezményeket 
biztosítunk az áruknak más szerződő álla­
mok rovására, kárára.

Sertésforgalmi intézkedések. A föld­
művelésügyi miniszternek február hó 21-én 
a sertésforgalmat korlátozó, illetve engedé­
lyező rendeleté szerint a sertésJciritel Ausztriába 
a minden közigazgatási hatóságnál és min­
den marharakodó vasúti állomáson megtud­
ható feltételek mellett következő magyar- 
országi törvényhatóságokból szabad: Abauj- 
Torna, Alsó-Fehér, Árva, Bcreg. Besztereze- 
N aszóid. Borsod, Brassó, Csanád, Csik, 
Bogaras, Hajdú, (Hajdu-Nánás, H-Böször­
mény és 11.-Sámson községek kivételével), 
Háromszék, Huny ad, Kis-Kükiillő, Liptó, 
Máramaros. Maros-Torda, Nagy-Kükül lő, Sá­
ros, Szeben, Szepes, Szolnok-Doboka, Torda- 
Aranyos, Trenc-sén, Túró ez, Udvarhely, 
Ugoesa. I ng. Zemplén és Zólyom várme­
gyék, valamint Arad, Baja, Győr, Kassa, 
Maros-Vásárhely és Fiume. Ezen törvény- 
hatóságok területéről azonban az élősertések 
az egyes osztrák tartományokba csakis bizo­
nyos városokba szállíthatók. E városok: 1.
Alsó-Ausztriában: Becs, Bécsújhely, Mödling, 
Neunkirchen. 2. Bukovinában: Czernovitz. 
3. Csehországban: Jungbünzlau, Marienbad, 
Pardubitz, Neubydzow, Aussig, Braunau, 
Brüx, Bud weis. ('saszlau, Falkenau. Gablonz, 
Jucin, Karlsbad, Friedland, Leitmeritz,Melnik, 
Mühlhausen, Pisek, Raudnitz,Rumburg, Saaz, 
Smichov, Teplitz, Tetschen, Deutsclibrod, 
J'rautenau, Prag w. s., Holeschowitz, Reichen­
berg, Éger, Königinhof, Kandón, Graslitz, 
B.-Brod, Karolinenthal. 4. Galicziában: Krakau, 
Podgorse, Neusandec. Tarnen, Jaroslau. 
Przemysl, Stryj, Stanislau, Kolomea, Zaybusch. 
5. Dalmácziában. 6. Felső-Ausztriában: Gmun­
den, Ischl, Linz, Steyr. 7. Karinthiában: 
X illach. S. Krajnaiban: Laibach. 9. Morva­
országban : Mäh risch - Sch önbe rg. Máhrisch- 
1 rábait, S fjembe rg, Holleschau, Luudenburg. 
Neutitschein, Nikolsburg, Prossnitz, Brünn 
és Máhrisch-Ostrauban (a marha-vásártéri 
kirakóhely) Olmütz. 10. Salzburgban: Salz­

burg. 11. Styriában : Gráez puntigámi állomás 
és Gráez állam vasúti állomás. 12. Sziléziában: 
Troppau. Bielitz, FreudenthaL Jägerndorf és 
Teschen. 13. Tirol és Vorarlberg: Bozen, 
Bregenz, Hővezető és Trient. 14. Tengerpart- 
vidékén : Póla, Trieszt. Magyarország többi 
területéről nevezetesen : a) Vármegyék: Arad, 
Bács-Bodrog. Baranya, Bars. Békés. Bihar, 
Csongrád, Esztergom, Fejér. Gömör, Kishont, 
Győr, Heves, Hont, Jász-Nagykun-Szolnők, 
Kolozs. Krassó-Szörény, Komárom. Moson, 
Nyitva. Nógrád. Pest-Pilis-Solt-Kiskun. Po­
zsony, Somogy, Sopron, Szabolcs, Szatmár, 
Szilágy, Temes, Tolna, Torontál, X esz prém, 
Vas. Zala. b) Városok: Arad, Baja, Buda­
pest, I )ebreezen, Hódmcző-X ásárhely. Kecs­
kemét. Kolozsvár, Komárom. Nagy-X árad, 
Pancsova. Pécs. Pozsony. Sei meczb anya, 
Sopron, Szatmár-Németi, Szabadka, Szeged, 
Székesfehérvár, Temesvár, Újvidék, Yersecz 
és Zombor. továbbá: Hajdu-Nánás, Hajdú- 
Böszörmény és Hajdu-Sámson községek te­
rületéről a sertések egész Ausztria területére 
való bevitele tilos, ezen lezárt területekről 
azonban a sertések Becsbe a Pvoduktiv- 
Gcsellsehaft der Wiener Fleischeeleher czimii 
szövetkezet, valamint Ziegler József és Harlik 
Alajos bécsi hentesek vágóhidjaira bevihe­
tők. azonban külön kérvények alapján a 
földmivelésügyi miniszter az osztrák belügy­
miniszternél esetről-esetre külön engedélyek 
adása iránt is közbe jár __ egészséges szállít­
mányoknak a becs-szent marxi szabad vásárra 
bocsátása ügyében. A Csongrád vármegyei 
sertések Alsó-Ausztriába való szabad bevitele 
továbbra is meg van engedve. Németországba 
csupán München és Nürnberg városok vágó­
hidjaira vihetők ki zár alatt nem lévő köz­
ségekből sertések. A buéapést Ferenczvánosi 
vasúti állomás petroleumrakodój íra azonnali 
levágásra szánt sertéseket csak zár alatt levő 
községekből lehet szállítani. Győrbe csak oly 
sertéseket lehet szállítani, melyek 10 napon 
át járványmentes községben állottak, ha ezt 
a községi elöljáróság a marhalevélen iga­
zolja és az illetékes kér. állami állatorvos 
ezeket a sertéseket a felrakáskor egészsége­
seknek találja. Kőbányára sertések bevitele 
egyelőre tilos. Leszúrt sertések feldarabolatlan 
állapotban (sertéshús) Magyarország egész 
területéről, tehát még a zár alatt levő köz­
ségekből is bevihetők Ausztriába, ha a vágó­
hídi biztos igazolja, hogy a leölt sértésekét 
leölés előtt és után is megvizsgálta és telje­
sen egészségeseknek találta. Ily igazolványok 
mellett a leszúrt sertések szétdarabolatlan 
állapotban, vasúton jelenleg kizárólag csakis 
az alább felsorolt ausztriai városokba vihe­
tők be: 1. Alsó- Ausztriában: Baden, Bruck 
a L., Bécs-Szt-Marx, B. Staatsbahnhof, Bécs, 
Nordbahnhof. Bécs-Gross-Markthalle, Bécs­
újhely. Florisdorf, Inzersdorf, Korneuburg, 
Krems, Laa a/d. Thaya, Matzleinsdorf, Möd­
ling, St.-Pölten, Stockerau, XVaidhofen a/d. 
Ibbs. 2. Bukovinában : Czernovitz. 3. Cseh­
országban : Asch, Aussig. Budweis, Egei, 
Gablonz. Holeschowitz, Pilsen, Prag, Pribram, 
Reichenberg, Böhm, Leipa, Graslik. Latin, 
Raudnitz, Tetschen. 4. Galicziában: Krakau, 
Podgorze, Neusandec, Tarnav, Jaroslau, 
Przemysl, Stryj, Stanislau, Kolomea, Lem­
berg. 5. Dalmácziában. 6. Felső-Ausztriában^. 
Gmunden, Ischl, Linz. Steyr, X\ eis. 7. 
Karinthiában: X'illaeh. 8. Krajnában: Laibach 
(déli vasutállom.). 9. Morvaországban : Auspitz, 
Austerlitz, Ungariseh-Bród, Brünn. Budwitz 
Ebenschütz, Freiberg, Gaya, Goeding, Halle­
schau, Hradiseh. Jarmerits, Iglau, Kajetem. 
Kremsier, K rom au, Leipnik. Lunden bürg, 
Mistek. Müglitz. Napajedl. Neutitschein, 
Nikolsburg, < »lmütz, Mährisch-< )strau, Prerau, 
Prossnitz, Schoenberg, Seelovitz Sternberg, 
Strassnitz, Tischnowitz. Mähriseh-T rübau, 
Weisskirchen. W iscliau, Ziiaini, Zwittau. 10. 
Salzburgban. 11. Stiriában: Gráez puntigámi 
állomás. Gráez ál lám vasúti pályandvai. 1—

Sziléziában : Bielitz. Freudenthal, Jägerndorf, 
Teschen. Troppau. Freiwaldau, Friedek, 
Wagstadt, Wigstadtl. XViirbenthaí 13. Tirol­
ban és Vorarlbergben : Bozen, Bregenz, Trient, 
Roveretó. 14. Tengerpartvidékén: Póla, Trieszt.

Lisztkivitelünk istápolása. Dániel Ernő 
kereskedelemügyi miniszter a magyar liszt- 
kivitelnek a nyugati külföldre, különösen 
Angliába való lehető fen tartása, illetve to­
kozása. valamint ezen jelentékeny, évente 
6 7000 kocsiállományu szállítmánynak a 
fiumei irány és kikötő részére való megtar­
tása érdekében a Fiúmén és (Gibraltáron túl 
fekvő piaczokra szállítandó liszt után a folyó 
évre felette olcsó díjtételeket engedélyezett, 
és pedig a Budapest- jobbparti állomásokról 
ion kilogrammonként 50 kvt és a balparti 
állomásokról 53 kit: a Budapest mögött 
fekvő vidéki malomállomásokról pedig ezen 
leszállításnak megfelelően 100 kilogrammon- 
kint 40 krnyi visszatérítést. Ennek fejében 
a malmok kötelesek a fentemlitett piaczokra 
rendelt összes lisztkiild'eményeiket Fiúmén 
át irányítani nevezetesen pedik az olcsóbb 
galaczi irányt mellőzni. E mellett a malmok 
arra nézve is adtak kellő biztósitékot, hogy 
üzemüket évközben nem fogják közös meg­
állapodás utján megszorítani. A fiumei 
tengeriforgalom szempontjából is nagyjelen­
tőségű és messzemenő c vitel díjkedvezmények, 
a milyenek tudtunkka! ilyen mérvben még 
eddig sehol és semmiféle áru után nem en­
gedélyeztettek, visszahatólag folyó évi január 
elsejével lépnek életbe és ezekkel egyidejűleg 
eddig fennállott ezen kedvezmény is meg- 
njitfatik, mely szerint a magyar királyi 
áilamvasutokon Budapestre a malmok részére 
szállított luiza után 100 kilogrammonként 
6 kr. visszatérittetik, ha Fiúmén át hasonló 
mennyiségű liszt exportáltatik egyéb, mint 
a fentebb említett rendeltetésű, tehát a 
Földközi-tenger (Olaszország, Dalmáczia stb.) 
kikötőibe szállított küldeményeknél. $

A kereskedelmi miniszter és gyapju- 
aukeziók. Dániel Ernő kereskedelmi minisz­
ter budget je előterjesztése alkalmából a kép­
viselőházban e hó 20-án a következő sza­
vakkal emlékezett meg a budapesti gyapjú- 
aukcziókról: Előnyösnek tartom azt a kez­
deményezést, mely a múlt évben itt Buda­
pesten" történt azzal, hogy gyapju-aukeziók 
rendeztettek és oly módon kívánom ezt 
támogatni,, hogy Budapest egy európai fon­
tosságú piacza legyen a gyapjúnak. I gy 
gyapjutermelésünk. valamint gyapjukereske- 
delmüuk gyarapodása érdekében csakis kí­
vánatos, hogy a miniszter ezen helyesléssel 
fogadott óhajtása tényleg meg is valósuljon.

A Magyar Közgazdasági Társaság szo­
ciológiái szakosztálya 1896. február hó 25-én, 
d. u. 6 órakor, a társaság saját helyiségé­
ben (IX’., Fereneziek hazára, 2. lépcső Lem.) 
ülést tart, melynek tárgya Sugár Ignáez elő­
adása : Vidéki városaink helyzetéről.

Kert- és szőlömunkás-tanfolyam. A 
..Felső magyart ívszági kertészeti egyesület“ 
elnöksége ' a következő felhívást intézi a 
gazdaközönséghez: „Miután a Felvidék föld- 
birtokos osztálya éppen nem vagy csak oly 
áldozatok árán juthat oly egyénekhez, kik 
1—2 hold terjedelmű kert-, illetve szőlőtele- 
leikot kezelni, vezetni s fentartani képesek 
egyenek, a „Felsőmagyarországi kertészeti 

egyesület“ egy ..kert- és szőlőmunkás-tan- 
folyam“ életbeléptetését határozta el, ezélul 
tűzvén ki a tanfolyam növendékeit tisz­
tán gyakorlati utón — a kert- és szőlőmive- 
lésben annyira kiképezni, hogy ezek a föld- 
birtokosok ez iránti igényeiket kielégíteni 
képesek legyenek. Az egyesület szerény 
anyagi viszonyai következtében ezúttal még 
nincs azon helyzetben, hogy a tanfolyam 
összes növendékeit ingyenes ellátásban ré­
szesíthetné, ez okból a gazdaközönséghez 
fordul oly felhívással, hogy a mennyiben ily 
kisebb terjedelmű kert-, illetve szőlőtelepet
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önállóan kezelni képes munkásokat szüksé­
gekének s a mennyiben arra hivatott egyé­
neket e tanfolyamon kiképeztetni óhajtaná­
nak. ebbeli szándékokat az egyesület titkári 
hivatalával (Kassa, fő-utcza 84.) közölni ke­
gyeskedjenek. A tanfolyam márczius 1-én 
kezdődik s október 31-én nyer befejezést. 
Egy-egy növendék kiképeztetésével járó 
költségek (oktatás, lakás, élelmezés) havon­
ként 10 irtot tesznek ki.

Szeszfőzői tanfolyam gazdatisztek és 
szeszgyártulajdonosok számára. A kassai m. 
kir. gazdasági tanintézetben f. é. márczius 
hó 6-tól 20-ig szeszfőzői tanfolyamot rendez­
nek szeszgyártulajdonosok és gazdatisztek 
részére. Ezen tanfolyam feladata megismer­
tetni a résztvevőket a szeszgyártás terén 
felmerült újabb vívmányokkal, az ellenőrző 
vizsgálatok végrehajtásával s a moslék érté­
kesítésével. A tanfolyamon részt vehet min­
den szeszgyártulajdonos és gazdatiszt, a ki 
legkésőbb 1896. márczius 5-ig a kassai m. 
kir. gazdasági tanintézet igazgatóságánál 
személyesen jelentkezik s 20 frt tandijat 
lefizet.

Pályázat. A ..Felsőmagyarországi ker­
tészeti egyesület" évi márczius hó 1-től 
kezdődőleg 8 havi tartamra egy kért- és sző­
lőm nnkás-tanfolyamot nyit, c-zélul tűzvén ki a 
tanfolyam növendékeit tisztán gyakorlati utón 
a kertészet és szőlőművelésben annyira ki­
képezni, hogy azok oly földbirtokosok menyeit, 
kik kisebb — egy két hold — terjedelmű 
kert, illetve szőlűteíeppel bírnak, ez irányban 
kielégíteni képesek legyenek. E tanfolyam 
négy növendékének kiképeztetési költsége 
az egyesület gondoskodását képezvén, ez in­
gyenes helyekre az egyesület pályázatot hirdet. 
A tanfolyamra felvétetni óhajtóktól megki- 
vántatik: 1. erős, egészséges, munkára
teljesen alkalmas testalkat; 2. 28 évet meg 
nem haladott életkor; 3. a magyar nyelvnek 
bírása szóval és írásban s a számolás alap­
műveleteinek tudása; 4. kifogástalan erkölcsi 
előélet, bizonyítva azon község elöljáróságától, 
melyben a növendékek a tanfolyam megkez­
dése előtt laktak; 5. nőtlenség. Oly egyének, kik 
katonai kötelezettségüknek már eleget tettek 
vagy az alól felmentettek: a felvételnél el­
sőbbségben részesülnek. A tanfolyam tartama 
alatt a növendékek lakás, élelmezés s he­
tenként egy korona jutalomban részesittetnek; 
kiképzésük gyakorlati utón történik; elméleti 
oktatást csak vasárnap délelőtt nyernek; a 
magyar Írás, olvasás és számolásból; a tan­
folyam befejeztével vizsgálatot tesznek s 
bizonyítványban részesülnek. Kellőleg fel­
szerelt kérvények f. évi február hó végéig 
az egyesület titkári hivatalához (Kassa, fő- 
utcza 84.) nyújtandók be

Bikakiállitás és bikaárverés Komárom- 
megyében. A Komáromi Gazdasági Egyesület 
márczius hó folyamán 3 helyen rendez 
tenyészbikakiállitást és árverést, még pedig 
márczius hó 3-án Komáromban, márczius hó 
6-én Tatán, márczius hó 6-án Perbetén. Ha 
valaki nagyobb számú eladó állatokkal ren­
delkezik, s az árverési helyek egyikére sem 
volna képes azokat elővezettetni, kívánsá­
gára az egyesület által külön megállapított 
határnapokon gazdaságában is rendezhető 
külön kiállítás és árverés. A tenyészbika- 
kiállítás és árverés szabályzata szerint a 
tenyésztésre alkalmas bikák mindenekelőtt a 
járási tényészállatvizsgáló-bizöttságok által 
tenyészigazolványnval láttatnak el; azután 
az egyesület vásári óbizottsága jegyzőkönyvi­
leg megállapodásra jut a bika tulajdonosával 
a tenyészbika árát illetőleg, a melyet ba az 
ái-verésen felemelnek, a becsáron felül elért 
ár felerészben az egyesület javára esik; 
ellenben, ha az árverésen a bika alacsonyabb 
áron kel el, 20 százalékig azt az egyesület 
pótolja; végül azok a tenyészbikák, a me­
lyeknek árát illetőleg az egyesület ráfizetett, 
a községeknek csak oly nyilatkozat ellené­

ben fognak kiadatni, hogy azokat megfelelő 
gondozással 3 évig tenyésztésre alkalmazzák, 
ellenkezőleg bármely hanyagság esetén az 
árkülönbözetet a község az egyesületnek 
megtéríteni tartozik.

Magyar-osztrák vasútigazgatói értekez­
let. A márczius elején tartandó vasutigaz- 
gatói értekezleten az osztrák államvasutak 
igazgatósága fog elnökölni. Ez alkalommal 
három elvi jelentőségű tárgy kerül napi­
rendre. Nevezetesen indítványozni fogjak, 
hogy a vasutak köteleztessenek olyan ese­
tekben, a mikor valamely felszólamlást hat 
hónap alatt sem intéznek cl, a visszatérí­
tendő összeg kamatjait, az érvényben levő 
bankráta után számítva a fuvardíj meg­
fizetése napjától számítva megfizetni. A ma­
gyar és osztrák vasutigazgatóságok ezt a 
javaslatot ismételten visszaút ásították és 
megígérték hogy a reklamácziók elintézését 
meggyorsítják. Minthogy azonban ez sem 
használt, az osztrák vasúti minisztérium és 
a magyar kereskedelmi minisztérium egyet- 
értőlvg sürgetik ennek a javaslatnak elfoga­
dását. A másik javaslat a határszéli vám­
kezelésről szól. Az orosz kormány ugyanis 
a vámkezelési rendszabályokat nagyon meg­
szigorította. A harmadik nagyon fontos 
tárgy, az áruk egységes osztályozását akarja 
Németország számára. Egy modus viven- 
dit keresnek tehát, a mely lehetővé tegye 
a magyar-osztrák és német áruosztályozást, 
illetve az áruterminologia egyesítését.

Margaringyártás Hollandiában. Sehol a 
világon nem űzik oly nagyban a margarin- 
gyártást, mint Hollandiában, bor ez a foglal­
kozás óriási kiterjedést és jelentőséget nyert, 
így p. o. Rotterdamban van egy margarin- 
gyár. a mely egymaga 200 munkást foglal­
koztat s 10,i>00 tehén tejét használja fel. 
Ezen tejmennyiséget mintegy 2000 kisebb 
mezőgazda szolgáltatja. Ősz városa hol a 
lakosok száma mintegy 6000, majdnem ki­
zárólag margaringyártásból él. A gyártott 
óriási készletnek mintegy 16%-át maga 
Hollandia fogyasztja el; a kivitel évenkint 
körülbelül 65.600 tonna, i jabban azonban 
az ausztráliai fagyasztott természetes vaj, 
melyet óriási mennyiségben szállítanak Euró­
pába, nagy versenyt csinál Hollandiának.

Orosz sertések Németországban. Berlin 
nagy állatkereskedői jó ideje panaszolják már 
a sertések árcsökkenését, melylyel a ren­
geteg nagy mennyiségben fölhozott orosz 
sertéseket okolják. Ezek a szállítmányok már 
ölött alakban hozatnak a piaezra, miután 
elébb Myslovitz, Kattovitz. Reuthen és Tar- 
novitz vágóhidjalva szállítják. Ezen felső 
sziléziai városok engedélyt nyertek orosz 
sertések behozatalára, mert ezen kerületekben 
szükséges husmennyiség egyébként nem volt 
fedezhető. Most ezekblől a városokból he- 
tenkét ezer meg ezer métermázsa sertéshúst 
szállítanak minden irányba, különösen pedig 
Berlinbe. A szétküldött hús jobbára silányabb 
minőségű, csontos áru, mely olcsóságánál 
fogva lenyomja a jobb értékűek árát is. Az 
érdékeiben sértettek arra is hivatkoznak, hogy 
az említett felső-sziléziai városok nem abból 
a ezélból kérték és kapták az engedélyt, hogy 
eláraszszák hússal Németország összes piaczait, 
hanem hogy az ipar kerületek szükségleteit 
fedezzék, mert ha orosz sertést óhajt Német­
ország illetve Berlin, az ország többi részei 
vagy a főváros kérhetik maguk részére a 
behozatal engedélyezését. Hogy a berliniek 
panaszai nem alaptalanok, bizonyítja az áru­
forgalmi statisztika, mely szerint 1895. január 
—november hónapjaiban jóval többet szál­
lítottak be az orosz sertésekből a felső-szi­
léziai városokba, mint a mennyi behozatali 
átlag esik az utolsó évekre. A behozatali 
engedélylyel való visszaélés annál inkább 
elítélendő, mert a sertésár az utóbb években 
folyton csökkent és berlini jegyzés szerint a 
sertés 50 kgramm élősúly szerint, 20 százalék

tárával legmagasabb árban a következő volt: 
1890 : 57.85 márka, 1891 : 51.10 márka. 1892; 
55 márka, 1893; 54.50 márka, 1894 : 50.90 
márka. 1895 november: 45.20 márka. Ez 
okból a német gazdák közlönye a „Deutsche 
Tageszeitung“ a behozatali engedély vissza­
vonását követeli annál inkább, mert ez 
nemcsak az áralakulásra hat kártékonyán, 
hanem veszélyezteti a németországi állatállo­
mány egészségét is. mert Oroszországban 
nincs rendszeres állategészségügyrendőri 
fölügyelet, a száj- és körömfájás pedsc 
Oroszországban nagymértékben pusztít.

A tuberkulin beszerzési forrása mind­
két Mecklenburg számára. A tuberkulózis 
napról-napra erősebben terjed a szarvasmar­
hák között. A beteg, vagy gyanús állatok 
kiközösítése a nyájból, mely egyike a leg­
jobb óvszereknek, az által van nehézzé téve. 
hogy a Koch-féle tuberkulin, mely a legha­
tásosabb szer, különösen kevésbé felismerhető 
betegség kezdetén, a kereskedelemben igen 
drága. A mecklenburg-schwerini minisztérium 
orvosügyi osztálya közreműködésének kö­
szönhető, hogy Sehwerinben V. Haache 
gyógyszertára már most a tuberkulint az 
állatorvosok számára Mecklenburg Sehwe­
rinben és Meeklenburg-Strelitzben olcsó 
áron adja. Azon állatorvosok, kik igénybe­
veszik az adott kedvezményt és veszik a 
tuberkulint. kötelesek egy meghatározott 
formula szerint beoltási táblázatokat, vezetni.

Tavaszi katonai lóvásárok. A tavaszi 
katonai lóvásárokat a f. évben következő 
sorrendben fognak megtartatni: 1. csoport. 
Tata márczius 16., Győr márczius 18., Duna- 
Szerdahely márczius 20, Ga lantba márczius
22., Perbe te márczius 24.. Esztergom már­
czius 27., Nagv-Salló márczius 30.. Léva 
April 1. 2. csoport. Lovasberény márczius 16.. 
Székesfehérvár márczius 18., Enyig márczius
20., Veszprém márczius 21., Kis-Czell már­
czius 23., Kapuvár márczius 26.. Pápa már­
czius 28., Lázi márczius 30. ■!. csoport. Nagy- 
Perkáta márczius 16., Sárosd márczius 18.. 
Ozceze márczius 20.. Pinczehely márczius 21.. 
Hőgyész márczius 23., Dombóvár márczius
26., Kaposvár márczius 28., B.-Szt-Lőrincz 
márczius 30., 4. csoport. Kisvárba márczius
16., Nyíregyháza márczius 17., Hajdu-Nánás 
márczius 19., Püspök-Ladány márczius 21., 
Kunhegyes márczius 23—24., Török-Szt- 
Miklós márczius 26., Turkevc márczius 28..
!)évaványa márczius 30., Füzes-Gyarmat April 
L, Moző-Berény April 3., Nagy-Szulonta April
7., Nagy-Várad April 9., Székelyhid April 11.. 
Er-Mihályfalva April 13., Nagy-Károly April 
14—15., Szatmár-Németi April 17—18. 5. 
csoport. Nagy-Kőrös márczius 16., Czegléd 
márczius 18., Szolnok márczius 19., Szarvas 
márczius 21.. Békés-Csaba márczius 23., 
Arad márczius 26., Lovrin márczius 28., 
Nagy-Szent-Miklós márczius 30., Nagy-Ki­
ki nda márczius 31., Basahid April 2., Zsom­
bolya April 4., Temesvár April 7., Károlyfalva 
ápril 9., Mramorak árpil 11., Bresztováez 
April 13., Franezfeld ápril 15., Glogon ápril 
17. <>. csoport. Jász-Apáti márczius 16—17., 
Heves márczius 19., Tisza-Nána márczius
21., Hatvan márczius 23., Gyöngyös márczius
24., Mcző-Kövesd márczius 26., Mező-Csát 
márczius 28-, Miskolez márczius 30., Tornaija 
ápril 1., Rima-Szombat ápril 3., Forró ápril
7., Eperjes ápril 9., Tőketerebes ápril 11., 
Sátoraija-Ujhely ápril 13., L'ngvár ápril 15. 
7. csoport. O-Becse márczius 16., Zombor 
márczius 18., Rács-Almás márczius 20., Baja 
márczius 21., Kalocsa márczius 23., Szabad- 
szállás márczius 26., Kis-Kőrös márczius 28., 
Kis-Kun-Halas márczius 30. Nagylak április
1., Megyes-Bodzás április 2., Kun-Ágota áp­
rilis 4., Orosháza április 7., ííódmező-Vásár­
hely április 9., Szentes április 11., Sándor 
április 13., Szabadka április 15. 7. csoport. 
Deés márczius 16., Gyéres márczius 17., 
Maros-Vásárhely márczius 19., Kőhalom
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márezius 11., Brassó márezius 2: 
Szt.-György márezius 24., Zabola 
26., Nagy-Szeben márezius 28.
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márezius

II. .Magyar o-ztalysm-jate k. Etső osztályú sors­
jegyeknek a II. osztályra való megújítása a sors­
jegyeken jelzett elárusítóknál, kiknél a sorsjegy 
vásároltatott, az I. osztályú sorsjegy visszaszolgálta­
tása és a megújítási díj — 1 egész sorsjegy : 20 írt, 
— 1 fél : 10 frt, — egy tized : 2 írt, — és egy hu­
szad : 1 frt, — befizetésével legkésőbb márezius 1-éig 
eszkózlendő. Az 1. húzásnál ki nem sorolt, mindhárom 
osztályra érvényes teljen sorsjegyek megújításának 
szüksége fenn nem torog, ezek minden további nél­
kül a II. és III. osztályban is résztveszuek

Uradalmak.

alkalmazottaik.
meg.

földbirtokosok, 
gazdatisztek

ílletv 
a nép

bérlők,

a maguk vészére rendeljék 
között terjesszék a

.Független Újság'
mezőgazdasági és politikai képes hetilapot.

Eltilizetési ára :
negyedévre 50 kr., — félévre I frt.. egész évre 2 frt.

A „Független Újság" egyetlen képes mezőgazdasági 
lírii néplap, a mely poli’íkai és szépirodalmi tartalom­
mal is bír.

A férfiaknak magyar nemzeti politikát, pontos lurt a
világ dolgairól és oktatást a helyes mezögazdasagrol: 
asszonynak, leánvnak hasznos és szivnemesitö. mulattató 
olvasmányt, gyermekeknek mesét, verset, játékot közöl.

A ..Független Újság“ a leghasznosabb és legolcsóbb
néplap, mely a nép barátjainak és vezetőinek pártolását 
megérdemli.

Előfizetési pénzek a kiadóhivatalhoz iBpest, IX. kér.. 
Köztelek, földszinti küldendők.

Gazdák mindazt, a mire a gazdaságukban 
magvak és műtrágyákból szükségük van, a 
legmegbízhatóbb, legjobb minőségben és a 
legjutányosabban Mavthner Ödön budapesti 
magkereskedéséből szerezhetik be, melt ide 
vonatkozó árjegyzékét bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldi.

Minden rendelés még beérkezte napján 
elintézte tik.

csökkentek. Az európai piaczokon hiányzik az im­
pulzus, mely az üzletet kedvezően befolyásolná és 
:gy ezek is határozottan lanyhák. Angliában az elég 
bő kínálat daczára a forgalom a legszűkebb korlátok 
között mízog és árak 1 ;—1 sh. mentek vissza. Né­
metország 2—2.50 m. olcsóbb árakat jelentett, bár 
utóbb valamivel javult és Francziaország ,s, mely a 
legutóbbi napokig szilárd maradt, kénytelen volt az 
általános áramlatnak engedni. Németalföld és Bel­
giumban gyenge üzlet volt, alig tartott árak mellett, 
miglen a Svájezban határozottan csökkenő volt az 
irányzat.

A mi piaczunkon a vevők állandó tartózkodása 
folyón lanyha volt a hangulat és úgy kenyérmagvak 
mint takarmányezikkek is árcsökkenést tüntetnek fel.

Az üzleti hét részleteiről következőket jelent­
hetjük

Búza gyengén volt ugyan kínálva, a malmok 
vételkedve azonban szintén minimális maradt. A 
lanyha külföld, csökkenő határidőpiaczunk és az arány­
lag"- enyhe idő a vevőket tartózkodóvá tette és későbbi 
szállításra sem mutatkozott vásárlási hajlam. Az árak 
igy fokozatosan teljes lü krral lettek olcsóbbak és 
bár a hangulat a hét vége felé barátságosabbnak 
mutatkozik, árjavulás nem volt keresztül vihető. A 
forgalom kb. 80.000 mm.-ra rug, a heti hozatalok 
57.U00 mm. tesznek ki.

Rozs e héten is ianyha marsit. A fogyasztás 
teljesen tartózkodó volt, kiviteli czélokra pedig vajmi 
keveset vásároltak. Az eladott kb. 4500 mm. a múlt 
héthez képest 10—12.50 krral olcsóbb árakon kelt el 
és budapesti paritásra ti.276ä — 321 3 frt. he yben 6.40 
Írtig fizettek minőség szerint.

Árpa (takarmány és hántolási czélokra továbbra 
is el van hanyagolva és esik néhány kisebb tétel 
adatott el 5 krral olcsóbb árakon. Minőség szerint 
4.80—5.05 frt cassa érhető el ab Budapest.

Zab mérsékelten van kínálva, azonban a keres­
let sem élénk és így árak — a multhéthez képest — 
változatlanul tarthatták fenn magukat. Príma áru
hiányzik. Szín és tisztaság szerint ti.-----<3.35 irtot
fizettek ab Budapest.

Tengeri csak gyengén vau forgalomban, mert 
eladatlan áru alig érkezik, a vidék egyes vészein 
pedig aránylag magasabb árakat fizetnek. Nohány 
waggon Kőbányán 4-20 .n, gyárosoknál Budapesten 
4'15 írtért ni. Egy hajórakomány máreziusban szál­
lítandó tengeri sscszégetőknél 4'10 írton adatott el 
ab Budapest. Vjvidéki paritásra :575—77'.-2 Itt, bánáti 
és bácskai állomásokon 365—3'75 irtot fizettek.

O ajmagcak: Ketposztítrép.ezében alig volt üzlet, 
í) - '.175 frt, bunátirepeze 8 50—8 85 írton kelt cl. vad- 
rrpexe 4-25—4-50 frt, gombot ka 8-8'25 frton jegyez.

1896 aug-szeptemberre a Lét vége 
és 11*40 trt után 1V30—ll o5 forint-

300 .. . 78 . 7-076-2
100 „ 78 „ „ 7"15

Ft:hérmegt/ei:
Bácskai:

1070 .. 76 „ „ 7-05
36100 79 .« ”"25
TQ0 „ 78 . „ T-15

Raktárán!: 1900 „ 79 „ 7-22’ i
4800 , 76 „ 70 5
3000 ,, i 5 ., . fi'976 -2

Szerb : 1500 „ 7ti „ .. 5-95
AYtO'«.> csekély forgalom mellett 26-2 krral szi­

lárdabb 6-35. írton pesti paritással kelt el.
Árpa iizlettudeB, csakis etetést exólra van kevés 

kereslet. "■ .
Tengeri helyben változatlan, állomáson a kínálat 

kicsi, a követelések nagyok.
Zab tartott. . . ■ , .
Eríitakarmáuyok változatlanok.
Határidők tartottak voltak, csak ropes« lanyhább 

hóesésre. • ■_.*•. - w *.-. . " * ->
Köttetett Zárlat

■6-88-6-90—• frt 6*89—90 frt.
. 7*15—7-18*—* — , 7-17-18 „

ti-35-6-37—•— . ti-3ti—37 „
. 603---- r* fi-02- -öt ..

4.04.0,---- X-_ _ 4-33—34 „

Tavaszi búza ........
Őszi búza ... ... 
Tavaszi rozs ... — 
Őszi rozs .. — ... 
Uj-tcngeri ...
Tengeri jul.— aug. 
Tavaszi zah .... 
Repczeaug.-szept.-re

5:98—-'
11-10- -1V0Ó

5-98—99
11--1V05

KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

(GiUtiiuinn és Wahl budapesti termény bizományi
vzég jelentése a .Köztelek' részére.)

Budapest, 1896. február 22-én.
Az időjárás a lefolyt hót nagyobb részében 

száraz és derült volt és csak a legutóbbi napokban 
lett szeles és borús. A hőmérséklet ennek megfelelő­
iéig kezdetben enyhe, később ismét hideg Ion es úgy 
napközben mint éjjel is erős fagy volt észlel betű, 
mely, tekintetbe véve azt, hogy a vetések hőt akaró 
nélkül vannak, könnyen káros behatással lehet. A 
vízállás tartósan csökken s a Duna nagyobb 
ben jégmentes. Külföldön az időjárás szintén 
és hűvös volt, csupán Anglia jelentett v:

A külföldi piaezok

rcsze- 
száraz

5zést.
üzletmenetében a legutóbbi, 

a14 nap alatt lényeges változás történt; a kedvezőbb 
hangulat, az élénkebb forgalom és jobb fogyasztás 
megszűnt és a hangulat mindenütt teljesen ei.any- 
hult. Amerikában most tűnik ki, hogy az argentinjai 
termés gyengeségéről szóló tudósítások túlzottak es 
az eredmény távolról sem volt oly gyenge, mm, az. 
feltételezték. Hozzájárult ehhez a baussicrk uagyobu- 
mérvii realizácziói, minek lolytán

Káposztarepczu 
felé csendesebb 
tál zárul. ' : ' ;

Hüvelyesek: Babban e héten sem volt üzlet es 
árak továbbra is vsak névlegesek : trieurözött aprúszemii 
aU Gyöngyös-Félegyháza 8'70. febór ab Baja, Mohács, 
Zombor 8; Ab barna ab Nagy-Káról,v 6-401 erdélyi 7"— 
7'2U állomásokon átvéve. Bükköny 5-75—0 —, Muhar 
5-75—6-25. Kendermag 8-75—9'—, Lenmag prima áru 
keresett 9 25—975 t'rt ah Budapest. Köles keresettebb 
5‘40—tiO frt helyben.

VdentcHymaqvalc: 1 öroshere es luezcriui állandóan 
csendes és alig vau forgalom. Bánáti aprószemii herét 
2ii—og, erdélyit 30— 31, felvidéki nagyszemiit 31-33, 
1.vezér na magot 26—35 írttal jegyzőnk minőség sze­
rint ab Budapest. Baltaczmi 8'75—9'25.

Napi jelentés 1896. február 21.
Kcszbuzdt ma gyengén kínáltak, a malmok az 

újabban télies jellegűvé vált időjárás folytán, jobb 
vételkedvet tanúsítottak, az irány valamivel megszi­
lárdult; elkelt körülbelül 10,600 métermázsa néhány 
krajezárral magasabb árak mellett.

Tiszavidéki:

Szeszüzlet.
Szesz. IGoldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

i désitása a .Köztelek* regiére)
Változatlan irányzat meHi-t.t a szeszárak a hét­

nek elején a mülheti zárlatjegyzés szerint záródnak. 
Klvaztőszeszben 'Valamivel élénkebb volt az. érdeklő­
dés és e ezikkbén azonnali, valamint későbbi* szállí­
tásra rendelések 62- írtig lettek eszközölve.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens 
nversszesz "ismét jobban lett' kínálva a hét elején és 
élénk vételleedv mellett'szeszkereskedők és linóm it ó- 
i’-yárak által kent. nyerssz 13*50—13"7ő fiiig lett vá­
sárolva. Erdélyi állomásokhoz szállítva üzlet nem
létesült. , „

Galiczidból kontingerts iinoimtott szeszt 14-io 
írtig kínáltak ottani állomásokhoz szállítva, de üzlet 
a magas ál- folytán nem létesült.

~ Morvaországból -éxkóntirtgens szeszt bitang állo­
másokhoz tartályokban^ szállítva 11-25- -11"3Q írtig 'ki­
nti ttak tizonrtali és későbbi szállításra

A kontingéns nyersszesz ára Budapesten 14.40— 
14.60 frt. ‘

Bécsi kgyzés 14.70—14 SR frt kont. nyersszeszért. 
Prágai'''jegyzés 50.20-50.30 frt adózott buv-

•ínyaszeszért. . . •
Lroppant jegyzés őO oO-—50.75 frt adózott Imu-

mitott szeszért. ....
A kivitel 201 .] szeszt vásárolt, rrtéfy I- lurnru 

át Üskiib lett szállítva*.* Fiumébe 108 íj szesz érkezett
Magyarországból. , ,

Vidéki szeszgyárak közül : Győr, Lúgos, Ariul, 
Temesvár, Bája, Kenyérmező * változatlanul, a többiek 
13 krral drágábban jegyeznek.

Budapesti zárlatárak e hiteti: Finomított szesz 
•51 50—51.75 frt. élesztő-szesz 51.75—52.— frt, njers- 
-zesz adózva 51 50—61.75 frt, nyersszesz adózatlan
l;j___ 13.50 frt. Denaturált szesz 18.25—18.50 frt.

Az á ak lO.OOd literfokonként bordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizető»
mellett értendők ___■ , ,. * , ... ...

Sz(zr(izm<>sick: 5.4U—ü.oO funiiUg kelt ol kisebb 
tételünkül! 100 kilőnkűít zsák hóikul budapesti vasul- 
állomáshoz száliitva. .

árak fokozatosan |

100 mm. 81 kg- á 7-271 2 frt 3 hóra.
300 . 81 „ 7-30 „

200 „ 80 „ 7-25 n

160 , 80 , 7-20 „
100 , 79 „ 7-20 „

100 , 79 , 7 22’ ,
100 , 81 ., 7-30 n „
100 , 79 „ 715
200 79 » 7-0762

Élelmíczikkek a budapesti hetivásáron. Í8k6. év 
február 25-én. (A székesfővárosi vásáriqazgatóság
jelentése a .Köztelek‘ részére.)

Hal vásár a haltam. A főváraiért, Ferencz Józ*ef- 
rak parti és háttéri piaczra 6 helybeli halász 6a 
haikereskedö által Úti q. és vidéki kocsikon — q, 
összesen 37 q kevert hal hozatott. A, vásár elénk. 
Az árak métermázsánként 5-10 írttal emelkedtek.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
° J Budapest, Alkotmány wtcza 31. szám.

árjegyzékünk
megjelenvén, ajánljuk február hó l-röl kelt üzleti értesítőnket a tisztelt gazda 
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Viszontelárusitók fizették a hal q-át: nagy élS 
90—100. nem élő 55—75. közép nagy élő 65—85, nem 
élő 35—55, apró élő 18—30 nem élő 15—20 írtig.

Vad. Hozatott a fövámtéri piaczra rasp. — drb, 
hajón kb. — drb, kocsin — db, gyalogárusak által 
kb. 50 db, összesen 50 db, A vásár közép volt. A
következő árak jegyeztettek : nyul 1 db--------krig,
fogoly-------- , vad récze 90—100, vad lúd----------- ,
fenyőmadár 1 darab (1 drb) 20—25, Fáczány-----------
— krig.

Baromfi. Hozatott a fővám térre vaspályán ki.
3600 db, hajón kb.-----db. kocsin kb. 1850 db.
helybeli árusoktól kb. 2000 darab, összesen kb. 7400 
db. A vásár élénk volt. Nagy báni arak páronkint: tyuk
150—200, csirke 95—150, (idei kiv.----- ), kappan
hizou 240—300, kappan sovány 200—260, récze hízott
----------- , (idei —) recze sovány----------- , Ind (liba)
híz. 700—850, lúd sovány 380—450 (idei----------- ),
pulyka bízott idei 500—700, sovány 300—403, gyöngy - 
tyuk 140—160, ga;amb pecsenyének 45—65 krig.

Az ujvásártéri -piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vat p. kb. 300 db, kocsin 4G0 db, gyalog- 
árasok 150 drb.. helybeli árusok 800 drb., összesen 
1650 drb baromfi. A forgalom közép Az árak páron­
ként következők: tyuk 130—160, csirke 90—140,
idei-------- , hízott kappan 200—350, sovány 130—140,
hízott récze 380—400, sovány récze 150—200, hízott 
!ud (liba) 600— 900, sovány lúd 380—400, hízott pulyka
500 — 600. sovány pulyka 300—350. srvöngytyuk-----
—, galamb pecsenyének-------- krig.

Az István-téri élelmi piaczra élő baromfi hely­
beli és vidéki árusok által kb. 900 pár hozatott fel, 
árak a következők : páronkint tyuk 120—150, csirke
70—120, kappan hízott 160—200, sovány----------- ,
récze hízott 200—400, sovány 140—160, lúd hízott 
ti00—800, sovány 400—450, pulyka hízott 500—600, 
sovány 300— 350 krajczárig. A forgalom közép.

Tisztított baromfi helybeli és vidéki árusok által 
kb. 300 db, árak drbja jércze 80—100, csirke 40— 
60, kappan bízott 100—120, récze hízott 100—200, fél­
kövér 80—100. lúd hízott 300—400, félkövér 200—250, 
pulyka hízott 250—300, félkövér 180—200, ludmáj 1 
db 20—!SXI*krig. A forgalom élénk.

Tojás. Hozatott a tövámtérre vaspályán kb. 9000
drb., hajón kb.-------- drb., 6 kocsin kb. 30000 drb,
helybeli árusoktól 40000 drb., összesen kb. 160000 
drb. A vásár élénk. Nagybani árak: 1 láda friss 11440 
db.) 2 950—3000 kr„ 100 drb 230—250 kr. tojás me­
szes 1 láda (1440 drb)--------------kr., 100 db.-------
— kr. 1 db----- krig.

Az ujvdsártéri puiczra felhozatott a szokott 
községekből vaso. kb. 2600 drb., kocsin 4000 drb 
gyalogárusok 20(0 drb, helyb. árusok 12000 darab, 
összesen 20800 darab friss tojás. A forgalom 
közép. A következő árak jegyeztettek : friss tojás 
Ldrb 2',z—3, 100 darab 220—230, 40 krért 16—18 
drb.. 1 láda 1440 drb. 3100—3200, meszes tojás 1 db 
2—2(2, 100 db 200—210, 40 krért 18-20 db, 1 láda
1440 drb ---------------krig

Zöldség. Hozatott a Ferencz József-rakpartra vasp, 
100 q, hajón — q, kocsin 40 q, helyb. árusuk 
kb. 100 q, öss'.. kb. 240 q vegyes zöldség. A vásár 1. 
Nagy. árak sárgarépa 100 cs. 120—400. 1 q 250—300, 
petrezselyem 100 cs. 120—400, 1 q 300—600, zeller 
100 db 100—360, karalábé 100 db. 60—100, vöröshagyma
100 f.----------- , 1 q. 350—560, fokhagyma 10Ö f.
----------- , 1 q. 1000—1200, fehérrépa 100 darab-----
fejeskáposzta 1 q -----------krajczárig. vörösrépa 100
darab 50—120 krajczárig, fejes káposzta 100 darab 
200—4 G0, kelkáposzta 1GÓ drb 100—220, vöröskáposzta
100 db 3 00— 600, fejes saláta 100 db-------- , kötött
saláta 100 db-------- , burgonya 1 q 200—260, fekete
retek 100 drb S0— 250 krig.«:

Felhozatott az ujvásartéri piaczra a szokott köz­
ségekből szekéren k. 120 q, gyalog és helyb. árusok által 
33 q, ossz. mintegy 218 q vegyes zöldség. A forgalom 
közép. Arak a következők: Burgonya 1 zsák 60— 
120, 1 q 180—190, fejeskáposzta 100 db 300—600
vöröskáposzta 100 db 400—700, kelkáposzta 100 db
140—250, paradicsom 100 db-------- , 1 puttony-----
—, fejes saláta 100 db-------- , kötött saláta 100 db
-------- , ugorka sav. való 100 db----- —, ugorka
savanyú 100 db —--------, zöld paprika 100 db------
—, zöldbab hüv. 1 kg.-------- , 1 zsák   —, zöld­
borsó héjas 1 kg.-------- , zöld borsó fejtett 1 lt.
--------krig.

(gyümölcs. Hozatott a Ferencz József-rakparti 
piaczra vaspályán kb. 100 q, hajón kb. — q, ko­
csin 40 q, helybeli árusok által kb. 100 q, összesen 
kb. 200 q vegyes gyümölcs. A vásár lanyha volt. 
Nagybani árak : Fajaíma 1 q 1400—2200, köz. alma
1 q sOO—1200, faj körte 1 q-------------- , közönséges
körte 1 q 1200—1400, köz. dió 1 q 1800—2600, szilva
magbaváló 1 q ——-----, szilva vörös 1 q------------
szilva aszalt 1 q 1300—1000, cseresnye faj 1 kg. —,
seresnye koz. 1 q-------------- , meggy faj 1 q-----
-------- , meggy köz. 1 q--------——, mogyoró 1 q
1800—2700, gesztenye belföldi 1 q -------- ,— gesztenye
olasz 1 q 1200—1600, narancs 1 láda 370—650, czitrom 
1 láda 300—350, füge 1 q 1500—1600 krig.

Az Hjvdsdrtéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. — q, kocsin kb. — q, gya­
log és helybeli árusok 20 q, összesen 20 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom közép. Árak a következők : 
Fajalma 100 db 290—390. 1 kg. 20—25, 1 db 3—4, 
közönséges alma 100 db 90—190, 1 kg. 14—16, 1 db
1—2. szőlő csemege 1 kg.-------- , szőlő köz. 1 kg.

-----krajczárig.
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A Hunyady-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán — q, kocsin — q, helybeli és 
gyalogárusoktól kb. 20 q, összesen kb. 20 q vegyes 
gyümölcs, közép forgalom mellett, árak a következők:
fajalma 100 db.----- ——. 1 kg, 25—40, 1 db 3-6,
köz. alma 10O db.-------- , 1 kg. 10-14, 1 db 1—2
krig. _____

Hideghusvásár az István-téri élelmi piaczon. 1896. 
február hó 25-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott Budapestről a szokott községekből: 
40 árus llO drb sertést, — árus 25 drb süldőt, 300 
kg. friss húst, 250 kg. füstölt húst, 600 kg. szalon­
nát és 450 kg. hájat.

Vidékről és pedig : A szokott helyekről: 24 
árus 253 drb sertést, 12 drb süldőt, 200 kg. friss
bust, 550 kg. füstölt húst, — kg. húst és----- drb
malaczot.

A forgalom igen közepi s
Arak a következek : Friss sertéshús 1 kg. 

44—56, 1 q 4100—4500, süldöhus 1 kg. 60—64, 1 q 
500C—5200, füstölt sertéshús 1 kg. 70—72, 1 q 6600— 
6900, szalonna zsírnak 1 kg. 50—54, 1 q 4700—4800, 
füstölt szalonna 1 kg. 68—70, 1 q. 5600—5700, báj 1 
kg. 56—58, disznózsír 1 kg. 62—64, 1 q 550C—5600, 
kocsonyahús 1 kg. 28—40, füstölt sonka 1 kg. 80—90, 
1 q--------------krajczárig, malacz 1 drb--------------frt.

Budapesti takarni any vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1896. február 25. A székesfőv. vásárigazgató­
ság jelentése a „Köztelek* részére.) Felhozatott a 
szokott községekből 86 szekér réti széna, 24 szekér 
muhar, 25 szekér zsupszaima. 20 szekér aiomszalma 
— szekér takarmányszalma, 9 szekér tengeriszár, 
7 szekér egyéb takarmány (lóhere, Iiczevna, zabos- 
bükköny, köles stb.), 800 zsák szecska. A forgalom 
gyenge. Arak q-ként a következők : réti széna 200—28 ), 
muhar uj 220—270, zsupszaima 160—180, aiomszalma 
120—135. takarmányszalma — tengeriszár 150—160, 
sarju 200—240, szalmaszecska 170 - 160. Összes kocsi­
szám 179, súly 143,200 kg.

Állatvásárok.
Bécsi vagónuirha vásár. 1896. febr. 24. )A bécsi 

marha- és huspénztár jelentése a „Köztelek“ részére.
Összes felhajtás 4455 db. Ebből magyar 2760 db, 

gaiieziai 865 db, bukovinai 66, németországi 764 db,
hízott 3396 db, legelő-----db., fiatal 1059 db., ökör
3102 db, bika 481 db, tehén 810 db, bivaly 62 db.

Szombaton felhajtatott 736 darab. A szombati 
vásár lanyha irányzata és az árak esése daczára, a 
mai vásár élénk eb b kereslet és nagyobb vételkedv 
mellett folyt le. Az árak a múlt hetihez képest min­
den minőségnél emelkedtek 1 2—1 forinttal métermá- 
zsánkint, A felhozott készlet mind elkelt. A konzerv 
gyárak részére e héten néhány száz darab vásároila- 
tik feldolgozás végett.

Árak : prima magyar 36—39 (40) frt, szekunda 31 — 
34 frt, tertia 26—30 frt. Gaiieziai príma 35—37 50 frt, 
szekunda 31—34 frt, tertia 26—30 frt. Német prima 
38—41 (42) frt, szekunda 33—37 frt, tertia 29—32
frt. Legeiömarha: szerb és magyar 22—29 é. s., rossz 
minőségű 18—21 frté. s. Bika 23—35 írté. s., tehén 22—31 
frt é. s., bivaly-------- frt é. s. (Kizárólagosan élő­
súlyra, minden 0 o levonás nélkül történnek. Az érté­
kesítésben kitüntetett árak úgy értelmezendök, hogy 
egy és ugyanazon eladó, a jobb minőségű állatok 
kg.-jáért p. o. 40 krért, a kiverésért pedig 35 krt kap.)

Egyes eladások :
Magyar hízó ökrök.

Eladók :
Ar A

Biau testvérek. Temesvár ... ... 38 V 2 — 3b1 •>
Hacker M., Sopron.................... 31 — 30
Józsefv. spirituszfinoinitógyár, 

Temesvár ......... ............ .. ... 37 — 35
Kellner Dávid. Pápa ....... ... 37 — 31! _
Löble H., Nagy-Várad.............. 36 — 34
Löxv Sámuel B.-Szt-György ... 29» 2 — 26
Neumann testvérek, Áraa ......... 39 — 35

Erdélyi hizé ökrök.
Eladók :

Br. Bors és társa, M .-Vásárhely 36
Német hízó ökrök.

Eladók :
Blau testvérek, Temesvár  ........401;-:
Frisch F., Versecz .................... 42

Bécsi sertésvásár. 1896. febr. 18-án. Be lett 
jelentve: 6670 drb. Felhajtás: 2026 drb fiatal sertés, 
4562 drb kövér sertés,----- drb rideg sertés. Össze­
sen: 6578 drb.

A csekély felhajtás daczára a gyenge kereslet 
folytán a vásár lefolyása lanyha volt.

Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nélkül: 
prima 43—45 (46) kr., közepes 41—42, könnyű 
34—40 kr.. fiatal sertés 33—42 kr.

Bécsi szűröm arha v ás ár. 1896. febr. 20-án. Fel­
hozatott: 2787 borjú, 545 élő sertés, 1569 kizsigerelt 
sertés, 539 kizsigerelt juh, 2172 bárány.

A borjuárak a múlt héthez képest nem változ­
tak. A sertésekért az élénk kereslet folytán jobb ára­
kat fizettek.

Arak klgrammonkint: kizsigerelt borjú 40—46 
kr., príma 48 — 56 kr., primissima 58—64 kr., élő
borjú —---- kr., príma----------kr., primissima----------
(—) kr., fiatal sertés 33—42 kr., kizsigerelt sertés 
nehéz 42—48 kr., süldő 30—34 kr., kizsigerelt juh 
30—40 kr., bárány páronkint 5—11 írtig.

Bécsi juhvásár. 1896. febr. 20-án. Felhajtás: 
1404 drb juh.

Árak: export juh páronként-------- , raczka
----- , selejtes juh-------- .

Párisi juhvásár. 1896. febr. hó 24-én. Felhajtás 
15471 drb juh.

A vásár irányzata lanvha.

Szerkesztői üzenetek,
llj. 1*. B. Ihnia-Szci düheit/. Említett levelét nem 

kaj tűk meg, méltoztassvk tellát kérdését megismé­
telni. Vjahb kérdésére legközelebb válaszolunk.

F. T. Kisbér. Czikkét köszönettel vettük, de 
kénytelenek leszünk azt kissé megrövidíteni, mert 
jelen alakjában hosszadalmas.

1). J. X.Szénás. Beküldött czikkeit köszönettel 
vettük: a kimutatások némi összesítésével közölni 
fogjuk,

Kiadóhivatali üzenetek.
H. H. Megver. A beküldött kihirdetés kétszeri 

beiktatása 3 frt 40 krba kerül. Miután a kishirdetések 
ebire fizetendők, kérjük ez összeg szive* előlege* beküldéséi.

K. K. Tapolcza. Ajánlatát rendeltetési helyére 
juttattuk.

U Ores. megy. gud. egyesület tulajdoné.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernit 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy Károly, 
dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadásáért fele­
lős : Forster Géza az O. M. G. E. igazgatója. — Felelős 
szerkesztő : Szilassy Zoltán az O. M. G. E. szerkesztő­

titkárja. — Társszerkesztő: Jeszenszky Pál.

Szigorúan a magyar gazda­
sági viszonyokhoz alkalmazott gyárt­
mányok.

Az összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágó felvilágosítással és tanács­
osai, árak és feltételek köz­
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgál

ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR

részvény-társulat.

Gyártelep; Budapest, tfllsö váczi-it 7.

4 ximre lisr.feinl fessél« !
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Eladó borok.
Néhai <‘Z\. Szathmán Király Pálné hagyatékához tartozó iniskolrzi pinezétien 
az alább jegyzett borok vannak azonnali eladásra : &äO
1895. év asztali bor ......................................................................... 40 hektoliter
18S9. szamoroiti bor ......................................................................55
1880..............   2»
1888. ., .. ...................................................................... . 8
Régi ,. ...    35
Asszu     25
Pecsenye  30
1889. évi siller .. ............................................................. . 80
Főtt     10
Bővebb felvilágosítást ad s az eladást eszközli üzv. P A TAT GYULÁNÉ 
Miskolcion. Ugyanott eladó 50 hektoliter ó-szilvórntm ás törkölypálinka.

Agrár-hitel
Magyarország bármely vi­
dékén fekvő földbirtokokra 
uradalmakra) 100.000 irton 

felüli kölcsönök
3 V# kamatra

Haszonbérlet.
Földváry Elemérné, sz il: Osztroluczky Elza,

Pestmegyében lhinavecse közelében fekvő circa

2000 m. holdas birtoka
(szántó 1322 h.) 1896. szeptember 29-étől 12 évre haszon­
bérbe adó.

Bővebb felvilágosítást ad Dr. Darányi Gyula ügy­
véd (Budapest, VII., Kerepesi-út 8 a.) vagy Földváry 
Elemér (Budapest, IV., Havas-u. 4.) 809

engedélyeztetnek. 100.000 
írtnál kisebb összegek figye­
lembe nem jönnek. Föld- 
birtokosok vagy azok meg­
hatalmazottjai a birtok 
részletes leírása és a téhért 
állapot közlése ellenében 
— bővebb lélvilágositás- 

nyernek. Levelek

„IVöld-liitel64
ezimén a „Berliner Tage­
blatt“ Exped.-jához, Berlin, 

S. W. intézendők.

A legjobb és legellentálóbb

eleven sövény
T73 Maciura aurentiaca,
nagyon sűrűn bokrosodé és kemény tövisekkel 
ellátott eleven sövény, melynek még azon előnye 
is van, hogy a nyúl nem rágja, semmiféle 
rovar nem pusztítja es a levelei selyem­
bogár etetésre éppen ug\ használhatók, mint 
az eperfa levelei. (V/étszorüen alkalmazható szőlő 
kert. udvar, legelő és utak bekerítésére. Ültetési 
időszak mostantól egész májusig. — Egyéves 
gyökeres Ciltönezök készpénzfizetés vagy utánvétel 
mellett kaphatók H«i0 darab lv forintért Káez 

György kertészetében Kula. Báesmegye.

MANHOLD KÁLMÁN.
intéző.

f^i

uperphosphatokat csontlisztböl, guanóból spodi- 
umból stb., továbbá chili salétromot, ként, ammóniákét, 
kálisókat, Thomas-salakot, kainitot.

Themenaui szab.-Superphosphat gypszet, tiszta 
chlór- és arzen-mentes takarmány-meszet

628 szállít mindenüvé versenykéjieson

A. Schram, Prag,
Központi IrodaHelnrichsgasse 27.

Kénsav- és műtrágyagyárak 
Lundenburg-Themenau és lássek 

Rostokban.

Közeledik a, tavasz.
A minden irányban meginduló gazdaság-i munkálatok magukkal hozzák a mezőgazda közönség 
számtalan szükségletét. E szükségletek beszerzése, vagy az esetleg meglevő készletek értékesítése

a legkönnyebben, legolcsóbban és legbiztosabban

a „KÖZTELEK” kishirdetései
által eszközölhető.

A hirdetés okvetlen eredményes:

tenyészállatok, | Kerti termények: gyümölcs-, dísz-
lovak, ökrök és egyéb haszonállatok, és egyéb haszonfak, sparga-gyo- 
használt gépek és eszközök,hordók, kér, zöldség-magvak es gyökök, 
takarmány-készletek. szőlővessző,
Vetőmagvak,különösenlóhere, tavaszi barmifele czikk vagy eszköz el-

buza, tengeri, bükköny- és borsó­
féleségek, köles, mohar, czirok, 
répa, bab, lencse stb. stb.

adása és vételénél, mely a tavaszi mun­
kálatoknál szükségeltetik. Továbbá

földbirtok el- és bérbeadása, vétele

la

ggg- minden közvetítési díj nélkül eszközölhető a

„KÖZTELEK” kishirdetései vei.
Felhívjuk tehát a t gazdaközönséget, hogy az üzleti előnyt, amelyet a

ggsr- minden héten kétszer 6000 példányban “S|
meo-jelenő elsőrendű lap olcsó hirdetési rovata nyújt, használja fel saját előnyére, s a 
hol lehet, kímélje meg a mindig- méregdrága közvetítést. ^

agg- Tanuljunk e téren is a külföldi gazdáktól« *3®
’ S ' Hazafias tisztelettel a „KÖZTELEK“ kiadóhivatala.

Vvx.v
Mm

mgmm .
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Birtok bérlet

LíMi liristiÉi A dunántúli kerületben 2 vasútállomás kö­
zelében. circa llOO hold a ISIK) öl. 
najj-.rohb részt 1-síí minőségű szántó- 
í old. kitűnő gazdasági épületekkel

FelszerelveV llíllíA olegiilami méntelei
ilbimánvéibölosztóÍv fulvián ki BÉRBEADÓheréit

12 darab ló Gazdag instructió készpénzben az átvételkor 
megváltandó. Ajánlatok 1896. márczius 15-ig 
benyújtandók. Gzim a kiadóhivatalban.

<r v nökök kizárva. HM
Székesfehérvárott ilhtmi ment« ím~ í
lop hefridegében

évi február lió 2$) délelőtti
11 és fél MASTODON,utján el Inv11 \ante utalniun eres

vi Február h
aianyszépség, (Golden Beauty) és lófogu tengeri, zöld 
takarmány, termesztésre legjobban ajánlható, eladó az 

uradalmi igazgatóságnál

FUTTÄKQÜ; (Bácsmegye.)

HUDOLPSACK
egyedüli képviselője Magyarországon

Propper Samuminim Budapest, Váczi-körnt 52. sz
A;ftia^v.íkír.. jpizaujp, miäalom, hiiájdimát képező s alább egyenként

íei>0,ro!t ■ híitoK1896. évi október hó 1-tÖl számítva tizenkettő 
(12) évi időtartamra újra haszonbérbe fognak adatni és pedig:

a fikatári határban, fekvő de egy tagot képező 605 hold. 
az ohaba-forgácsi 582 ; kapcsolatban a dragojesti 16 
hold korcsma földdel, igy együtt 598 hold és az izgári

1376,G hold.
A tíÉi« Trarff 1j ajlmíffctu tárgyalással egvbekötilit nyilvános

szóbeli árverés • . ;

Előre bocsátva, 
hogy Sark Un­
do! f világhírű 
gyártmányai 
eredeti minő­

ségben vsak Há­
tam kaphatók;

Ajánlom közked- 
vcltségii egyetemes 
és liibbvasH ekei­

men kívül

márczius 26-án legújabb rendszerű sorveíőgépeimet,
melyekki'! bármely magmennyiséget és bármily nagysága magva­
kat a kerekek változtatása nélkül ngy sík. mint doni Ints földön 
teljes biztonsággal egyenletesen lehet elvetni, iA mag megsértése kizárva.)

Ajánlom továbbá kitűnő gyártmányú szeeskarágóimat. járgányai­
mat. legújabb rendszerű .REFORM" takarmúny-gózölóimet, a tavaszi 
munkákhoz aesélboroiiáimat és az egyetemes ekére szerelhető köz- 
krdveltsegü javított grabbereimet, továbbá felülmúlhatatlan amerikai 
kaszáló-gépeimet és tak-armánygyitjtó-gépeinxet aczélhól is s minden 
egyéb gazdasági gépeket es eszközöket. Mindenről kimerítő árjegyzék és 
készséges felvilágosítások.

délelőtt ao órakor tog at. Buzié ton szék,-;/; kő/.: 
hivatalos helyiségében megttatni.

Ezen árveresre bérein szándékozók azzal liival 
bélyeggel ellátott és kellő bánatpénzzel fel szere it 
melyben a holdanként megajánlott haszonbér itsszca 
kiírandó é>, kijely-utendíj l.ygy’ ;y,;.aj>'Ute-'ö a herle 
itz.oknák'TÍiagíif n lavt-Ibf, "bMárgvaíflS":d kiilön a fenti 
be alóli rótt fötisztsi gtie^.vs .a boriíékpa jelöljék meg, 

i Bánatpénzül a-éjpríem saÁndétótl birtoktest n 
ét) frt teendő le készpénzben vagy az állam által ó 
erb-kpiijiiroktiati. kikiáltási ára ti^atári. és oh aba-for; 
ként ív frt, az izgáéi birtoknál 4" ifj. ,

Oly egyénoL/kik fyáim hawflotn vagy gon'dno 
szintén a kik az uradalommal szemben hátralékos t; 
bármi - ezimen szemben állanak, az árverésből ki vám 

: Elkésve érkezett vagy utóajánlatok valamint k<
figyelembe vétetni ifem iugnak. - v

A* á.táiiiátb v ők közli «zábfid Választási jog az 
: A részletes haszonbéri. feltételek a kér. főtiszt.; 

és ohaba-forgácsi 1-irlokra nézvea nagyköveres 
zsidóv’ini közalap, uradalmi ispánságoknál a hivatalos

Buziáson, 1S90. évi február hó 13-án.

azd. kér. főtisztség

50 kros

állanak.
vannak

„Gloria“ vihar-lámpaTeltek
petróleum égetésre, szabadégövei, üveg cylinder nélkül,

felülmúl minden eddigi találmányt, mely eddig piaczra került.

Kzen igen izbsós lámpa, kemény czinezeít bádogból van készítve, 
I mindenütt forra-zlva és ékeivé ; a vihar és ülöd esi biztonság, a felette 
U könnyű kezeié« adja meg, Fogy egyedüli s a legszolidabb, ieghasz-
y n at hatóbb lámpának van elismerve, miért is az érdeklődők szives
Ló íj vMméhe a áiöom. Magassá-ja a fogó nélkül 32 cm.. ; átmérője.
g~‘ tó "sóz at ta! együtt 1.H cm. K<iv üllőiül if? ó -ni«- ez idő alatt 
gr tcie nesz' 22«) "ramm petróleumot. Ám darabonként '* frt 30 kr. 
I Csomagolásnál én bérmentes i ii'déssel k? frt 93 kr. 2 drb.
I e<Jy posta zállitmáng, c-ornngoläss t: és bérmeyees küldéssel

J fit 30 kr. Sxétkü-dés rövidség kedvéért UTÁNVÉT mellett.
.Av.jepyxék m.yen és b.érrocmv«.

ÄX>©3-;. SÁLIKTTH,
"Wien, 111/3, äaletsiauer^a^ae S/í.

kiv. közalap, kei*. főtisztség

ÍAV/í'Á'
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Az országos sMtóojtvány-telep
részvény-társaság

az..189.flk év tavaszán csáiai és baraczkai telepein öt millión fölül fos 
szoioojtvanyt készítem. =

Mivel az ojtvántkereslet ez idő szerint igen nasv, lS9«-ik év ö«zén 
es 1897-ikev tavaszán szállítandó ojtványokra az előjegyzést már most 
megnyitjuk és felhívjuk a t. szotőbirtokos közönséget, ho^v üiejrrc^mlc- 
lését mielőbb megtenni szíveskedjék, nebogv' - mmt eddri 
történt — s koson érkező megrendeléseket vagy csak részben. va"v — a 
legtöbb esetben — egyáltalában nem elégíthetjük ki.

Az ojtás megkezdése előtt márczius 15-éig beérkező megrendelések­
nek az az előnyük is meg van, hogv ugv az alanyt, mint a nemes fait a 

1 megrendelők megválaszthatják és mi igyekezni fogunk azokat, ha készle­
tünkben meg nem volnának, beszerezni, hogy megrendelőinket kielégíthessük. 
Hr. púdig «i ki\ ánt fäj^ megbízható helyről általunk be nem szerezhető, erről 
,i megrendelők márvzíus második felében már értesítést nvemek. hovv meg­
felelő leg intézkediiessenek. ' ’ c 6

Teljesen összeforrt és jól gyökerezett Z, renőü oltványaink 
ara a rendesen használt Hiányokon, a közönséges bor- és csemege-fajokból 
etrenként 10« frt. A különleges alanyokon vagv” külön­
leges csemege-fajokból az ár ÍOO drbonként la—15—30 
frtra emelkedhetik.

Az esetleges megrendelés könnyítése végett, kívánatra küldünk egy 
. ojtási tervezetet és egy megrendelési ivet, inelv,k mindegyikének hátlapján 

a megrendelési és szállítási feltételek is megtalálhatók.
Arad (Kis-körut 9 ), február hó.

Országos szőloojtvány-telep
részvény-társaság.

A főváros közvetlen határszélén

30 holdas 4- 4* 4-
t>47

1 immunis homok-telep, |m '
H villamos- és gőz-vasuti összeköttetés Budapest 
H központjaival,
^ ÍO hold beültetett faj szőlő, a többi kertészeti czélokra t|ji

«alkalmas jó szántóföld: lóerőre berendezett bővizű knt; v'm- jpg
czellér-lakás, pincze és istállóval stb. jg

110 évre bérbe ado. 1
Ajánla/bolc

a „Köztelek“ kiadóhivatalához
6W6T küldendők. "W

Minden fajta

erdei csemeték,
erdők és sövények alapí­
tásihoz, sz^p és olcsó
fenyő, erdei fenyő, fekete 
fenyő, szomorú fenyő, Doug­
las fenyő, vörös fenyő, 
hamvas és fehér égerfa, 
jávor-, bükk-, fehérjuhar-, 
szilfa, nyír a. tölgy- és 
ákáczfákat ajánl a tavaszi 
telep lésreGntsrerwal- 
tn um Boronna. p ista 
Bochnia, Galiczia Ár 
jegyzékkivánatrabérmentve.

693

A ,,Pátria“ iiodaírni 
vállalat es nyomdai rész­
vénytársaság

»var
Gazdasági

név alatt ez év február ha­
vában egy gazdasági czini- 
tárt 25—tlO iv terjedelem­
ben ad ki, melyben a ma­
gyar szent korona terüle­
tén levő gazdasági hivata­
lok. gazdasági egyesületek, 
földbirtokosok, bérlők, ura­
dalmak, gazdatisztek és 
erdészek, továbbá az ösz- 
szes nagyobb uradalmak és 
azok tisztikarának a leg­
megbízhatóbb forrásból be­
szerzett neve és pontos 
czime bent foglaltatik, mint 
czimkönyv tehát üzleti 
nyomtatványok szétküldé­
séhez kiválóan alkalmas 
ieend.

E munka ára. daezára a 
nagy terjedelemnek, igen 
olcsó és pedig:

Előfizetési ára :
fűzve ........  5 frt — kr.
kötve........  5 frt 50 kr.

Bolti ára:
fűzve........ 7 frt kr.
kötve........  7 frt 50 kr.

Megrendelések a
„KÖ /.TELE lí“

kiadóhivatalához,
Budapest, IX. kér., Üllői-ut

25. szám intézendők.

STERNBERG ÄRMIN ÉS TESTVÉBE
w. to kb, iss», kuimrb«

Balipwt, m ker„ Eerepesl-nt SS. ssAm.

Legújabb 1 INTONA Legújabb 1
Wtitiztatbati érozjítéklepekkal és kerláthe ■fiserrtl.

b« ej toidbadayv 
hengeserrol mieden 
elsiet« Uautmány 
to ronelemerol nél­
kül ezé* meg esto 
Utazók »érinti déré­
ből lehet jítsieni__
In IS frt, e kóte 
lépők darabja 80 
krajesár. — Meg- 
vendelétek ei trek 
elfilegee bektlldéee 
mellett vagy etán-

_ réttel telje intetnek.Bgasatlthatlaa seielbengekkal.

HARMONIKA
etjét keeeltneénx*

• legkitűnőbb húsokkal,
I tériénél kesdre 4.—, S.—, ,

T.-, , 10.- frtig to fwjebb.
KtUOnlegeeeégek eesélbengu 

bermonlk ékben. 
gCbegeJnhbaa megjetonf*

Mamr üarnoBlta-lslola

Tavaszi bükköny
kapható S20

Klein Vilmos örököseinél
Temesvárott.

35007
pénz-

nv ere mén?
Magyar Osztály-Sorsjáték. korona

összértékben.

AH. OSZT. KDZASA:
MÁRCZIUS 11-H-lC. Sorsjegyeknek a II. oszt.

A II. osztály vétel-sorsjegyek vató me9ujdasa az 1.
árai:

40.
Portó és nyeremény-jegyzékért külön 

•25 kr.

oszt. sorsjegynek risz- 
szaadása és a betétnek 

> _____ j*rt (megújítási díj) befizeté­
sére! legkésőbb márczius 

1 -éig eszközlendő.

AIII, OSZT. HUZASA;
MÁJUS 12-28-IG.

A II. és III. osztály érvényes 
sorsjegyek árai:

Portó és 2 nyeremény-jegyzékért külön 
40 kr.

Sorsjegyeket a fenti eredeti arakon ajánl és szétküld az összegnek előzetes beküld é>
mellett vagy utánvéttel.

3-ki

Minden
készpénz­

ben
levonás
nélkül. HEINT1B KAROLY BUDAPEST I

Szervita-tér 3.

Minden
készpénz

ben
levonás
nélkül.

. • v -> .

■. í Wí n
■
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e#e#ee#fm
8021. szám.

mmhmmhmmm««*

s 96. IL 2.

sees s s s
Gulya-árverés.

A mezőhegyesi in. kir. áll. ménesbirtokon #
S

ss
£ (Csanádvármegye; vasút, posta és távírda álló- ~ 
Z más) a következő nagyobbrészt számfeletti, részint JJ 
U pedig kisorolt, tenyésztésre alkalmas j

j magyar fajtájú 790 S

I gulyabeli szarvasmarha 1
m f. évi márczins hó 18-án nyilvános szóbeli árverés $
^ utján, készpénzfizetés msllett el fog adatni, u. m.
#e e

#
#
e

*
#
s

2 drb. idősebb tenyészbika,
31 „ hároméves 
21 „ különböző korú tehén 
60 „ hároméves üsző.

_ Venni szándékozók a Szeged, Arad, Kétegy- ^
# háza és Szarvas felől közlekedő vonatokkal köz-
S vétlenül az árverés színhelyére érkezhetnek; ||
# megfelelő ellátásról gondoskodva van. H
^ Kelt Budapesten, 1896. évi február hó. # 
w S
e 
s 
e
#####

Földinivelésiigyi m. kir. minister. $
*#

Lapunk bekötési táblája
1 frt 36 kpépt (portomentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

Vetőzab-eladás.
Az arnaui uradalom Jószágisrazg'atősásta
(Wirtsehaflsdirection der Domaine Arnau) Arnauban. 
Csehországban, posta Neustadt, Arnau mellett, ajánlja 

tavaszi vetésre a következő zabfajtákat:
óriás hegyzabot, sechsamtl bajor zabot. 
Hopetownzabot, Aon plus ultra zabot. 

Lotenltz-i zabot, Duppaui zabot.
A vetőmag jól trenírozott lile. 55—56 kgr. súlyú. Ára 
100 kilónként zsák nélkül az Arnaui vasúti állomástól 

8 forint. 838

?Éí ifá mí'tó .vtó smb

Amerikai szölövesszök. 
Olcsóbb mint tárból!!

Riparia portalis. Rnpcstrls metallica, 
Rupestris montleola, sima és gyökeres 
vesszők, tisztaságáért kezesség, több mint egy 
millió eladó.

Kallina I.,
szőlő vesszőtelep-tu'ajdonos,

772 Z itáit 4IS.

A magyar gazdatisztek és 
erdötisztek országos egye­
sülete ajánlja a t. ez. föld­
birtokos és bérlő urak­
nak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait 
elhelyezésre. Az ez ügy­
ben való föívilágositások 
és közvetítések díjmen­

tesek.

Mezögazd. és erdészettel 
foglalkozók nyugdíjintézete.
Eszközöl biztosításokat .- 

nyugdíjra, rokkantsági 
dijra és özvegyi díjra, 
mezőgazdasági, " erdészeti 
és ezekkel rokon foglal­
kozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, 
mert nem nyerészkedésre 
alakult vállalat. Kívánatra 
alapszabály díjtáblázattal 
és bővebb felvilágosítással 
szolgál az iroda : Budapes­
ten, IX. kerület, Lónyav- 
utcza 7. sz. alatt.

Simmenthali
tenyészállatok;
vannak eladásra felállítva a 830

Concóháti tehenészetben.
\ asút-, posta-, és távírda állomás: Ács. A vasútállomásra 
előleges ér-esités mellett kocsi kildetik; az állomás 1 i órá­
nyira fekszik a birtoktól.

Eladó 15 drb telivér bika, 10 drb telivér üsző és 15 drb 
telivér tehén.

Ugyanott gyümölcsfa és díszfa-csemeték, dísz- 
bokrok, szölövesszök homoki telepről usry bon. mint 
csemegefajok kaj hatók; árjegyzék az érdeklődőknek bér­
mentve küldetik. Megkeresések intézendők:

Concóháti gazdasághoz Ács.

Eladó
mezőgazdasági
szeszgyár!

Yeszprémiuegyéhen 
egy jelenleg még 
üzemben lévő mező- 
gazdasági szeszgyár 
berendezés eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatal.

798

Wi hrmann Ernő urnák es -pelszigeti 
ménesében fedez még 10 kanczát

Victor the Younger
argói stepper (Hackney st. b. 3359). 
Továbbá fedez ugxaaott:

Boussii
brabanti mén (belga st. b. du grois 
tiair Vol IL)

Felvilág isitást ad az intézőség: 854
Wahrmann major,

utolsóposta Sziget-Szent-IWiklós.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
„Istvántelki immunis“ homoktalaju

szőlőjéből a kővetkező európai és amerikai szőlővesszők eladók:

Gyökeres vesszők.
Olasz Rizling .. 
Zöld Sylvani ...
Ezerjó ........  ...
Kövidinka ... ... 
Chasselas blanc

Croquant........
Madeleine Ange-

vine ..............
Chaselas gross

Goulard ....... .
Muscat Luiller 

. vegyes 
„ Otonel 

Nemes kadarka 
Jaquez 
Riparia

7000 db ezre 
700 „ „
500 , ,
250 „

290

130

300
90
80
30

ICO
250

2100

16 frt 
16 . 
16 , 
16 „

16 ,

16 ,

20 „ 
20 „ 
20 „ 

20 „ 
16 . 
16 „ 
16 ,

Sima vesszők.
Olasz Rizling ... 23500 db ezre 8 frt
Chasselas Rouge 
Nagy-Burgundi 
Tramini piros 
Chasselas blanc 

Croquant... ... 
Chasselas blanc 
Madeleine Ange-

vine..............
Muscat Luillet 
Piros bakar ... 
Joanne Charau

2000
6700
4500

480
2000

500
50

1200
70

12
8
8

12
12

8
12

8
10

Amerikai vesszők.
Sima vesszők:
Herbemont......... 290 drb ezre 6
Jaquez..............  4000 „ „ 6
Vialla ..............  1600 „ „ 6
Othello .............. 180 „ „ 6

frt

Megrendelések az

Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatójához
Budapest, Köztelek intézendők. — Az elszállítás tavaszszal történik a 
megrendelés sorrendjében. — A megrendelésnél a vesszők fele ára előre 
beküldendő, a hátralevő rész utánvétellel szedetik be. — Csomagolásért és vas­
útra szállításért ezrenkint 1 frt számittatik. IGAZGATÓ.
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etben.
asutáilomásra

llomas i óra

üsző és 15 drb

eték, disz 
gry bor. mint 
lődőknek bei

|i;k cs^pelszigeti 
IU ka néz át

lounger
jy st. b. 3359). 
Ét:

st. b. du grois

intézőség: 854
Imajon,
lent-WIiklós,

lület
lm öli tál ív, jti
Isszők eladók:

vesszők.
23500 db ezre 8

2000 12
6700 8
4500 8

480 12
2000 12

500 8
. 50 » J) 12
! 1200 8

70 „ „

ai vesszők.

10

290 drb ezre 6
4000 6
1600 K „ 6

180 ” 6

igazgatójáh
Ivaszszal történik a 
Isszők fele ára előre 
[Csomagolásért és vas-

IGAZGATÓ.
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Hlrd#t*sl ér 18 «i«r *• *»., na felel elad« 
irt 2 kr^ félts»* betűkkel 4 kr. Citm ketíést- 

b*i udeo belktsUsnAl *• kr. kélyefr;liet*k.

KÖZTELEK, 1896. FEBRUÁR HO 26.

KIS HIRDETÉSEK.
323

Csak mezőgazdák *e » ezakirodalo* terményei, 
továbbá állást keresők ás adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedrezményee revatbaa.

Csak oly levelekre válassolnnk, melyekkel válaszra szükséges levélbélyeget vagy levezólapot küldenek.

Betöltendő állás.
Méltóságos Báró Schos- 

berger Zsigmond ur tarai 
uradalmában üresedésbe
jött imoki állomásra pályá- 
íathirdettetik.Kérvényezők, 
kik valamely felső gazda­
sági tanintézetet jó sikerrel 
végeztek, sajátkezűkig irt s 

bizonyítványokkal és 
arezképpel felszerelt folya­
modványaikat e hó utoljáig
küldjék "be Jószágigazgató­
iig czim alatt Túra, Pest 
megye. _________ 788

Erdővéd, jó vadász 
felvétetik f. évi április 1-re. 
Czimakiadóhivatalban. 810
~~k csertői uradalomban
azonnal betöltendő egy irnoki 
állás 120 frt évi fizetés, 
megfelelő jutalék és teljes 
ellátással. Folyamodvá­

nyok, lehetőleg felsőbb 
iskolai bizonyítvány máso­
latokkal a Csertői fötiszt- 

séghez nyújtandók be. 
Német nyelvben jártasak 
előnyben részesülnek. 826

Gazdasági Írnok kereste­
tik, nőtlen izr. április 1-ei 
belépésre, évi fizetés 180 
frt, 25 frt mosás illeték, 
teljes ellátás 1 kocza tar­
tás 8 malaczczal egy éves 
korig urasági nyáj között. 
Megkivantatik néhány évi 
gyakorlat nagyobb gazda­
ságban, ajánlatokat bizo­
nyítvány másolatokkal, 
melyek vissza nem küldet­
nek Fritz Vilmos kasznár 
úrhoz Vesztő Pa. Szekcsöre 
küldendők,__________ 853

Állast keresők.
Jspam, ellenőri v. eühez 

hasonló ahasi keres 20 eves 
róni. katti. vauasu, nos, 
kitűnő gazd. iskolai es 
ajauió bizonyítványokkal 
bíró gazdatiszt, ki 18 évi 
gyakorlattal, úgy a mezei 
gaztiasug nuuaen agaban 
mint a gazd. könyvezetes- 
ben janas, beszel és ír 
magyarül és nemeiül, kitű­
nőén lovagol es nagy- 

gyakorlata van az állatok 
nen«z eilesenél segédkezet 
nyújtani. Jelen állasat otiaj- 
tana olyannal elcserélni a 
hol biztos jövőt állapít­
hatna magának, Szives meg­
keresések keretnek H. K. ti. 
jelige alatt a kiadóhiva­
talba. S4Ő

lzrciita vallásu, 25 éves
fiatal ember nosülesi szán­
dékból gazdatiszti állást 
keres. Vegezte a budapesti 
kereskedettül és a magyar­
óv an gazdasági akadeimat, 
hu" gépkezelői bizonyít vany- 
nyai is. beszeli a magyar 
és nemet nyelvet. Erii az 
egyszerű es" kettős könyv­
vitelt, a gazdaság nuuaen 
ágaban, úgy a növenyter- 
meies amit a jószagneve- 
iés és tejgazdaság korul 
keilo jártassággal bír. ÖUUU 
holdas bergazuasagban volt 
edrng alkalmazva mint 

segeauszt. Adását barmi­
kor elfoglalhatja. Szives 
megkeresések a lap kiadó- 
hivataiaba keretnek. 841 

Föidnuves iskolát jó 
sikerrel végzett, 3 évi magán 
gazdaikvdasi gyakorlattal 
ómo róm. katü", vaiiásu, 
éves hazas fiatal egyen 
május i-re állást keres, 
f-zimakiadóhiva tálban. 822

35 éves nőtlen fiatal 
ember, ki a gazdaság min­
den ágában teljes jártas­

sággal bir, több évig 
nagyobb fehérmegyei bir­
tokon mint segédtiszt volt 
alkalmazva, kezelő vagy 
segédtiszti állást keres". 
Czimakiadóhivatalban. 791 

Gépész, locomobil és 
stabil gépre vizsgázót, 
teljes szakképzettséggel bir 
a gazdasági gépek és szesz­
gyár kezeléseben több évet 
töltött nagyobb gazdasá­
gokban, ápril l-re egy 

nagyobb gazdaságban alkal­
mazást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 833

Kezelő tiszt, ki a gazda­
sági pályán 15 év óta 
működik, felsőbb gazdasági 
tanintézetet végezte, jelen­
leg is nagyobb uradalom­

ban önálló kezelőtiszt, 
ápril hó 1 -étő! áilást óhaj­
tana cserélni. Beszéli a ma­
gyar, német s román nyel­
vet. Kitűnő bizonyítványo­
kon kívül magasabb ajánla­
tokra hivatkozhatik. Szives 
megkeresések e lap kiadó- 
hivatalához .Székely gaz­
da“ czim alatt kéretnek.

____ _ __  837
Uradalmi főszámvevő, 

udvarmester vagy titkár­
nak ajánlkozik egy jelenleg 
is 40 ezer holdas főúri 
uradalomban levő főszám- 
vevő, ki 38 éves, róm. kath.. 
kis családdal, jelenlegi 
állását csupán a lakás 

czéiszerütlensége miatt 
kénytelen változtatni. Szi­
ves megkeresések a kiadó­
hivatalba „Föszámvevö'1 jel 
alatt czimzendök. 821 

Egy kétezer holdas inten­
sive kezelt gazdaságban öt 
év óta önállóan működő, 
kitűnő ajánlattal bíró, 28 
éves gazdatiszt állását 
nösülés czéljából változtatni 
óhajtja. Szives megkeresé­
sek „1896“ czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek.

Magángyakornoknak 
ajánlkozik egy német fiatal 
ember, ki osztrák gazdasági 
iskolát végzett. Felvilágosi- 
tát a kiadóhivatal. 832

Állatok.

Eladandó
Simmenthali
bikák.

Tisziavérü, egészséges 
tenyészbikák, 1/2—2 éves 
korig eladatnak a Lengyel­
tóti uradalom törzstenyé­
szetéből. Közelebbi felvilá­
gosítással szolgál az urada- 
dalom igazgatósága Lengyel­
tóti, Somogymegye. 800

igen szép 1—11/2 éves 
vöröstarka simmenthali 

jellegű ökör- és üsző bor­
jukat válogatva eladnak 
Klein és Spitzer testvérek 
Kis-Czell. 828

Eladó tinók.
Goes Sándor nagy-iklódi 

földbirtokos gazdaságában 
(Szolnok-Dobokavármegye 
Érdélvrész) 60 drb (hatvan) 
válogatott, kitűnő minő­
ségű egyéves ökörborju 
eladásra egész éven át 
készletben van. , tYasut-, 
posta- és távirdaállomás 
helyben). 607

Tisztavérü berni fajta 
l14—1 1 éves bikák, vala­
mint 4 drb 1—l1 2 éves 
üsző eladók Emödy József 
földbirtokosnál Suránkán 
(Xyitramegye). Vasút és 
táviró Sarluska-Üzbégh. 

Kitűnő minőség. Jutányos 
ár.______ S3 5

Eladó egy drb. magyar 
fajta 3 éves bika 220 írtért. 
Czimakiadóhivatalban. 793

802
Eladandó

tenyészkanok.
Tiszta vérű mangalicza 

faj, fehér, kondor szőrű, 
2 éves tenyészkanok eladan- 
dók a Lengyeltóti urada­
lom tisztavérü sertéste- 
nyészetéből. Közelebbi fel­
világosítással szolgál az 
uradalom igazgatósága Len- 
gyeltóti, Somogymegye.

Kinek 300-tól 1000 dara­
big 12—14 hónapos süldői, 
melyek 120—lóü kiló között 
vannak páronként és a 
sertésvész betegségen át­
mentek, vannak eladók, 

forduljon darabmemiviség 
százanként! súly megadás­
sal, nemkülönben az ár 
megemlítésével egyszerű 
levélben P. D. czim alatt 
Albert Irsán poste resetante 
(Pestm.), 829

Eladandó
Pinzgaui

lovak.
Teljesen betanított 4 

éves Pinzgaui igás lovak 
eladatnak a Lengyeltóti ura­
dalom tenyészméneséből. 
Közelebbi felvilágosítással 
szolgál az uradalom igaz­
gatósága Lengyeltóti, 
Somogymegye. 801

Két darab, egy éves bika,
tisztavérü berni — ország­
törzskönyvezett — eladó. 
Kralovánszkv Kálmán Kis- 
Jenő (Aradmegve). 842

A hogyészi uradalmi 
csirászatból eladó 5 darab 
tisztavérü simmenthali I2i—2 
éves tenyészbika. Az urad. 
felügyelőség.

Vegyesek.
Eladó szőlővessző. 

Gyökeres ojtványok ripa­
rian, olasz riezling, kadarka 
ä 110 frt. Oltásra alkalmas 
gyökeres riparia, rupes- 
tris 20 frt, sima I. oszt. 
8 frt, II. oszt. 4 frt. Gyöke­
res piros tramin 8 frt. 

Csomagolva, vasútra szál­
lítva. Ugyanott emdeni gúná­
rok darabonkint 4 frt. Apt 
Ödön Rácz-Almás. 772

Kérek
tavaszbuza mintát küldeni
ár megjelöléssel Sashalmi 
tisztartóságnak.u. p. Hatvan.

817

Vetőmag árpa.
Báró Harkányi Frigyes 

ur szerencsi uradalmában 
350 métermázsa eredeti 
angol mag után termelt
Halíett chevalier pedigree 
vetömag-árpaeladó,Szerencs 
vasútállomáson zsák­
kal együtt mrnázs ínként 
S írtért. Bővebbet a gazda­
sági központi irodában 
Andrássy-ut 4. sz. 703

Eladó vetőmagvak.
Valódi 1895-ben Székely- 

Udvarhelyről importált 
korai, igen bőtermő, székely­
tengeri métermázsánként 
10 frtért, eredeti Hanna 
sörárpa métermázsánként 
8 frtért kapható ifj. Szent- 
Iványi Farkas Gombai (Pest­
megye) gazdaságában. Árak 
Monor állomásra szállítva 
értendők zsák nélkül. 789

Eladó ifj. Lészai Ferenez 
gazdaságában Magyar Gör­
bén (posta helyben) ritka 

nagynéni ü arankamentes 
vörösheremag 45 frt, Erdélyi 
hegyi zab (49 kilós) fi frt 50 
kr. tavaszi búza (81 kilós) 
9 frt, lencse nagy nemű 
(80'kilós) 12 frt. Kívánatra 
minta bérmentve. 804

Sárosmegyei 500 holdas 
úri birtok, teljes felszerelés­
sel, azonnal eladó, három­
negyed órányira vasútállo­
mástól. Bővebb felvilágosí­
tással szolgál Hreblay Emil, 
Eperjesen._______ 787

Tavaszi vetésre
legfinomabb vető kocsá­
nyos makkot a hires 
szlavóniai határőrvidéki 

erdőkből, csiraképességérti 
biztosítása mellett, ideje 
korán! megrendelésre küld
Spitzer Jakab

Vinkovce, Szlavónia. 816
Rrobstei zab

első minőségű vetőmag, 
kapható mm.-ja 7 írton 
vaspályához szállítva. Czim 
Alsó Vályi gazdaság. Posta 
Felső-Yaly (Gömörmegye), 
10 mm.-nál kevesebb nem 
küldetik. ______818

Haszonbérleti hirdetmény.
Slavonia legtermékenyebb 
vidékén az országul, men­
tén, nagyobb város közelé­
ben fék vő 2000 holda s birtok, 
gazdasági épületekké kellő­
leg ellátva, 10—12 évre 
kedvező felvételek mellett 
bérbeadandó. Fundus in- 
structus bérlő által becslés 
utján átveendő. Közvetítők 
kizárásával! megkeresések. 
8. C. alatt a kiadóhivatal­
hoz intézendők. 843

Az ihárosi bémöksegnél 
(u. p. Ihárosberény) mint­
egy 50 mm. idei termésű

spergulamag
van eladó. Ára a Csurgó 
vasútállomásra szállítva 

mm.-kint 5 frt. Zsákok ön- 
költségen számíttatnak. 824

Bőtermö vetőmag. Buda­
pest és bécsi sörárpa 
kiállításon disz oklevéllel 
kitüntetett Hanna sörárpa 
Hidas-Némethi állomásra 
szállítva á 8 frtért kapható. 
Zsák önköltségen. FelSÖ- 
Láncz, posta Perény (Abauj- 
megve gazdasági intézőség. 
___ ________________844

Kiváló gonddal tisztított 
Chevalier pedigree vetőmag 
árpa eladó, mm.-ja 6 frt 
50 krön loco Kis-Szebeni 
vasútállomás, Péchy Elek 
hermánvi gazdaságában 

(Sárosmegve), posta HedrL
836

Magburgonya
korai rózsa és magnum 

bonum nagyobb mennyi­
ségben eladó dr. Pick Gyula 
ráczalmási gazddságában.

_________ 848
1000 métermázsa első­

rendű szarvasmarha széna 
eladó Zalamegyében a 

Tóth-szerdahelvi gazdaság­
ban.________________ 840

Gözeke-készletemmel el­
vállalok minden ezzel 

keresztülvihető talajmive- 
leteket hegyen, valamint 
sikon. Szives megkeresé­
seket kérek intézni Tobak 

Ferenez gőzföldmivelés- 
vállalkozóhoz Pécs, Megve- 
utcza 17. 779

Árpa vetőmag.
Az ujszászi uradalom­

ban 10Ó mm. (körülbelül 
143 hektoliter) vetőmag­
nak rostált teljes szemű, 
fehér, bőtermö magyar árpa 

ujszászi vasútállomásra 
szállítva, zsák nélkül egész­
ben mm.-ként 0 frt 80 krral 
eladó. 50 min. 6 frt 90 krral, 
25 mm. 7 írttal számitta- 
tik.Levélbeli megkereséséé a 
számtartói hivatal válaszol.

827

Eladó facsemeték. Acer 
negundó (kőris levelii 

juhar) 1500 drb 2—2</s 
magas 100 drb ára 15 frt, 
ugyanez kisebb 2500 drb 
1—1 l/s m. magas 100 drb 
ára 8 frt: Acer platanoides 
(hegyes levelű juhar) 1500 
drb 2"—21/sm. magas 100 drb 
ára 15 frt: Pinus austriaca 
(fekete fenyő) 3 éves palánta 
ÍOO'OOO drb, ezre 3 frt. 
Az árak csomagolva Ipoly- 
Szakálos vasúti állomáson 
értendők. Ugyanott egy pár 
m/m akácz- és gledicsia 
mag is kapható m m 32 frt. 
Tudakozódások Méltóságos 
Gróf Chorinskv Igó erdé­
szeti hivatalához Százd 
(Hont m. u. p. Deménd 
intézendők. 852

Cinquantin-tengeri,
fajtiszta minőségben, meg­
vételre kerestetik, Mintázott 
ajánlatok a mennyiség és 
ár kitüntetésével „K“ jegy 
alatt a kiadóhivatalhoz 
czimzendök, 851

Évek óta gondos kiválasz­
tás utján tennelt és ho­
nosított. legjobb rendszerű 
külföldi és saját találmányt! 
gépeken tisztított a buda­
pesti m. k. magvizsgáló és 
a magyaróvári m. k. nö- 

vénykiserleti állomások 
által vizsgált és ólomzárolt 
mpgvaink:

Vörös lóheremag, 
Luczernamag. 

Sárga Oberndorfi repa- 
mag,

továbbá Duppaui zab, szé­
kely és prairie királyné 
tengeri, lóbab, tavasszal 
vethető őszi takarmány 
borsó, fehér törpe paszuly, 
vörös Mont d'Or karosbab, 
óriási szemű lenese kap­

hatók :
Gróf Teleki Árvád

drassói uradalma in­
tésőségétől 11. p. Koncza. 
Ugyanott allgaui fajtehenek, 
fajborok, tovi.lbi tabla és 
határjelző oszlopok, kerék 
vetők, gerendák tölgyfából 

kaphátók. 849

1895. évi termés

jótállással a 
fajtisztaságra

és csiraképességre
métermázsája 25 
forintjával eladó 
ab vasútállomás 
Bicske, a csák- 
vári gazdaságban.

694

Vetésre
tavaszi bükköny és bácskai 
kendermag Bellán Mátyás­
nál Bács-Csében kapható.

666

földbirtokokra
T Legmagasabb köl- 
I csőn a val idi becs- 
[árték alapjanSíVJO 

J v közti időre 1 
kézpénzben. Bir- |

I tokos felmondhat' 
Jburmikor. j énz- I ntézet nem mondhat fel. Cse- 
I kély kamattal lök - is törlés*- 
Ítélik. Lebonyolítás 14 nap
J alatt.
ISemml elöl ges költség.
Illlnden felvilágosítás dlj- 
jtalan. Beküldendő csakis a 
■ telekkönyvi kivonat, katsez- 
lterl?. Konvertálás bélyeg- és 
j Illetékmentes. Czim :

(Ingatlan- ésJelzálog- 
Forgalmi-Intézet.

{Budapest, Viczi-körut 39. sz. 
iLegnaexohb Ingatlan és Jel- 
I zált g Forgalmi-Intézet a 
Hmonar. lit t lián egye«! BH. mely 
Ihat óságok é> a legtekin- 
itélyesebb földbirtokosoktól 

ajánlva van.
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Felhívjuk a t. ez. gazdaközönség figyelmét a

melyek ez év folyamán két sorozatban Julius 
és szeptember hóban fognak megtartatni. Be­
jelentéseket elfogad és felvilágosításokkal szolgál
4996

Erzsébet-tér 13. szám,
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Bérszántás gőzökével.
A legújabb eredeti Fewler-féle C ompound ggzekékkel talajmive-

lésre vállalkozik 527

WOLFF ERNŐ gózszántási vállalkozó,
Budapest, V. kér., Váezi-körot *70. szám.

M égj elent:

Frommer A. Herrman m
mag- és nö-trényleereeleedésénele

díszesen kiállított főárjegyzéke,
----------mely kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.------------

Fő-üzlet: DlinADCCT Fiók-üzlet:
V., Tnkör-ntcza 5. ÖUUAr HO 1 j VI., ándrássy-ut 1.

Magyar kenderből készült,
legjobb minőségű

gazdasági kőtélne
ajánl a

BLEIER és WEISZ kö3f ‘ BUDAPEST.
Raktár és iroda: KA^olv-köi-ut 0-, a gróf Hadik-Barkóczy-féle 

házban. Gyártelep: Haj«sár-ut 7307. -as.
Ajánlásra méltó tárgyak : torna-eszközök, Cocos futószőnyegek, lábtörlők,

ruhaszárító kötelek, 
lóhálók, kézitáskákstb.

továbbá gazdasági 
czikk. k u. a.: istráng, 
kötöfék. rudaló, ga­
bona-zsákok, vízhatlan 
ponyvák, itató és tűzi 
vedrek, kendertömlők, 

hevederek, kender, 
kócz stb. a legjutá- 
nyesabb eredeti gyári 

árakon.
Vidéki megrendelések 

pontosan eszközöltetnek.
Képes árjegyzék kivá- 
Mtis bemente sen kül­

detik.

A t. gazda urak figyelmét van szerencsém üzletemre felhívni és egyszersmind ajánlani:
Lucernát) államilag ólomzárolt 
. > arankamentes, Iegcsi-Loheret j raketesebb,
Répamagvakat, fajazonos leg­

es rálép sebb,
Takarmány füveket, legtsiva- 

képesebb,
Fii m agvegyületeket, 
Bükkönyt, miiharmagot, 
Lenmagot,

TELEFON. —

Gyapjú és gabonazsákokat,
Műtrágyát,
Olajpogácsát hizlalás és ta­

karmányozás czéljaira 53°/o 
garantált protein és zsiitalom­
mal,

Valódi tiszta olivagépolajat, 
Elsőrendű repczegépolajat, 
Mindennemű ásványkenő­

olajat,
Legftn. amer. petróleumot, 
Elsőrendű oroszpetroleumot, 

kocsi, és bőrkenőcsőt, 
Kékkövet, zöldgáliczot keserű 

és csudasót,
Kötaénkátrányt, Karbololeumot, 

Kitűnő tisztelettel

KRAMER LIPÓT vetőmagkereskedés és gazdasági szükségleti czikkek üzlete, BUDAPEST, V., Akadémia-uteza 10. sz.

magvak kaphatók

MIELŐTT vetőgép szükségletét fedezi, kérem szabad.

sorvetőgépeimről

megjelent legújabb árjegyzéket és bővebb leírást kérni.

FRIEDLAEADER JÓZSEF gépgyára, 
Budapest, VHI. kér., Kerepesi-út 17.

Creolint, köröm én szájfájás el­
leni szer,

Fertötlenitő szereket, olasz 
szaponaHát.

Vásárolok mindenkor
magvakat készpénzért a leg­
magasabb árakon, mire nézve 

ajánlatokat kérek. 
Stlrgönyczlm: „CERES“.

— TELEFON, —

József főherczeg Ő es. és kir. Fensége, Ferdinand bolgár fejedelem Ő kir. 
Fensége, Fülöp szász-coburg-góthai herczeg Ő Mr. fensége udv. szállítója

magkereskedésében, BUDAPESTEN.
Fó-ttzlet i íj JK lók*üzlet s

AHDRÄSSY-ÜT 23-IK SZÁM, I KOROSAHERCZEG-BTCZÍ iS,
mams Árjegyeále icívr4a»tra ingyen, ée bátmoatv*. wmmm

.Pátria* irodaijai és nyomdai részvény társáéig, Budapest, Üllői-ut 86 (Köztelek).
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